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MH:? piatacky, mill piataci,

v rukdch mdte prod éasf uéebnice Matematika pre 5. roénik ZS.
Tak ako sa fudia od poditania mamutov a oftepov v jaskvniach
dostali za niekolko tisic rokov k siidasnym cestdm do vesmiru,
mobilnému telefonovaniu & zloZitvm operdcidm zachrafufiicim
Zivoty, tak af vas cakda dalsl kus cesty bdadania a objavovaniae.,

V a5, rocniku si na hodindeh matemaltiky pripomeniele a na-
udite sa qf nieéo nové zo sveta éisel, budete sa hrat s kockami,
zlepsite sa v rysovand, Vvskidate si vielico uZitoéné do Zvola -
skontrolujete rozpodet na palacinky, zamyslite sa nad dasovymi
pasmaml pri cestovani, zahrdte sa rézne hry a popremyslate
nad t¥ym, ako ich hraf fo najlepdie. Vvpdtrate, ako éfsla kedysi
ddvno zapisovali Rimania. S ich zdpisom sa stretdvame dodnes.

Namiesto toho, aby sme tu vietho vypisovali, stadi, ked otodite
dalkie strany,

Aby ste sa v ufebnici lepiie orientovali, pripravili sme pre vas ajf

vafich wéitelov znadky — piktogramy. Podla nich fahko spozndte,
¢t ide o:

olbjavovanie (v tilohy na pre-
i ; s iy
apakovanie a vysvetlovanie S cvifenie
P .
udiva
lohy pre tych, ktoryeh hiry

téma zaujala
ndmety na priacu ndmety na pracu

v shupindch pri podilad

Na zadnyeh strandeh udebnice ndjdete riefenia tloh. Neditajle
ich v Fiadnom pripade skén, ako se sami nepokisite ilohu vy-
riedit. Maju slizif len na kontrolu alebo pomoec, ak si nebudete
vediel rady. Myslite na to, Ze vagt uéitelia si to, & ucivo viete,
overia vlastnymi tlohami, Ma preto zmysel, aby ste sa pokiisili
tilohy riesit sami,
Verime, fe sa vam udebnica bude paéit.
Autore
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Videné kolegyne, viZeni kolegovia,

ulebnica Marematika pre 5. rofnik Z5 je rozdelend na dve
<asti, Kazda z nich je samostatnou publikiciou,

V 1. casti sa napskor venujeme opakovamu uciva £ 1. stupria
Z5. na ktoré priebezne a plynule nadviizuje uéivo 5. roénika
- ol price s priredzenymi Gislami do 10 000 po zavedenie
apricu s prirodzenymi ¢islami vacdimi ake 10 000. Pokra-
fujeme zikladnymi geometrickymi otvarmi avztahmi
medi nimi (bod, tseéka, polpriambka, priamka, rovnobes-
nost a rdenobeinost) a stereometriou {stavby 2 kocick).

V 2, Easti udebnice zozndmime Fakov & geometrickymi
dtvarmi (trojuholnik, ftvoree, uhdii:uilc’], naudime ich
zostrojovat’ kelmicu, budeme sa venovat’ meraniu dizky
wsedky, obvodom Otvarov, stredove] a osove) shmemosti.
Pricbcine budeme v 2. ¢asti pracoval’ s tdajmi, ich
zhromaZdovanim, usporiadanim a grafickym spracova-
nim. Budeme sa tiek venovat' pravdepodobnosinym hram,
pokuson a posorovinian.

Doplnkem uéebnic by sa mali v budidenosti stal” metodické
prirucky pre uéitel'ov a pracovné zofity pre Ziakov.

Hlavnym cielom pracovmich zefitov bude poskyinir

#akom dostatok novych ndmetov a aloh na précvidovanie
podobnyrch tlohim v utebnici.

Mesodicka prirudka bude opisoval’ zdmery autorov uleh-
nice, komentare k jednotlivim Sastiam uéebnice, navody,
ako postupoval’ pri jednotlivich aktivitich, ndvihy pisom-
nych prac po jednotlivich tematickych celkoch atd’,

Dovolie, aby sme vis zatial’ oborndmili s novymi uéebni-
cami aspofl v skritens) forme.

V utebnici vedome rozdelujeme jednotlivé udivd na viae

tasti, Mapriklad rvsovanie je roedelend na rovnobeinost’

ardznobefnost’ v 1. polroku a rysovanie kolmic v 2. pol-
roku. Sme totiZ presvedCend, #e Eiaci si osvoja udivo lepdie,
ked' sa s nim strend viackrat, £ 1woho is1ého divodu odpo-
ratame pracu s kockami zacat prichednym aktivitanm
vramei rabriky raz za jeden aZ dva tyZdne a aZ neskér tito
tému uzavnet sivislou kapiolo,

Ulohy v rubrike (odlitené farebnym podkladom) si v uéeb-
mict zaradend 2 viacerych divodov, Niektoré si dihodobou
propedeutikou utiva, kioré bude neskor nasledovar. Fiaci
by =a mali s podobnymi dlohami stremin’ s fasovym odsiu-
pom, aby sa im Jilezal v hlave™, Hlavoym zédmerom $al-
sich dloh rhriky je priaca s textom a rieXemie Gloh s redlnym

0

kontextom. Viitiina 2 nich s1 vwzaduje na hodine viac ¢asu,

] T T T T

ich rieenia nebude 2iakom len prezentovat’, ale nechi rie-
#if nlohy Hakov samotnych, éo ofakavame),

Do udebnice sme vedome zaradili aj Glohy s vitiim podtom
riggeni, tlohy, ktoré nemaji riegenie a ulohy s nadbytoény-
mi tdaymi. Cheeme tak Zinkom Co najviac pnblif situdcic
zredlneho Zivota,

Vel'mi éasto sa v ucebnici vyjadnijeme prostrednictvom
deti = postav s roéznymi menami. Prezentujl riefenia a pos-
tupy ~ spravoe 1 nespravne, Ticto ricfenia 50 ukdzkami
mednveh metdd alebo upozorfiuh na najéastejiie chvby pri
riezeni. Idedlne by bolo, keby riefenin vymiyalali sami Ziaci
na hodine. ¥ #iadnom pripade nic je potrebné am #aduoce,
aby Ziaci oviddali, resp. boli skidani, & evlddajh victky
v u¢ebnici prezentované metddy. Ziaci by si mali uvedomit'
vyhaody aj nevyhody tej ¢ onej metody. VidSing metdd totiz
nie je univerzdlna a milokedy sa di jednoznadne povedat’,
#e jedna metdda je v kazdom pripade lepiia ako druha.
Kazdy Fiak by mal dostat’ moinost” prejst’ pondknutymi
sphsobmi riefenia a sim si vybrat' tie, ktoré mu najviac vy-
hovuji, Nepovazujeme za vhodng, ak u@itel Fiakovi niek-
toré metody neukake a iné naopak prikide, hoei v dobrom
imysle. Naprick dobrému amyslu ulitela milokedy nim
vybrany spdsob vyhovuje vietkym Fakom, Vhodngm vy-
berom dloh sa da vwher Ziaka do velkej miery ovplywvmit’,
Navyse, Zinci by sa v 3kole mali dozvediet aj to, e rdznym
Fud'om vyhovugi rdene metody,

Pri vysvetlovani utiva odponitame uprednosinit’ objavo-
vanic Fiakmi v spolocne diskusii. A% nasledne (v pripade
potreby) by sa malo vyuZit' vysvetlenie ufiva v uéebnici.
Pre lepdiu prehladnost’ je nové ufive oznadend piktogra-
mom Ofjavovanie g visverfovanie wdivg, Casto zadiname
opakovanim, ktoré je oznadené piktogramom Opakovanic.

Nie je nuiné, aby vieter Faci vyriesil vietky dlohy zutch-
nice a vietei Fiaci riedili tie isté dlohy, Vyber dloh by mal
wvisiel od schopnosti a sdujmoy Haka, prip, cele) nedy,
Ak s pre mektorych Eakov nicktord dlohy jednoduché, je
maEné ich po aviZeni vyulujiceho preskodit alebo vywkit'
namiesto nich Glohy gemacend piktogramom Pre zanjem-
cov. Naopak, ak su dlohy pre nicktorvch Hiakov naroéné,
bude vhodné zamerat’ sa viac na dlohy oznadené piktogra-
msm Precvicte si.

Liéebnicu sme koncipovali tak, aby Ziaci mohli éo najviac
poEnatkoy objaveval” a objavit. SnaZime sa vyhott po-
stupu - vyklad, vysvetlenie u€iva a jeho nasledné precvi-
Eovanie. Objavovanie Ziakmi a ich badanie povaizujeme

I
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lich nastolujeme témy na diskusiu, Vedome sme zaradili
aj diskusie, ktoré nemusia mat' jednoznaény ziver, Castej-
sia diskusia ma motivoval' Hakov k dalSiemu bidaniu
a obhjavovaniu,

Velmu efektivoym spisobom objavovama je prica v sku-
pinach, preto ju cdporidame na viacerych miestach, Tiepo
miesta spoymdite podla piktogramu skuping. Praca fakov
vdvojiciach a skupindch rozvija komunikacné sposobi-
losti. Mavyie, jazyku rovesnikov moZu niektori Ziaci rozu-
mict’ lepéic ako jaryku utitela. Uvitame, ak uéitel vyuiije
pracu v skupindch alebo dvejiciach aj v inveh castiach
udebnice. Idedlne je vyuZivat timovi pracu najmi vo fize
objavovania poznatkoy,

Dalsie dva piktogramy oznacuji hru a pricu s infernetom.
MNumi pontikanc aktivity chipeme ako minimum. Pred-
pokladime, e ufitel, podla svojho uviienia a moZnosti
dkoly, roeiiri mnofstvo matematickych hier i pracu na
poditai,

Ako motiviciu sme Casto 2volill rdame beiné siludcie
20 Fivota, s ktorymi sa modu Faci stretndt. Napriklad v ka-
pitole Pacitame v envdeh a v cemtoch vedome poukivame aj
wapis pomocou desatinného Sisla, ale bex wavedenia tohilo
pojmu. Hlaviym dévodom je propedeutika desatinnych
tisel — na o 0 dlohy o curdch a cemoch vel'mi vhodné.
MNavyie, wvedeny zipis je najéastejfic vyuzivany zapis cien
v obehede. V tejto Casti nejde o vysvetlenic udiva o desati-
nnych &islach, preto sa v lexte nepouZivaii pojmy desatina,
stoting a desatinnd Giarka, Tento spbsob zipisu je uvedeny
len ako jeden z alternativayeh, s ktorym sa wk Fiaci stretli pri
ndkupoch. Ziaci by mali vediet podobné dlohy riedit’ aj bez
zavedenia desatinnych &isel.

V utebnict pracujeme s farebrvmi fisfomd, [de o jeden
#modnvch modelov zaporyeh Sizel. V 5. roéniku zavedie-
me len stitanie farcbnych &isel ako prvy komtakt s tymto
modelom, 5 farebnymm Sislarmi 1 daldou propedeutikou #a-
pornveh Cisel budeme pokratovar a) vo vyisich reénikoch.

Dralzim modelom, Sasto vyuzivanym v ubebnici si séitacie,
odEitacie, nasobiace a deliace rodinky, machulkové akar-
tickove priklady. Okrem precvifenia vipodtov v inom kon-
texte 50 a) vel'mi dolediiou propedentikow rovnic,

Podobne sme na rozne miesta v uéebnici zaradili alohy
kombmatonckého charakter, Ide v mch o najdenie vier-
kych monosti vyuditim systematického vivpisovania. Upo-
romujeme. #e rozni Ziach moEu mal’ tieto systémy rogne.

i 5 b mpEaeb diclutasrar

V kapitole Kreslinme a rvsufonte = Body poufivame v ivode
na oznadenie bodov aj plné a prazdne knizky. 5 takymto
oEnacenim sa Fact modu streinit’ melen v matematike {pr
rezoch telies, oznafenie bodu v siradnicove) sastave,
oznatenie krajnych bodov intervaly, pri priici s programom
CABRI geometria... ), ale aj v befnom Eivole {réene pliny
a nadrty).

V kapitole Rowvaobezky a rdznobezky sme zaviedli pojmy
roviobednost o roznobeEnost, Kolmost' priamok zavedie-
me v 2, casti uéchnice. V 1. €asti pri rysovani Stvorca
kolmost” imyscine nezavidzame. Namicsto toho si Zaci
trénujl doledind kempetenciu — pricu podia nivodu. Expe-
rimenty v kapitole Badame a experimeniujeme navrhujeme
vyuil’ aj ako motiviiciu na diskusiu o presnosti rysovania.
Ziaci edte nemaji vybudovany apardt na to. aby vysledky,
ktoré dostanit, zddvodnili. Ani to od nich nevyZadujeme.

Pri rysovani na stvorce-

kovy papier odponitame /J
kocky potom vyzerd

takto: ]

rysoval zdkladné Stvorce
s0 stranou 2. Obrazok

V kapitole o ndasobeni a deleni sme avolill nastedujicu
Struktim udiva:

I. Pripomenutie, vysvetlenie a pochopenic principu ndso-
benia. Princip nasobenia vedome pripominame na vaé-
Sich cislach. Ak Ziacl poznaji visledok nidsobenia
3 ¢ 4 (vedia, e 3 - 4 = 12), taiko porozamejd a vidia
emvsel vtom, preéo by to mali zapisat ako 4 + 4 + 4,
Ak viak nevedia vysledok ndsobenin spamidti (napr.
kol'ko je 3 . 1¥), zipis 18 + 18 + 18 im naopak poméde
tento priklad vyriesir,

Ak je prineip jasny, nasleduje opakovanie malej nd-
sobilky, L ). spojov. ktoré by mah Zact vediel' spamin
{3 odvolanim sa na wvedeny princip).

[

3. Aplikicie malej ndsobilky.

4, Welki nisobilka,

Ziaci by mali pri deleni prist’ na to, ¥ postupné odéiovanie,
napr. &isla 15 od €isla 90, vedie k tomu istému vvsledku ako
postupné pricitavanie Gisla 15 k Cislu 0, a# kym nedosia-
neme 90, a ke prvw proces zapisujeme delenim 90 : 15 =17
a druhy proces ndsobenim 15 - 7=90,

V kapitole Hrdme sa s kockami - kichijeme telesd rozvija-
me okrem iného pricstorovi predstavivost’ Ziakov, Preto
middu byt miektord Glohy bez modelov kociek pre Ziakov
ndrodné. Odporiéame pracoval’ s konkrétymi hracimi
kockami. stavebnicami a pod. To moge viest' k problémom

L T T T T T T
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kapitole vo vifSej miere pricu v skupinich. Pri rieleni
tychto aloh tiez pomaha Sikowvné wnidzomovanie |, slavieb”
na Sivordekovy papier. Namiesio ryvsovama fychto kresich
ich odponidame iba Ertat’,

V tejto éasti ez ukaxujeme, e podel rieseni casto xavisi od
chapama poymu a od réenych dohdd. Napriklad v dlohe 3
tejto kapitoly existuje pre niektoré telesd viac spravnych
stop. Po zavedeni dohody, #e kociek v telese je éo najmenej,
majit ticto dlohy u2 iba jedno riedenic. Podobnd situicia
jeajvilohe 2 v kapitole Kddovanic stavieh,

V kapitole Fidsie cisfa Gmyzsclne vyukivame model nezni-
meho platidla. Ide o medzikrok medzi modelom | znime
peniaze = cura™ a modelom , Gisté Cisla™, Existuja aj daliie
krajiny, v ktorych maji dostatoCne pestré mnoZstvo minci
a bankoviek, napriklad Japonsko alebo Chile.
Upozoriujeme, Zo v nicktorych krajinach necxistuje ckvi-
valent slova miliarda. Tisic milidnoy sa tam oznaduje ako
bilidn. Tento problém nastava aj pn preklade do britske)
aamerickej angliétiny. Nechavame na uéitelovi/-lke
{zédvisi to od drovae triedy), ¢ na wito skutodnost” Zakov
upozorni alebo sa rozhodne im o lejto komplikicii nehovo-
ril’ (napr. preto, aby ich nepoplictol). Ak sa bude uéitel/-Ika
0 Ziakmi o tomlo nejednoenadnom vyjadrovani rozpri-
val', mdFe im dat’ #istit, v ktorfeh krapinach je bilion 1 000
milidnoy avktorvch je | 000 milidrd.

Pri prici s ukiZkami Elankov obsahupbeich velké Sisla zi-
visi od utitela/-lky, i bude pracovat’ v $kole so vietkymi
Elankami, alebo nicktoré z nich zadd ako domdeu dlohu,
prip. ich aplne vynechi.

Kapitola Zaokrihfovanie €isel je svojim obsahom novi
oproti doteraj@iemu zaoknihlovaniu na Z5. Zoenamujeme
v nej fiakov s tromi druhmi zackmihlovania: so zaokrihlo-
vanim nadol, zaokrihl'ovanim nahor a klasickym zaokrih-
Fovanim (kloré sa ez vold antmetické zaokmhlovanie).
Kapiiolu zadiname motivaciou novinovymi Elankami.

Ako prvé zaokmihlovanie zavidzame to najlahdic zao-
knihlovame — zaokmiblovame nadol (napr, 231 a3 238 sa
zackrihili na desiatky nadol na Eislo 230), Potom prejdeme
na zaokmihl'ovanic nahor (napr. 231 aj 238 sa zaokrihhi
nadesiatky nahor na Cislo 2400, AZ po zackrahlovani
vobchode” sa dostaneme ku |, klasickému™ zaokrihl'o-
vaniu. Zaoknihl'ovanie nadol a zaoknihl'ovanie nahor ako
samostamé sposoby zaoknihlovania sa vskyngld bez
upozormenia aj v befnom Jivote: vo vhliZkach a nariade-
miach (zaokrihlovanie dochodkov nahor, zaokrihlova-
nic dani a cien nadol.. ). Preto sme v ucebnict zvolili vissie
spomenuti koncepeiu. Daldim dévodom je existencia via-
cerveh d'aldich dohéd pre zackrihlovanie (napr. bankoveé

L T T T T

Ziakov sa udili zaokrihlovar inak (podla parity prislusne
cifty). Rozne lypy wackrihlovamia vyuzivame lier na
tréning price podla navodu, tvorbu navodu a diskusiu
o riznych ndvodoch,

Ak wrndte #a vhodné, je moiné prebrat’ tieto ini sposoby
zaokrihlovania s Casovim odstupom a zaviest ich tak
pomaliie.

Po objaveni nasobenia a delenia ¢islami 10, 100, | 000...
zafiname v kapitole Faddie aleho meniic hrou, Odpo-
ricame, aby ucitel vysvetlil FHiakom pravidla hry, ukdieal
na tabuli vzorovi partin a ubezpetil 2a, & vEetei pravidlam
porozumeli. Hra sa di obmiefat’. Podmienku | viéiie
oviac ako o 3 000" mékeme nahradit’ podmicnkow , viche
viae ako 3-keit™ alebo . viiflic o viac ako o 2 698", ak
cheeme precvifoval séitanie a odéitanie, Cielom alohy
11 tejio kapitoly nic je nauéit’ Fakov zipomc tisla, iba ich
upozemit’ na 1o, #e sa di odital’ aj vaddic fisle od mendic-
ho. Ugitel by mal Fiakov upozomit’, Z¢ s takymito ulohami
sa v fkole cite streindl neskor a nemusia sa tym zatial
znepokojovat’.

V kapitole Tepdomer, meter a Siselng oz sa snazime, aby sa
#aci streth s Eiselnymi osami v rdenej polohe. Dévodom je
jednak belny Zivor (zvisly. pripadne obly teplomer..),
Jednak powfitie osi v matematike (roene graly, naéry,
stirndnicovd stistava — zvisla os Ci dokonca | predozadna®,
teda Sitkma os pri troch stradnicovych osiach). Aby meveni-
kol stereotyp a jeding pohlad (¢iscind os 2lava doprava),
imyselne sme zaradili aj Cisclné osi v ingj pelohe. V d'al3ich
castiach je na ufitelovi, & uprednostni jediny spdsob
sndzormovania ¢isclng osi, V' onicktordch dlohach na -
selnveh osiach (myselne chbaji nicktoré dicliky. Prica
s lakymito osami maZe byl pre niektoryeh #iakov ndrodnd,
Parad'te im, aby si chybajice dieliky dorvsovali. Nicktoré
Ciselné osi je moZndé doplnit’ aj metddou pokus — omyl.
Ulohy 13 a2 19 tejto kapitoly tvoria gradovani sériu dloh
woradent od najjednoduchie) k najelofitejie). Jej cielom je
aj priprava na analyzu textu. Ofakivame, Ze si Faci
pomdFu nadrinulow Siselnou osou, Pr kontrole spravnost
rickenia ju mize nakreshit usiel’, Ll.llﬂh}" Je mogné riesic
viagcerymi spdsobmi.

V kapitole Rimske Cfslice a cisla postupne so Fiakmi
objavujeme pomerne zloZité pravidla pisania rimskyvch
cisel. O tom, Ze skutodné porozumeniée mio pravidlam je
nad sily piataka, sveddia aj chyby skisenych matematikov
(napr. 99 sa ¢asto nespravne zapisuje ako IC, namiesto
spravacha XCIX), Preto cielom tejto Kapitoly j¢ zozmime-
nic sa s rimskymi ¢islami, nie ich dokonalé ovladanie. Ziaci
53 & fouto Wmou stretnn eite na stredneg Skole. Kapitolu

i
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historického povedomia Ziakov.

Verime, #e kakdi kolegyna a kady kelega nagde v udcbnics
dostatok vhodnyvch nametov, aloh a aktivit pre svojich
#akov, ¥ pripade zayymu o dalfie namety pre talentova-
nych EHukov odporiéame zacicht’ ich pozomost’ na sitake
organizované Jedroion slovenskyeh matemarikov a fvzikov
(napr. www.sexam,sk),

Pri priprave textu uéebnice nam vyrazne pomohli pripo-
micnky a postrehy Zhynka Kubdcka a Potra Novotného
2 Fakulty matematiky, fveiky a informatiky UK v Brati-
slave, #za o im patri nasa vd'aka, Mafa vdaka patri aj
viethkym lektorom a redakiorom, kior prispel k skvalitne-
niu uéebnice.

Rovnako by sme sa cheeli podakoval’ vedeniu 1. sikrom-
ncho gymndzia na Bajkalskej ulici 20 v Bratislave - Marii
Smrekovej, Anne Cifrovej a Dade Jandinovej — za moZnost’
ofestoval’ nicktoré ¢asti uéebnice priamo na hodindch
matematiky, ako aj za materiilnu a morilnu podpora pr
jej tvorbe.

Zelime vim vel'a radosti a energie pri objavovani sveta
matematiky s vadimi Ziakmi.

Autori

Osobne sa cheem za vovedenic do sveta porndvania
matematiky podakovat’ Katarine a Hynkovi Bachratym
zo Ziliny.

Jein Zabka

Literanira:
Kubditek, Z. - Cernek, P. — Zabka, 1. a kol.: Matemaiika
a svel okolo s — zhierka wfoh, Vydavatel'stvo; Mer, Pavol
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I. éast

SPAKOVAMNIE

AJ NIECO NOVE

tefto casti si pripomenieme, ¢o vietko by sme mali vediet o ditant a pisani

prirodzenyeh éisel do 10 000. Zopakujeme si zakladné poftové operdcie — séitanie

a odéitanie tychio fisel, Zopakujeme st Hez mali ndasobilku a delilku. Okrem toho

st ukdzeme, ako st pri poéitani s éislami mézeme pomact, Zozndmime sa aj s vacsimi
cislami ako 10 000 a naudime sa s nimi pracoval.

CISLA VSADE OKOLO NAS

® Pozndte rozprdavky 101 daeimatineov,
Alibaba a $tyridsafl zbojnikov, Rozprdavky
tisic a jednef noci, Snehulienka a sedem
trpaslikor, Dvandst mesiaéikov alebo
Tri prasiatha?

* Viete, ktory autor napisal krihy
800 mil po Amazone, Pal tvidriou
v baldne, Duadsattisic mil pod morom
a Cesta okolo sveta za 80 dni?

o Vypidte vietky &isla, ktoré sa nachdadzaji
v ndzvoch uvedenych diel a zoradte ich
od najmenZieho po najvidiie.

Bez éisel si Zivot nevieme predstavit. Stretdvame sa ¢ nimi v rizaych situdceidch
e pri réznych prileiitostiach.

3 Napiite nazov jednej pesnicky, filmu alebo hudobnej skupiny,
v ktoryeh ndzve sa nachadza éislo.

3 Kde viade ste sa uZ stretli s ¢islami? Opi&te, v ktorych povolaniach
ga Casto pouZivaju éisla,

Uréite ste sa aj vy stretli s podebnymi vetami:

Rdano bude -9 stupriov. Zostalo mi 3,27 eura. Asi dve pétiny oslovenych nevie,

&1 pajede volit.

Cisla, ktoré sa v nich vyskytuji, si edte nebudeme velmi viimat, odloZime si ich

do vyEsich rodnikov. Aby ste sa dobre vyznali vo svete okolo seba, je potrebné, aby ste
vedeli éitat a pisafl nielen text, ale af éisia.

e Preéditajte éisla: 324, 3 004, 7 940, 3 078. Zapiste ich sprdavne slovom do zoSita.
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Opakovanie aj nie¢o nove

Hra

Napiste si slovom do zofita jedno &islo, ktoré je mensie ako 10 000. Ked budete vietei
v triede pripraveni, zaénite postupne diktovat éisla, ktoré ste zapisali. Kazdy preéita
svoje Eislo, ak je to potrebné, aj dvakrit a poéka, kym si ho vietei zapiu pomocou
¢islic. Potom bude pokraéovat dalii spoluziak. Vasou 1lohou je zapisaf spravne
pomocou ¢islic éo najviac éisel. Ked véetel nadiktuju éisla, spoloéne si ich
skontrolujte.

Komu sa podarilo zapisat vEetky nadiktované &isla? Kto v triede dosiahel najlepsi
vysledok? Aké chyby ste urobili v nespravne zapisanych éislach?

Osemsmerovka

Na strankach Casopisov sa pravidelne objavuii rézne zabavné tlohy, ktoré maji
velakrdt velmi blizko k matematike. Takymi st af osemsmerovky. V osemsmerovke
sa v tabulke pismen hladapi predpisané slovd, ktoré tam maéZu byt skryté

vo viethych 8 smerach: > & | < A 7 W

Najdite slovo est' v nasledujuce) osemsmerovke. Opiste, ako ste ho hladali a akua
stratégiu hladania ste pou#ili.

= Jasomuréite nasiel vietky

rieSenia, Vybral som si jedno pismenko - E 2 me s o d o e d
zo slova Sest. Bolo to pismeno 8, lebo
sl myslim, Ze sa v slovach vyskytuje menegj olt|e|t bty L 8
casto ako zvy5Ené pismenad slova dest. plt|rle|v|s|als aly
_ _ e e w2 el £ 8| &
Diifal som, Ze sa rovnake

menej éasto bude vyskytovat gl vt sl &|nla v dlL
ajvosemsmerovke. Masiel som, dlwlal a2 g laldl elal a

kde véade sa vyskytuje v tabulke.
——a® e & & rdo t v s
" Prikazdom najdenom & som presiel vietkymi sl iz iR ytéde
smermi. Nasiel som aZ tri riedenia. Najma jedno Lld |l & aleltivid
;:mc:P.:,ktore ;(,aiu_lﬂ:mia w.fl-. riadku ﬂfiﬁPﬂd“ﬂV?’;ﬁt_]Pﬂ‘ vislal2d st et el #0

zlava akonéiv 7, riadku odspodu a v 5, stipei

i zlava, asi ndjde malokto,

e Co poviete na Palom spominané riegenie? Je skutoéne riegenim?

o Ndjdite v osemsmerovke €islo a) trindst, b) tri, ¢) 2.

e Ndjdite éo najviac ¢isel v uvedenej osemsmerovke. Vietkych éisel je 30.
Ak sa vam osemsmerovky pdéia, moZete si na internete zostavif viastnu

osemsmerovku z vlastnych slov. Pri hladani vhodného programu odporiéame pouiif
slouné spojenie napr, create word search puzzle,

@ Orbis Pictus Isiropolitana -



Cislo, cifra, =/ 2] =) = G &
€islica @v=-aa

.ll Zuiete, e fisla 0, 1,2, 3, 4,5, 6,7, 8 9voldme aj cifry ’... |
alebo éislice. Tieto ndjdete na kalkulacke, na mobilnom n _

telefine, na kldvesnici poditada, bankomatu. Vaetkych

() cifter je desaf a urcéite ich viete vymenovaf.

Kamila si povedala, Ze jej desafmiestne heslo budi éislice v takom poradi, v akom
by ili napisané slovom podla abecedy. Uréte Kamilino heslo.

Pomocou desiatich éislic moZzeme zapisaf vadiie cisla.
Napriklad obe ¢isla 237 a 372 si zapisané pomocou cifier 2, 3a 7.

Vysavetlite, prefo s éisla 237 a 372 g
rozne, aj ked sa skladaju ‘-""‘"# |
z rovnakych éislic. ] ==

Uréte, aka suma je na v TR
obrizku. '

Kazdé éislo je zapisané pomocou fslic. Velkost disla uréuje |
aj poloha — pozicia cifier v éisle. Napriklad éisla 7 326

7326 2763

-

a 2 763 su zapisané pomocou tych istych cifier 2, 3, 6 a 7,
a predsa nie si rovnaké. KedZe jednotlivé eifry uréuji,

kolko tisicok, stoviek, desiatok a jednotiek je v &isle, nestadi x 3 3% 45 E-E
! L y: =8 i

povedat, Fe v danom ¢isle sui cifry 2, 3, 6 a 7. Treba eite % 8 %ﬁ %8 k! 3

L= oy A =

povedaf, ktord je na ktoref pozicii.

7326=T000+300+20+6=7-1000+3-100+2 . 10+6-1
2763=2000+700+60+3=2-1000+7-100+5-10+3-1

Napr. cifra 7 vyfadruje

* u &isle 7 326 podet tisicok (je na mieste tisicok),

* pcizle 2 736 podet stoviek (je na mieste stoviek).

Teda nielen dislica, ale af jej miesto v fisle — pozicia v zdpise tohto éisla je doleZita.

@ Orbis Pictus Istropolitana




‘ Opakovanie aj nie€o nove

n Zapiste ¢islo, ktoré sa sklada:
a) z 5 tisicok, 3 stoviek a 1 jednotky;
b) z 3 tisicok, 1 stovky a 5 jednotiek;
& ¢) z 3 desiatok a T tisicok;
d) z 8 stoviek a 8 desiatok.

E Janko v predchadzajicej tlohe napisal ako riefenie dlohy a) éislo 53 1. Tvrdil,
ze ked v tomto éisle nie su Ziadne desiatky, tak ich tam

jednoducho nenapisal, preto je tam medzera.
Mai to dobre?

Nula je v zdpisoch &isel velmi daleZila.

Al je nula naprikiod na mieste desiatok,
vieme, Ze v tomlo éisle sa nenachddzaji
Fiadne desiatky. Je to viastne taky
<Zaherad miesta”, ktory ale nemaézeme [
vvnechar,

ﬂ Uréte, kolko tisicok, stoviek, desiatok a jednotiek je v zdapise ¢isla a) 237, b) 372
ac) 3072,

ﬂ Uréte, kolko tisicok, stoviek, desiatok a jednotiek je v éisle a) 237, b) 372 a ¢) 3 072,

Midte pocit, Ze posledné dve iloly si rovnaké? V beZnom Zivote by ste mali pravdu,
Tam si odlifnost typu v zdapise fisla” a v éisle” casto ani neviimnete. V matematike
sa ale snafime vyjadroval éo najpresnejsie. Nado ndam to je, ked v Zivote je to indé?
Mdte pravdu dovtedy, pokial nenarazite na nejakid pravnu {isting, emilvvu, Tam
zdleZl na kazdom slovicku. Jedno slovicko moéze znamenat, Fe pridete o vela periazi,
o attto & dom. Af preto sa na hodindch matematiky budeme zaoberat takymito
Jemnymi odchilkami.

Aké je teda riesenie predehddzajiicich iloh?
Napriklad v zdpise fisla 237 je 0 lisicok, 2 stovky, 3 desialky a 7 jednotiek,
V éisle 237 je O tisicok, 2 stovky, 23 desiatok a 237 jednotiek.

B ZapiBte &slo, ktors sa skladd z 12 stoviek.

Zarobila som
dvanast stoviek,




2.€as¢

POCI'I'AHE

SPAMATI

SCITANIE A ODCITANIE

.V Zivole dasto potrebujete niedo vypodital, pricom nemdle pri sebe kalkuladcku alebo

nemdte dostatol dasu na to, aby ste poéitali na kalkulaéke alebo pisomne.

C) Peto nakupoval v potravindch éokolidy. Jedna stdla 2 eurd, druha 3 eura
a tretia, najvidsia, aZ 4 eurd. Bude mu stadit 10 eur na cely nakup?

Zaciname
jednoduchymi cislami

€viéenia na plus

Zapamditajte
Sucet je vysle dku'.lr“ ]

Vypotitajte 54+ 7,4+ 9+8,6+8+ 7+ 9,
oF ! /i séitania. JEEREEI 1MW

B+3+H6+9+T.

V séitace] pyramide plati, Zze siéet = 3 o+ & = 11
dvoch éizel vedla seba je napisany ! } .
v poli¢ku nad nimi. - = siitansc  scitanec  sulst
Vyplite tieto séitacie pyramidy. o
@
6 [13)|| 9| 7|3 ]|[40]|e0]90 e F—)
e Poéitajte po riadkoch spamiti. N oy

34 +3 562 + 7 3975 +4 (’"‘\
6 + 63 8 + 841 5+ 7453 St 4 B0
68 + 3 477 + 5 2 846 + 4 +9 O

8 + 65 6+ 289 9 +3075 +8 O ﬁ)
96+ 7 398 + 4 3996 + 6 O
2 . ; ; +7 +6 o~
Dopliite éizla do Zipkovych diagramov. [’ \i
HOTR a0 R®
@O0 O @
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o Vypoéitajte 14 — 5,31 —4-9 , 53-8 -6 -1,
100-6-9-8—5.

V odéitace] pyramide plati, ze rozdiel

Cvicenia na minus

5 = . :
viaciieho a mengieho ¢isla vedla sebha {i: '} . %BP"*”"“-E‘J“* ol
je napisany v policku nad nimi. 4|1 -9 .L : _’aﬂf’-d':; Jj;f;lfdkmn ,
Vyplitte tieto odéitacie pyramidy. re AT e
13 = & = 5
: Sitel zdiel
6 |13 [16] 4 | 11| | 70 |140] 20 modece e o
= — e —
o Poéitajte po riadkoch spaméti, O-ﬁ
34 -3 569 — 7 3976 -4 -9 -
40-7 800 -4 HBTE-6 O O
62-3 473 -5 2841 -4
103-8 1006=7 6306 -9

Doplite ¢isla do gipkovych diagramov.

111111111111111111

Q

-------------

: Hrame sa s kockami 1

V geometrickej stavebnici si guldcky,

guldcka @  palicka

Matko z tejto stavebnice
wmodeloval kocku,

. ktord vidite na cbrazku.

tvorce a rovnako dlhé palicky.

Stvorec

.....

Ziadny Stvorec, ani palicka &i guldcka.

17

| Uloha 3: Kolko gulééok, Stvorcov a paliciek
spotreboval Matko na wymodelovanie hada

Postupoval tak, Ze najskdr vymodeloval
' kocku z paliciek, ktoré pospdjal guféckami.
Potom doplnil vietky steny - Stvorce.

- | Uloha 2: Kolko gulééok, Stvorcov a paliciek
: spotreboval Matko na vymodelovanie

. dvojkocky? Vintitri dvojkocky nie je schovany

zo 4 kociek? Vinitri hada nie je schovany
Ziadny Sovorec, ani paliéka € gulééka.

Saas/

| Uloha 1: Kolko guldéok, dtvorcov a paliciek | Uloha 4: Prezradime vam, Ze
: spotreboval Martke na wmodelovanie celej

tejto kocky? Pozor, na obrazku nie su vietky
guldcky, stvorce a palicky viditelné!

na podobného hada zo 100 kociek
spotrebujeme presne 404 gulécok, 402
Stvorcov a 804 paligiek. Kolko gulécok,
Stvorcov a pali¢iek spotrebujeme

na postavenie hada a) zo 101 kociek,
b) z 99 kociek?
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Teraz si to trodku staZime. Spamdlti by ste mali
vediet vypoditaf aj takéto dlohy.

C) o Poéitajte po riadkoch,

1354 +4 1354 + 40 1354 + 400 1354 + 4 000
2689 +7 2689+ 70 2 689 + TOOD 2 689+ 7000

Pri riefeni illoh médete pouZival rozne postupy. Na niektoré moiné postupy vis
upozornime. Je uZitocné, aby ste si ich vyskidali. Nie je viak potrebné, aby ste kaZdi
ilohu vedeli vyriegit viethymi uvddzanymi postupmi.

Pozrite sa, ako tilohy podobné predehddzagtice] iilohe poéita Tomds.

- 2682+70= 26894+70=...9 2689+70=2758
ldem _ Odpidem 9 a poéitam
vypotitat ' ~ 268+7=275

26894+70. 4

Aj vy ste to poditali ako Tomds? V kaidom
pripade si séitovanie Tomd&ovou metddou
vyskiisajie.

Vypoéitajte ako Tomas.
867 + 40 981 + 30 3495 + 70 5 986 + 50

Pokiste sa v dvojiciach opizat, ako by Toma3 podital dlohu 3 495 + 700,

Vypocitajte ako Tomas.
867 + 400 867 + 400 3495 + 700 5 986 + 500

7689 -4 7 689 - 40 7 689 — 400 7 689 —4 000

() @ Spamiiti by ste mohli vediet poéitat aj takéto priklady. Poéitajte po riadkoch.
0354-8 0354 -80 T 689 — 400 9 354 -8 000

Pozrite sa, ako Tomds podita takéto ilohy na odéitanie,

4265-700= 4265-700=...65 4 265-700=3565
' Odpisem 65 a poiitam
42 -T=35

ldem
vypocitat
a4 265-700.;

Opdt si vyshiisajte TomdSovu metddu.

Poéitajte po stipcoch.
3212 - 400 4 307 — 800 8 612 - 900 3 004 — 600
3212 -40 4 307 - 80 8612-90 3 004 - 60
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€vicenia na plus aj minus

Tieto tilohy nemusite pocitat Tomdsovou metodou. Pocitajte, ako vam to ide najlepsie.

\%\%‘ E Vypoéitajte.
|

a6 + 60 456 — 40 5 628 - 90 3 456 + 600 4 568 - T00

m Vypliite.

GO0O| + |793

m Zmenéite ¢islo 6 235 0 a) 40, b) 9, ¢) 300.

E Zmenéite éislo 3 017 o0 a) 40, b) 9, ¢) 300,

E Zvidsite éislo 3 024 o a) 50, b) 8, ¢) 600.

E Zvicgite éislo 8 416 o a) 50, b) 8, ¢) 600,

Farebneé cisla

V matematike sa pracuje s riznymi éislami. Maji rdzne pomenovanie.
Tu je ukdazka, ako sa podita = farebnymi = cervenymi a modrymi - ¢islami.

8+5=13 E+5=13 8+5=3 8+5=3

Takéto vypodty sa pouivali pred stdroéiami aj

Ulohu 8 + 5 v Cine. Pomocou éervenych éisel tam zapisovali
si mbzete predstavit obchodnict dlh a pomocon modrych alebo
takto: Hfernveh disel hotovost.

Mim & eur hotovost a 5 eur dihujem.

Kelko budem mat pefiazi, ked splatim svoj dIh?
Odpoved je: Budem mat 3 eurd hotovost.
Preto je vysledok modra trojka.

Vypotitajte podobne nasledujiice dlohy. Nezabudnite v¥sledky napisat spravnou
farbou. Poditajte po riadkoch.

23 + 30 23+ 30 23 + 30 23 + 30
764 + 20 764 + 20 764 + 20 764 + 20
3 874 + 300 3 874 + 300 3 874 + 300 3874 + 300

Pokuste sa vysvetlit, ako sa séitavaju farebné ¢isla a) rovnakej farby, b) riznej farby.
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o
pomahaju

ri dihdich prikladoch méze dbjst’' k zaufimavyim

situdeidanm.

Cim su zaujimavé vysledky tychto prikladov?

45+8+9+5 52-T7-9-6
45+9+5+8 52-6-T-9
BE+9+45+5 52-9-7-6
h+94+8+45 B2-T7-6-9

Stitajte aspoi dvoma réznymi sposobmi vietky

¢isla od 1 do 20. Ktory spdsob povaZujete
za vihodnejsi?

Ako sa daji najsikovnejdie
vypodéitat tieto priklady?
a)dd +9+7+1
b)84-8-T7T-4
c)56-8B-6-T-2
d)58+T7+2+9+3

e) 594+ 397 +6+ 3

a) Séitajte éisla 56, 83, 90,4, 7.

b) Z predchadzajicich éisel vyberte vidy Styri
a stitajte ich. Pozor, je to 5 rdznych uloh!

¢) Zoradte vysledky tlohy v éasti b)
od najvidgieho po najmenéi.

Ako vypoéitate priklad 56 — 4 + 87

Pocéitali ste ako Zuzka
alebo ako Jakub?

Zuzka najskor odéitala: Sl
56 -4+8=52+8=60

Kto z nich to ma dobre?

FA A ddd ey

Vyberte
spravnu moZnost.

Séitovat éisla moZeme/nemazeme
v lubovolhom poradi.

Odeitovat &isla od danéhe éisla

mozeme/nemoZeme v lubovolnom peradi.

Uvedte priklad, ktorym overite
platnost vami vybranej moZnosti.

G+2+4=2+4+3

L L L L
jetoisté ako

L L LRy 11

20-4-1=20-1-4

000000 QOR®
0900 0@ X XXX

jetoisté ako

000000OCOO®
000 00X X8

e

Jakub najprv séital:
56 -4+ 8=56-12 =44




\ A

Pocitame samiti

Tento spor nema vitaza. Dd sa vyriesif iba dohodou.
Aby sme sa nelidili od celého sveta, uzavrieme nasledujicu dohodu:

Ak sa viilohe vyskytuje séitanie aj odéitanie (plus aj minus),
poéitame ilohu postupne, ako idu éisla
a opericie + a — za sebou.

Napriklad:
34+T7T-6-8+4=41-6-8+4=35-8+4=2T+4=31

Vypotitajte.

a)347-6+8+5-9-4

b) 527 — 30 + 60 + 90 - 60 + 70

¢) 4 567 — 300 — 800 + 500 — 400 + 900
d) 3 067 — 8 + 40 — 200 + 4 000

Podla tejto dohody je Zuzkino riedenie spravne a Jakubovo riefenie nesprdauvne.

Ak by sme cheeli, aby sa poéitalo podla Jakubovho postupu, museli by sme si pomdet
zdtvorkami a upravil zadanie takto:

56 —(4 + 8).

Plati totiz nasledujiica dohoda:

Zatvorky maji vo vypoéte prednost.

Pri poéitani nezabiidajte na dohody. Poéitajte po stipeoch.

45 -8+ 3 34+7-2 36-9-4+3 F2+9-6+13
45—-(8 + 3) 34 +(7T-2) 36-(9-4+3) 52+(9-6+23)
45 -8-3 34-T-2 36 -(9-(4+3) 52+9-(6+3)
45-(8-13) 34 -(7-2) 36-(9-4)+3 52+9-6-3

Umiestnite medzi éisla 20, 12, 8, 5, 2 chybajiice znamienka + a — tak, aby vysiel:
a) ¢o najmensi visledok,

b) vysledok 23,

¢) vysledok o 10 men&i ako najviési mozny vysledok,

d} vysledok ¢o najblizii k éislu 20,

Umiestnite v priklade 20 - 16 + 10 — 4 — 2 jedny zatvorky tak, aby:
a) vydiel vysledok 12,

b) vysiel vysledok 8,

¢) vyéiel vysledok 0,

d) sa nedal vypoéitat,

e)* vyilo fislo, ktoré sa konéi niektorou z cifier 1. 3, 5, 7 alebo 9.
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positamespamse

m Vypoéitajte priklady, v ktorych sme len menili medzi sebou
¢isla aj so znamienkami pred nimi. Co pozorujete?
45-20+30-8 +4

45 -20+30-8+4
i + 45 -20-8+4
1+ 45 -8+4-20

0-8+45-9+4-20 IRTARARNIRIR PRI
Rozdelte éislo 20 na tri séitance tak, aby dva 3+56+23+7=41

z nich boli 6 a 3. Aky je zostdavajici séitanec? —— L
4 séitance  sucet

E Vypotitajte rozdiel éisel a) 13 a9, b) 9 a 13.

_____'__,_:—"""FF"_ — e
Rozdiel dvoch éisel je 5. Men&enec je 9.
Al jo moditall PAARRRIRR AR
Rozdiel dvoch éizel je 5, Mené&itel je 9, 43-B-10-3=22

Aky je menfenec? \
mensenec 5 mensitele  rozdiel

I —
— B S i S

O kolko ga v priklade 56 + 8 + 40 + 3 000 zvicsi visledok, ak zviéiime o 24 éislo
a) 56, b) 8, ¢) 40, d) 3 0007

Skiste bez poéitania zistif, o kolko sa v priklade 367 + 593 zvicsi vysledok,
ak zviiciime o 274 ¢izlo a) 367, b) 5937

Vyrieste tri podobné dlohy.
1. O kolko sa v priklade 73 — 4 zvaési alebo zmenéi vysledok, ak o 20 zvidiime
a) mensenca, b) mensitela?
2. O kolko sa v priklade 540 - 80 zviadsi alebo zmenéi vysledok, ak o 20 zviésime
a) mengenca, b) mengitela?
3. O kolko sa v priklade 1 237 — 698 zvidsi alebo zmenéi vysledok, ak o 20 zviaésime
a) mensenca, b) mengitela?

m Nepoéitajte, premy&lajte.
a) Ak viete, #e 405 + 557 = 962, kolko je 406 + 5577
b) Ak viete, Ze 731 + 241 = 972, kolko je 732 + 2427
¢) Ak viete, Ze 458 + 542 = 1 000, kolko je 457 + H447
d) Ak viete, e 905 — 557 = 348, kolko je 904 — 557, 904 — 556, 905 — 556, 905 — 5587

E Vypoéitajte.

a6 + 3 + 40 56 + B + 20
47T+ 30 + 2 47T+ 30+ 8
To-4-20 75 -8-20
98 - 60 -5 98 - 9 - 60
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Pokracujeme
vaesimi cislami

E tdle sa snaffme pofital spamdli. Tenloraz budeme séiloval a odditoval dvojeiferné fizla.
Ak to bude v nasledujiicich ilohdch potrebné, mdZete st pomdct vypodftami na papieri,

c) o Skuste vypoditat spamati. Poéitajte po riadkoch.

24 + 3 24 + 13 24 + 43 24 + 63
12+ 7 12 + 37 12 + 67 12 + 77
36+ 7 36 + 17 36 + 37 36 + 57

Porovnajte si so spoluziakom/-ékou, é priklad 48 + 37 poéitate rovnako.
Ak nie, vysvetlite mu/jej svoj sposob.

Pri rieseni podobnych tiloh moZete postupovat rozne. My vdm poniikame
tri rizne sposoby. Je uZitoéné, aby ste sa s nimi zoznamili a vyskigali si ich.

Ked si ich vyskusate, dalsie lohy méZete riedit tak, ako je to pre vds najlepéie.

Zuzka séitala osobitne

desiatky a osobitne jednotky. Sona pocitala

V duchu poéitala: naopak, najskor
40+ 30=70,8+7 =15, pripoéitala jednotky
Preto 48 + 37 bude a az potom desiatky:
to isté ako 70 + 15. 48 + T =55

Potom opat séitala 55+ 30=85. ¢

desiatky (70 + 10 = 80)
a jednotky (0 + 5 = 5).
Vysiel jej

vysledok 85.

Jurko najskor

k éislu 48 pripocital
desiatky, teda éislo 30.
Dostal 48 + 30 = T8,

K tomuto medzi-
vysledku rychlo
pripodital eite
jednotky, teda 7.
Dostal 78 + 7 = 85.

‘%“ B Poditajte po stipeoch. Prvy stipee poéitajte ako Zuzka,
\}5“-.* druhy stipec ako Jurko, treti ako Sofia a &tvrty, ako sami cheete.
23 + 46 36 + 21 T2 + 25 43 + 52
64 + 28 52+ 39 44 + 47 29 + 38
237 + 45 167 + 14 376 + 23 737 + 41
648 + 72 905+ 79 318 + 56 627 + 89
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Poc€itame spamati )
E rejdeme na odéitanie,

() o Vypotitajte spamiti. Poéitajte po riadkoch: 78 — 3 78-13 T8 —43 78— 63
95 -6 95 - 26 95-36 95 - 66
Porovnajte si so spoluZiakom/-Zkou, 86-17 86 - 17 86-27 B6-47
¢i priklady 98 - 23 a 82 — 45
potitate rovnako. Ak nie, vysvetlite muw/jej svoj postup.

Ako asi by predchadzajicu ulohu poéitali Zuzka, Jurko a Sona?
Opiéte ich spisob vipoétu rozdielu dvoch éisel.

Pozrite sa najshor, ake Zuzha poditala rozdiel 98 — 23.

Najskor odéitala desiatky od desiatok ~ Stacisi
a jednotky od jednotiek: 90-20=70 Fienehe pove=
8_8=5 dat napriklad
; takto:

Vyéloje;: 70+5=75

Filip namietal, Ze Zuzka umnuiﬁ
; Ak od 90 odoberiem &
zle dokonéila vypocet. 0NN s g 0

20, ostane 70.
Podla neho nemala poéitat
70 +5=T75, Ak od & odoberiem 3,
ale mala vypoéitat ostane mi 5.
79 _.5 5 ﬁ?" 5 . Spolu mi ostane
Ved ide o dlohu na odéitovanie. 70 a 5, teda 75.
Mi Filip pravdu? e
Jurko by najskor odéitoval Sona by najskor odéitovala
desiatky a potom jednotky. jednotky a ai potom desiatky.
98 —20="T8 98 -3 =495
78-3=T56 95-20=7T5

Ako by Zuzka poéitala  Odéitam desiatky od desiatok  Budem teda poéitat 5-2
0 dlohu 82 — 457 a jednotky od jednotiek: a budem od vysledku odéitovat:
80 -40=40 4)=-3=57
2 =5 Tonejde!
QA E — - — . .
s ofitajte po stlpeoch. Vyskisajte si véetky tri sposoby pofitania.

N 68 — 32 T4 - 23 86 - 51 98 - 65
84 - 39 52-18 61 - 47 73-26
173 - 24 285 - 56 190 = 37 381 - 44
238 - 84 420 - 31 511 -123 603 — 88

Cf postup sa vdm najreiac pdci?
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Pocitame samiti

S

A teraz uz poditajte, ako cheete. Nemusite pousivatl viethy tri metddy.

N m Vypoéitajte po riadkoch. 45 + 26 345 + 26 4 745 + 26
a) 68 + 19 68 + 719 68 + 7019
56 - 34 656 — 34 2956 - 34
82 - 54 782 - 54 5 082 - 54

m Poéitajte. Nezabudnite, e zatvorky majui prednost.

34-(7T+8) 51 +(83 -47) 74 - (56 ~ 18)
34-T-8 51 + 83 -47 T4 - 56 + 18

Aj vim vysli v predehdadzajiicef tilohe v kaidom sﬂ';m:r' rovnaké vysledky?

Najdite vietky Styri rozne vysledky, ktoré méZeme dostat umiestnenim
jednych zatvoriek v priklade 93 - 45 - 28 -9,

m Séitajte vietky dvojeiferné éisla, ktoré a) zadinaju éislicou 6, b) konéia éislicou 6.

W

e

70 Kolko chyba cislu: @) 76do96, 34do74, 28do68, 47do 97,

b) 46 do 49, 25do 28, 92do97, 54 do 56,
¢) 27 do 30, 48do 50, T4do80, 61 do 70,
d) 76 do 83, 34do4l, 28do37, 47do557

-------------------------------------------------------------------------------------------

Kreslime na Stvorcekovy papier 1

Kristina si kresli rozne Gtvary, zloZené sa dohodnut, kroré dtvary sa pre nds
z niekolkych rovnako velkych Stvorcov. rovnaké. My sa priklonime k Viere a uzavrie-
Robi to tak, Ze kaZdy Stvorec, ktory me tito dohodu:

prikresluje, musi mat aspon s jednym
uz nakreslenym Stvorcom spoloéni
celd stranu. Majlepdie sa jej kresli

Dwva utw.rar:pr sa rovnaju, ak sa jeden z nich d&
pootodenim papiera dat do takej polohy,

na Stvoréekovy papier. z ktorej je jasné, Ze sa rovnaju.
Tite dohodu sme nazvali zelenou, pretoZe
I Uloha 1: Z troch &tvorcov sa podarilo neskér uzavrieme efte ind - modrd -
Kristine wytvonit len dva rézne duvary. dohodu.

Makreslite ich.

| Uloha 2: Peter mal Q Otdtam | {» .. -,;’\ :| J St rovnaké
tieto dve riefenia: L1 —j: | Z

Viere sa zdaj tieto Gtvary rovnaké. Peter

sa brani: Rad nie je stipec. Kro z nich ma I Uloha 3: Ukazre, 7e ttvary na obrazku s
pravdu? pod|a zelenej dohody rovnaké. =17} [
Aj vy sa v triede neviere dohodnut, kto z nich || |

ma pravdu? Nie ste sami. Pre niekoho méiu I Uloha 4: Nakreslite 4 rézne ttvary (rézne
byt Petrove dtvary rovnaké, pre iného rozne.  podla zelene) dohedy), kroré Kristina méZe
Ak nemaju vzniknut nejasnosti, musime zloit zo Styroch Stvorcow.
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Pocitame spamatci )

Chybajice cisla
v prikiadoch

o Dopliite vynechané &isla. Poditajte po riadkoch.

( 34+7=41 34 +7=51 ?+34="T1 7434 =101

) 28+7=135 28 + 7 =45 28+ 7=85 T+ 28 =115
.ul_-q sa nehanbim Af vy v podobnych prikladech najprv
pridavat pomalsie. dopliate desiatky a potom jednothy?

o

:5’ 36,48, 58,68,78,79,80,81,82 83, 84,85 Napriklad vilohe 28 + 7 =85

r - v najprv pridime 50. Dostane-
5 7 me 78&. Potom pridime este 7.
Preto treba spolu doplnit
Doplnim 57. 50+ 7=57.

9 Dopliite vynechané éisla. Ak sa neponahlate,
mbZete i pomdct ako Peter.
45+ =81 34+ =99 L.+ 17=48 L. +26=73
139+ =177 | +147=183  +216=292 418+ =536

Aj v ulohdch na odéftanie st maZete fakio pomocel.

. e Dopliite vwnechané éisla. Poéitajte po riadkoch.
83

—-?=79 83-7=69 B3-7=49 83-7=19
91-7=85 91-?=175 091-7=25 91-7=5
Aj pri tychto V podobnyeh dlohdch moZete najshdr odobral

tulohach poéitam

o desiathy a potomn jfednothky.
opatrngjsie

73,63,53,52,51,50,49  Napriklad v Glohe 83 - 2= 49

2g v odoberiete najskér 30. Dostanete 53.
3 4 Potom odoberiete edte 4, aby ste

r dostali 49. Celkovo potrebujete

4 Odoberiem 34, odobrat 30 + 4 = 34.

Dopliite vinechané éisla. Ak potrebujete,

pomiite si ako Peter.

93— =62 72— =29 88— =12 73— =6
159- =118 174- =105 147- =82  371— =196

Aké tisla sa skryvajia pod machulkami?

57 +"= 91 180 + * = 234 383 —3= 319
91 - ;‘= 57 234 -Q= 180 319 + a= 383
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E citacia rodinka je trojica éisel, z ktoryich jedno so rovnd stictu zvyinych dvoch.,
Napriklad ¢isla 11, 3 a 8 tvoria séitaciu rodinku, febo 3+ 8= 11.
Naproti tomu &sla 4, 5 a 2 netvoria séffaciv rodinku,
lebod + 522 ani4+2# 5,
ant 2+ 5 =4,

\'i\ n Ktoré z trojic si séitacie rodinky?
~4 a) 24, 51, 27 b) 38,43, 71 c) 71,29, 42 d) 98, 0,98

n Najdite k ¢islam 46 a 52 tretie éislo tak, aby spolu tvorili séitaciu rodinku.

Zuzha nasla dokonca duve riefenia ilohy 7. Jedno z nich je 6.
Zistite, ¢i je ¢islo 6 spravnym riefenim.

B0 Najdite k cislam a) 34, 70; b) 28, 14; <) 138, 40 tretie &slo tak, aby vzniknutd

trojica tvorila séitaciu rodinku. Ndjdite vZdy vietky riedenia.

Dopliite éisla do tabulky tak, aby
platili vvznafené poétové operdicie,

=
Magicky &tvorec je Laky &tvorec, v ktorom 2 27 I
alifet ¢isel v kaidom riadku, kakdom stlpei o
aj oboch uhloprietkach je rovnaky. 32(18| 4
" Foie g .
‘S nntrj;r ujte, € dtvorec na obrazku 10! 20|24
je magicky.
Doplnite éisla do Stvorcov tak,
aby vznikol magicky stvorec. 15 12
25 10| 14| 20
o 38 35 b)
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Pocitame spamatci _

J—

Magichy dtvoree nie je ndas vymysel, UZ priblizne v roku 650 p. n. . poznali ludia

v Cine stvorce, ktoré volali magické. Podla legendy priblizne pred 4 000 rokmi

v fednej cinskej provincii pri rieke Lo bola obrovskd poveden. Povodne af dalsie
prirodné katasirofy fudia vtedy pripisovali bohom. Preto sa snazili bohov udobrif
a prinddali im dary — obety. Ked ludia prindiali obety podas tejlo velkef povodne

a hdadzali ich do rozvodneney rieky, vidy z vody vyila velkd korvinadka s podivnym
panrcierom. Na tomto pancieri bol nakres s bodkami, pricom siicet bodiek v kazdom
rade, stlpei aj uhlopriecke bol rovnaky — 15. Ludia

dlho nechapali, fo im chee
korytnacka povedaf. A2

ked si vEimli jej podivny
pancier a objavili &islo 15,
printesli a hodili do rieky
presne 15 darov a povoden

sa skondcila. Od tefto doby

sa magickym stvorcom
venovali uéenci nielen v Cine,
ale aj v arabskych krajindch.

@ Zostavte vlastny magicky stvorec.
Mozete pracovat v skupinach.

\ m Dopliite chybajice &isla v séitacich pyramidach podla vzoru; 7
2 5
oz
63 36
) 27 | 37 b) 29 0 18

m Daoplnite ¢isla v Sipkovych diagramoch: + 4
+37 O -3
23 27

m Doplnte éisla so znamienkami séitania alebo odéitania nad Zipky
v Sipkovych diagramoch:

"©
90 o

®
00

o @
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Ulohy, kde je viac
slov ako cisel

.v nasledujiicef fasti si moZete precvidif séltanie a oddfftanie na krdatkyeh slovnyeh
tilohdch. Ked#Ze v iilohdch moZe byt dasto vela zbytoénych slov a iidajov, mése sa stat,
Ze textu neporozumiete hned na proykrdt. Preto treba éitaf pozorne a zamyilafl sa

nad castamt texiu.
) Pozrime sa najskdr na niekolko pripravnych iloh,

o Peter a Viera maja spolu 516 eur.
a) Méoze mat Viera 200 a Peter 326 eur?
b) Kolko eur mize mat Peter a kolko Viera? Uvedte 3 moZnosti.

o Milan daroval 78 znamok.
a) Mohol mat Milan pred darovanim 290 a po darovani 212 zndamok?
b) Kolko znamok mohol mat Milan pred a po darovani? Uvedte 3 moZnosti.

Viola md o 80 bodov viac ako Gustav.
a) Je moZné, aby mal Gustav 537 bodov a Viola 457 badov?
b) Kolko bodov mézu mat Viola a Gustav? Uvedte 3 moZnosti.

o Dominik daroval BoZene 17 podpisov muzikantov, takZe ich teraz majui rovnako.
a) Mohol mat Dominik pred darovanim 459 a BoZena 425 podpisov?
b) Kofko podpisov mohli mat pred darovanim Bozena a Dominik?
Uwedte 3 moznosti.

Milan a Filip vdZia spolu 96 kg. Filip a Peter vdZia spolu 93 kg.
a) Maoze vazit Milan 40 kg a Peter 45 kg?
b) Kolko kilogramov mohli vazit Milan a Peter?

Uvedte 3 moZnosti.




Pocitame spamati

Zbierate zndmby, kartichy

s futhalistami, odznaky alebo
nalephy? Pomoéte nasim kamardtom
s poditanim.

ﬂ Janko ma 72 odznakov, fo je o 28
odenakov viac, ako ma Peto. Kolko
odznakov ma Peto a koTko odznakov
maja spolu?

Q% Viera zbiera karticky s futbalistami. Po tom, ¢o 24 dala Milanovi k jeho dvanastym
h s} narodeninam, ich ma 76. Kolko karti¢iek mala predtym Viera?

Veronika mala 81 minci 2 réznyeh krajin. Rozhodla sa vymenit svojich 24 velkych
minci za 46 malych. Kolko minci ma Veronika po tejto vimene?

Livia, Pavla a Samuel zbierajui noZiky. Pavla ich ma viac ako Livia a Samuel
dohromady. Livia zbiera noiiky len kratko, ma ich preto len 5, éo je najmenej
z nich. Spolu ich maju 25. Kolko nozikov ma Samuel?

Peter mal 564 znimok a 416 farebnych servitok. Neddvno vymenil 20 svojich
znamok za 30 servitok od kamarata. Kolko znamok ma Peter?

Jano ma 87 kartidiek. Kolko by mal kartidiek, keby 26 z nich vymenil za 347

Viera ma 96 samolepiek, Petra ich m4 28, Kolko samolepiek
musi dat Viera Petre, aby ich mali po darovani rovnakoe?

Sada riefila predchadzajicu dlohu tak, #e odéitala 96 — 28,
Vyilo jej 68. Overte, € je jej riedenie spravne, teda &
po darovani 68 samolepiek buda mat Viera a Petra rovnaky
poéet samolepiek. Ak nie je jej riefenie spravne, ndjdite
chybu v Sasinej avahe.
Ukdzte, Ze vafe rieSenie je sprdvne.
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Pocitame v eurach
a centoch

mmsm_ kde sa najéastejdie stretnete so séitanim a odéitanim, je asi obchod.
Na ndhkupoch musfte éasto séitovaf ceny tovarov, aby ste vedeli, i mdte dosf pefiazi.
Ak cheete vediet, kolko vdam po zaplateni ostane v pefiazenke, musite odéltaf sumu
za nakup od sumy pefazi, ktoré ste si priniesli. Vietky vypocty v nasich obchodoch
robite v eurdch o centoch.

n Prevedte na éo najvacsi podet eur a zvyiné centy:
162 centov, 438 ¢, 870 ¢, 1 000 ¢, 1 304 c.

S akymi zdpismi cien v obchode ste sa uz stretli?

::%ﬂ E Vypotitajle po riadkoch. Vysledky uvedie pomocou o najviciicho poétu eur.

E oy

4] le+4€20c¢ 35c+47¢c 47c+ 84 ¢ 2E20c+8B4¢c
3€8le+4€9e S5E23¢c+3€48¢ 12€40c+T€60 ¢ 23€50ec4+13€80¢
2€30c-1€10¢ Q0¢c—-35¢ JeE—-40¢ GEH2c—-4€38¢c

2€20c-1€80c JEBDc-2€890¢c H5€38¢c-3€98¢ 11€26c—-TE€8T ¢

B V niektorvch obchodoch namiesto 2 € 42 centov majd napisané ceny v tvare 242,
Precviéte sa vo vipoétoch s takto zapisanymi cenami. Poéitajte po riadkoch.

D42 4 305 200 4 24 186 4 415 (099 4 240

59 4 599 499 4 g9 1299 4 1249 125% 4+ 125%
130 — 105 365 — 249 1099 — T49 457 — 219

429 _ g9 4329 _ 349 2149 _ 1475 1817 — 1465

n V inych obchodoch pouZivaja zapis 2,42 €, Urcite zvliadnete poditat aj s takto
zapisanymi cenami.
242€+1,12¢ 349€+1,09¢ BU99e+199¢ 1249€+ 351¢€
318€-109¢ 685€-222¢€ 409€-153€ 14.89€- 1099 €

6 Aj pri eurdch a centoch sa stretnete s fervenymi a modrymi éislami. Vypoéitajte.
Je€64c+1€21c JEG4c+1€21¢c J€b6dc+1€2lc J€64c+1€21c
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Kolko by stali spolu jedno prazené E Kolko by Jurko zaplatil
miisli a jedna éokolada? za tri ¢okolady?

R,
e E Kolko najviac balikov prazeného miisli
by mohol Jurke kdpit za 5 eur?

Nakoniec Jurko kiapil dve miisli tyéinky, jedny
cukriky, jedno prazené miisli a jednu éokolidu.
Kolko mu vydali z péfeurovej bankovky?

cheel, aby mu rozmenila jeho jednoeurovii mincu. Poradite jej? Ndjdite aspon tri
rizne spizoby.

E V domadce] pokladniéke mala Zuzka udetrenych vela réznych minei. Jej brat Palko
m Ked Palko videl také velké mnoZstvo minci, poprosil Zuzku, aby mu jeho

jedno euro rozmenila najviac na 5 minci. Najdite

vietky moZnosti, ako by to mohla Zuzka urobit.

m Zuzkina mama igla kapif televizor za 200 eur. Platit

cheela len bankovkami v hodnote 200 €, 100 €, 50 €
a 20 €, Poradte jej ¢o najviac moinosti, ako moze
sumu 200 eur zaplatit pomocou tychto bankoviek.

Pripravujeme palacinky - "‘#—-—-—'

Martina sa pocas prazdnin u stare] mamy I Uloha 3: Na 40 palaciniek chce Martina
naudila piect palacinky. nakupit vietky suroviny uvedené v recepre
Zapisala si, 2e na 20 palaciniek potrebuje okrem soli, ktori ma doma. Navyse chce

1 liter mlieka, 4 vajcia, 4 lyZice kryStdlového  kupit jednu 3fahacku v spreji, jednu

cukru, 1 vanilkovy cukor, &tipku soli, 50 dag ~ éokolddu na varenie a dva kompéty. Bude
polohrubej miky a olej na potretie panvice.  jej na tento nakup stadit 7 €2 Ceny tovarov

L

AEEEEEERERREREEE A

| =

Hned po prazdnindch pozvala Martina st uvedené v tabulke,
nausla\rusvojichrnenl'ngkamarémk. EEERR R RN R R E R R RN ER AR R RN R RN EE R TR SRR
Rozhodla sa pre kaZdi vritane seba  Tovar/Cena  Tovar | Cena Tovar | Cena
pripravit po 3 palacinky s anandsom,  milieko 1 liter /66 ¢ vanilkovy cukor | B anandsovy kompét [ 66 ¢
glahackou a cokolidou. vajee 1ks/10¢ plej ! 1€55¢ alakacka v spreji/ 89
I Uloha 1: Kolko palaciniek bude kryétdlovy cukor 1kg / 89¢ | polohrubsd mika 1 kg /31 ¢ | éokoldda na varenie [ 49 ¢
Martina pripravovat na oslavu? — —— e ————— =
| Uloha 2: Kolko litrov mlieka, kolko vajec Martina nakoniec spolu s kamaratkou kipi-
a kolko vanilkowich cukrov by Martina la vietko, o potrebovala. Hned si pripravila
potrebovala, ak by cheela upiect presne cesto a pustila sa do pecenia, Aké bolo jej .
tolko palaciniek, kolko si naplanovala? prekvapenie, ked zistila, Ze nakdpené -
suroviny jej vystadili len na 32 palaciniek.
Aby nemala problémy s davkovanim, | Uloha 4: Skuste ndjst &o najviac dévodov, :
rozhodla sa nakoniec urobit 40 palaciniek. preco sa to mohlo stat.

AEEEEIREEEE W

n & Orbis Pictus Istropolitana



Scitanie a odéitanie
maju k sebe velmi blizko

s tym, Ze séitanie teda Styri vypoéitané priklady:

T .ll Z ste sa viackrdt stretli Z ¢isel 13, 8 a 21 sa da vytvorit &tvorica prikladov,

a odéitanie éisel si podobné
operdcie. Pozrime sa na to 13+8=2]1 8+13=21 21-8=13 21-13=8

podrobnefsie.

Najskor vypoéitajte, potom vytvorte dalie tri priklady do stvorice.
a)45+ 28 = b) 73 - 16 = c)39+51=

Najskor vytvorte zvviné tri priklady do dtvorice s kartickami, potom zistite, aké
¢islo sa skryva pod kaZdou kartié¢kou.

Syan s =61 b 82 - 51 &) _36=44

{%} B Vypoéitajte ilohy s machulkami. Uréte, aké éislo sa skryva pod kazdou machulkou.
) Poéditajte po riadkoch.

78 +"= 143 208 — .i =139 -’ _43 =162
;.4-5!}:1?!3 ‘--?3;150 114_.’=us

Tri disla tvoria od&laciv rodinku, ak jedno z nich fe rozdielom zuyvinych dvoeh.
Napriklad éisla 6, 14, 8 tvoria odéitaciu rodinku, lebo 8 = 14 - 6. Cisla 10, 15, 4
netvoria adcitaciu rodinku, lebo 15 - 10 - d ani 10 -4 = 15, ani 15 -4 # 10.

Ktoré z trojic ¢isel su odéitacie rodinky?

a) 14, 12, 26 b) 35, 19, 21 c) 28, 52, 24 d) 34, 43, 11
{ﬁ E Najdite k zadanym dvom ¢islam tretie ¢islo, aby spolu tvorili odéitaciu rodinku.
h a) 42, 28 b) 76, 37 c) 31, 58 d) 25, 25

Karol turdi, 2e v predchadzajticef iilohe v Casti a) je okrem déisla 14 (42 — 28) riesenim
aj éislo 70, Overte, éi éisla 42, 28, 70 tvoria odéitaciu rodinku.

B Ndjdite druhé rieienie v predchadzajicej ulohe aj v éastiach b), ¢) a d).

Najdite rodinku, ktord je séitacia Nijdite rodinku, ktord je séitacia,
aj odéitacia sidasne. ale nie je odéitacia.
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Kt¢to ma viac a k¢o ma menej?
© kol'ko?

Zivole casto potrebujeme porovndval nejalké fisla, napr. ceny — kde sa dd lacnejdic

nakipit, sumy — kto md nafetrenych viac peftazi, vishu - kto je vyEsi...

3 Povedzte dalsie situdcie, v ktorych potrebujete porovnat éisla.

C) Janko a Petra spoéitali svoje tispory a zistili,

Zp Petra md o 12 eur viae ako Janko.

o a) Napiste tri priklady, kolke eur mohla mat
Petra a kolko Janko.
b) Podari sa vam napisat aj taki mo#nost,
v ktorej ma Petra viac ako 200 eur?

Viera a Tomd# spoditali svoje samolephky. Zistili,

Ze Viera md o 27 samolepiek menef alko Tomds,

e a) Napiste &tyri priklady, kolko samolepiek mohla
mat Viera a kolko Tomas.
b) Podari sa vam ndjat aj taka moZnost, v ktorej
ma Viera 20 samolepiek?
¢) Podari sa vam najst aj takd moznost, v ktorg)
md Tomdas 20 samolepiek?

Peter md o 9 kartiéiek viac ako Mdria,
ale 0 23 karticiek menef ako Zuzka,

e a) Uvedte tri moZnosti poctu karti¢iek Petra,
Mairie a Zuzky.
b) Podari sa vam ndjst takd moznost, aby Zuzka @
mala menej ako 30 karti¢iek? Ak ano, uvedte ju,
ak nie, vyavetlite, prefo neexistuje,
¢) Doplite spriavne vetu.
Zuzkamao _ karticiek
ako Maria.

o Ktoré éislo je

a) o 14 viiésie ako 307
b) 6 37 mensie ako 487
¢) o 58 menéie ako 1007
d) o 44 vidsie ako 917
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Ak sa v zadani piSe slovo

FAr G

L6/

Dorka poéula éast rozhovoeru o visledku domadcej vilohy 2 matematiky:
w --- ale ved 20 je od neho o 9 viésie..." O akom éisle sa jej spoluiaci rozpravali?

Viera ulohu & riesila takto:

Poradite jej rovnalfo
ako Sofia?

US| rir'5|'-:"-:'l'-'.-.-'4v.':'. i

Urob si skugku

Ak je vysledok &islo 29,

potom by malo platit,
preto riedenim bude 2¢20jeod 2909
20+9=29, viicsie. Ale 20 je predsa

od 29 o 9 mensie a nie
Co by ste jej na to povedali? vicsiel TakZze 29 nie je

spravne riesenie.

a) Od ktorého éigla je 72 o 31 vic&ie?
b) Od ktorého €isla je 51 o 28 mensie?

Ak sa vam dfasto pleti slovd mendie, vidcdie, pripoéitafl, odpodital,

pomdzte st obrdazkom.

Milan ~ |
Viete povedat, ¢o je zndzornené na tomto obrdzku?

Daopliite spriavne vety.
Janoméol7 ako Milan. Milan mdae1v ako Jano.
Zndzornite podobnym obrizkom prvé tri ulohy
z Lejlo kapitoly. Vidy si najskdr premyslite,
kto mé najmenej, a od toho zaénite.

Pomocow zndzornenia riefte nasledujiice
gtyri ilohy

Peter ma 47 podpisov hokejistov.
Peter ma o 25 podpisov viac ako
Matej.

Kolko podpizov ma Matej?
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Fnitame spamati _
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Téna ma 37 podpisov volejbalistiek, pritom ma
o 19 podpisov menej ako Eva,
Kolko podpisov ma Eva?

Magda m4 o 14 podpisov basketbalistiek viac
ako Tomis a 0 9 podpisov menej ako Hugo.
Magda ma presne 50 podpisov. Kto ma
najmenej a kto najviac podpisov? Kolko
podpisov ma Tomas a kolko Hugo?

Dezko ma o 31 podpisov hadzandrov viac akeo
Ingrid a o 21 podpisov viac ako Samo. Samo
ma presne 20 podpizov. Kto ma najmenej

a kto najviac podpisov? Kolko podpisov ma
Dezko a kolko Ingrid?

Peto ma 580 guladok. Keby dal 125 gulacok
Janovi, mal by o 130 gulaéok viac ako
Jano. Kolko gufééok ma Jano? Kolko
gulbtok maji spolu?

------------------------------------------------

Hrame sa s kockami 2

svoje] sady 15 kociek pripravi hrad, teda
stavbu, v ktorej sa kazdé dve susedné kocky
dotykaju vidy celou stenou (dotyk len
hranami alebo ¢astou steny nie je
dovoleny). Ked st hrady pripravené,

na povel si druZstva na 30 sekdnd ukiZu
navzdjom svoje hrady. Tento ¢as je uréeny
na zapamitanie si do najviciieho mno#stva

1

informdcii o siperovom hrade.
Po uplynuti 30 sekind zaénd drudstva

na svojom stole zo svojich nepouiitych
15 kociek stavat taky isty hrad, ako ma
stiper (na vzorové hrady sa uZ nikto z hricov

| Stavbiri
Hra je uréend pre dve drufsovd. Kazdé

nesmie pozerat). Ked si niektoré druZstvo
miysli, Ze ma rovnaky hrad hotowy, povie
niektory z jeho hra¢ov STOP. Vyhrava
drufstvo, ktoré prvé povedalo STOP a hrad

-------------

dru¥stvo sa postavi k jednej lavici. Na kaZdej
lavici je 30 kociek rozdelenych na dve sady
po 15 kociek. Kazdé druZstvo si z jednej

md postaveny spravne. Ak hrad nie je
zhodny, tak druZstvo, ktoré povedale
STOP, prehrdva.
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Na zdklade vypoéitanych prikladov na obrazku
hez poditania dopliite dstne vety.

12+86=20
15+4ﬂ-5ﬁ
234 +56=290
25567 +4819=28366

‘‘‘‘‘‘‘‘‘ viicsie ako 8. 12jeo . mendie ako 20.
Gijeo viicEie ako 15. 40jeo mengie ako 55.
290 jeo . vicsie ako 234, 15jeo mensie ako 55.
20905e0 ... vidEie ako 56, 234 jeo mengie ako 290.
28 386jeo viicEie ako 4 819.  4819jeo .......... menégie ako 28 386,
28 386 jeo viittie ako 23 567. 23 567 jeo mengie ako 28 386.

Aj pri kartickouvych vlohdch
si mozete pomdct porovndvanin.

48 + . =127

@ Doplite ustne vety.

Pod kartiﬁkuu. sa skryva také ¢izlo, ktoré je od 127048
Je to éislo

Vyrieste pomocou podobnef vety nasledujiice kartickové ulohy.

@al @+E?:91 h:4+{@?+a:?a

Na zdklade prikladov na obrdazku
bez pocitania dopliate dstne vety.

37T -4=33
434-56=3756
T73567-4819=656748

33jeo . .. menéie ako 37. diaa mensie ako 37.

3Tjeo viésie ako 33. 3Tjeo vaéiie ako 4.

378jeo mensie ako 434, S6jeo mensie ako 434.
43djeao .. . viidsie ako 378. 434jeo vidiie ako 56.

68 748 jeo mengie ako 73 567. 4819jeo menéie ako 73 567.
73567 jeo  wvidchie ako 68 748, 73567jeo vicdie ako 4 819,

@ Vyrieite kartickové alohy.

a]~1’?=33 b} 97 = =48
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Zopakujte si |

Poéitajte po riadkoch ulohy na séitanie.

3+6 30 + 60 0 +6 300 + 600 300 + 60 3 000 + 6 000
B+7 B0 + 70 8+70 800 + 700 800 + 70 000 + 700

21 + 18 34 + 212 67 + 111 318 + 61 1235 + 542 3 281 + 1407
67 + 14 29 4+ 26 T2 428 B4 + 76 278 + 809 4 507 + 4 594

Precviéte si aj ilohy na odéitanie.

9-8 90 — B0 90 -8 900 -8 900 - 80 9 000 - BOO
14-5 140 -5 140 — 50 1400-500  1400-50 1400-5
2812 37-24 179 - 25 834 - 14 2354 - 242 4 569 - 1426
32— 14 56 - 29 164 — 38 633 - 45 2 380 - 155 3861-1973
Daoplnte éisla do séitacich pyramid. o a) Ktoré ¢islo je 0 812 viciie ako 3257

m b) Ktoré éislo je o 462 mensie ako 9007

¢) Od ktorého éisla je 358 o 146 viiésie?
435 d) Od ktorého éisla je 672 o 514 mengie?
17172 24| |217

Spomente =i na dohodu o prehadzovani o Doplite spravne ¢isla do prazdnych

¢isel a ulahéite si poéitanie. kriikov.
23+8+T77T+2

34 + 120 + 1 + 880 + 9 + 66

2 300 + 45 + 100 + 55 + 2 700 2 “;m

430-2-3-8-7
278 =14=7=93 - 86

4 350 — 970 — 80 — 30 — 920 O . +26 O

Ak je v lilohe viac dvojic zétvoriek,
zadiname poéftat tou, ktord

i o) Q Q

Zvladnete dlohy so zdtvorkami?
48 -6+ 2 48 = (6 + 2) 48 - (6 - 2) 48 -6~-2
31 ={17—-(2 + 3)) B3-(4+T)+12 1340 — (T8O — (275 + 305))

Aké fisla sa skryvaju pod kartickami? 0 Podari sa vam vyplnif s¢itaciu pyramidu

g farebnymi — modrymi a éervenymi —
. = 100 . + 34 =230 ciglami?
~45:234 652—:31? 24 | 13 |12
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@ Pri tychto otdazkach nemusite vela poéitat.
a) Ako sa zmeni suéet 265 + 374, ak oba séitance zviésime o 57
C) b) Ako sa zmeni sudfet 476 + 286, ak prvého séitanca zviacsime o 6 a druhého

zmengime o 47

¢) Ako sa zmend rozdiel 381 — 276, ak mendenca aj mensitela zviéiime o 57

d) Ako sa emeni rozdiel 1 348 — 459, ak men&enca zviéiime o 6
a mensitela zmensime o 47

e) Ako sa zmeni rozdiel 1 348 — 459, ak men&enca zvaciime
o 4 a menéitela zmensime o 67

o Filip zbieral auticka. Ked mu chybalo do stovky eidte 12 auticok,
rozhodol sa vymenif svojich 8 éervenych za 11 Kamilovich modrych
auticok. Kolko auti¢ok mu po tejto vimene bude chybat do stovky?

@ Precviéte si vypoéty s eurami a centami.
102 c = € ¢ 238 ¢ = € ¢ 4€23¢= c

V obchode som kupil jablka za 1 € 23 ¢, pomaranée za 95 ¢ a citrdny za 1 € 18 c¢. Do ob-
chodu som &iel s jednou pédteurovkou. Kolko mi ostane po ndkupe uvedeného ovocia?

@ Najdite medzi éislami 9, 11, 20, 34, 54, 65, 74, 76 ¢o najviac séitacich rodiniek.

--------------------------------------------------------------------------------------------

- Kreslime na Stvorcekovy papier 2

Spominate si, ako si Knistina a Peter kreslili  Vyzera to tak, Ze aj ked'sa tieto Gtvary

Utvary zo Stvorcov na Stvordekovy papier? na seba velmi podobaju, podla zelengj

. Petrovi sa podarilo nakreslit a2 7 réznych dohody su rézne. Ked budeme dtvary
Utvarov, ktoré sa skladali zo Styroch otdéar, nikdy nedostaneme Utvar presne
Stvorcov. (Mezabudnite na Knstinino v takej polohe, v akej je ten druhy.

pravidlo: kaZdy Stvorec, ktory prikreslime,
: musi mat aspon s jednym uZ nakreslenym
Stvorcom spologn celd stranu.)

: I Uloha 1: Pokuste sa o to aj wy. L -

- Peter mal medzi riedeniami aj tieto dva = =

- dvary: Mie s rovnake

: ? Ll [l

- | Uloha 3: Z Gitvaru na obrizku odoberte

: | Uloha 2: Su tieto Gvary rovnaké alebo jeden Srvorec tak, aby ste dostali Gvar

E rozne? zlozeny z 5 Stvorcov, Tl

- Pripomerime si na3u zelenu dohodu. ktory sprﬁa Kristinino [ |

lend dohoda: r pravidlo. —

Dva tvary sa rovnajd, ak sa jeden z nich a) Kolko riznych Stvorcov méZete
pootodenim papiera dat do takej pal_:'ﬂjﬁ odobrar?

z krorej je jasné, Ze sa rovnaju. b) Kolko réznych ttvarov tak dostanete?
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KRESLIME

A RYSUJEME

geometriou sa fasto stretnete v beZnom Zivote. Stadi, ked sa poriadne rozhliadnete
okolo seba. Murdri na stavbdeh st vymeriavaji, kde budii stavat. Pougivaji pri tom
aj razne technické pomicky (vodovdhu, elovnicu,...). Predtym, ako stavbdri zadnu
stavat, architekti im pripravia navrhy — vikresy, na ktorveh je nakreslené, ako bude
stavba vvzeraf,

Rovnako lekdrske pristroje, rozne siidiastky a ndstroje vznikaju najskér v hlavdch
ludi a i ich prendfaju na papier,

Viiciina z tvehto ndkresov je nakreslenych presne - su narysované,

V tejlo dasti ulebnice si zopakujeme, fo ste sa uf o rysovan{ ucili, a naufime sa

aj vdelifo nové.

Rysovanie a kreslienie

—i2 2
e e St © e B s
1
2116
i B
36 naért siélastky

V befnom Zivote si éasto potrebujeme nieco nakreslit, naérinit. Niekedy viak
potrebujeme mat obrdzok presnejii — ndakresy siciastok, mapy, plany. Cim presnejsi,
tvm lepdie. A to by sme velmi fafko dosiahli kreslenim vofnou rukow. Preto taky
obrdzok rysujeme, Ludia na to pouZivaji pombeky —architekti pouiivaji rézne
poditadové programy, ale casto si vystadia aj & rysovacimi pomdckami. Na hodindch
geometrie budeme pouZivat podla potreby ndkresy volnou rukou (ndériy) aj rysova-
nie. Preto si pripravte rysovacie pomdbcky, ideme na to. Potrebovat budete: dobre
zastrithanu ceruzku, pravitha, kruZidlo a skoro
urdéite aj gumu. Budeme rysovat na rovn
plochu - do éistého zofita alebo na tabulu,

Takiito rovni plochu, ktord mozeme
podla potreby zvaédit — rozéirovat,
budeme volal rovina. Z kazdej
roviny vidime len éast - ti,

ktort potrebujeme. Rovinou teda
pre nds bude obydajne rovny
papier, tabula & zosit,
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E ody sii presné miesta na papieri, na mape, v rovine.
Aby sa body neplietli s inymi itvarmi, existuje dohoda, Ze body budeme oznadovat
c velkymi plsmenami abecedy -A, B, L. R, Z, W...
) Tu je niekolko moZnosti, ako oznadit body:

My budeme najéastejiie pouZival oznadenie krizikom, s ostatnymi oznadeniami
sa stretnete neskdr, vo vyvsiteh roénikoch.

Na étare stadi na oznadenie bodu mald ciarka:

Q\\* BW Prekreslite si do zosita éiaru podobni éiare v zadani.
a) Narysujte Zest bodov A, B, C, D, E, F, ktoré neleiia na tejto éare. Dva z nich
vyznaéte krizikom, dva prazdnym krizkom a dva plnym krazkom.
b) Narysujte dva body G, H, ktoré leZia na tejlo éiare,
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Kreslime a rysujeme )

Ciary

Zivote okole nds sa casto stretnefe s ciaerami, htoré si rovné. 4 dva body mdzete
spojit rovnou ciarou. Ciary moZu byt rozne.

() =

T
""-..‘- ;
—
H'H-...,__ e
= =
|
s
: =
===
Niektoré z éiar maju af pomenovanie; éiarkované, E: | —
bodkofiarkované, ., T
S tymito ndzvami sa edte streinete.
]

NajéastejSou rovnou fiarou, s ktorou sa v matematike

budeme stretdval, je tiselka. Je to rovnd flara, ktord
speja dva body.

Toto je iseéka. Vola sa PO,
MaozZete ju volat aj OF
Spdja body 0, F. Tieto body

s jej krajné body.

a obrazku?

o Kolko réznych usefiek je vyznafenych n

e Co tvoria spoloéné body tisediek a) DN a UA, b) UN a AN, ¢) UD a NA?
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Ak by ste dseiku AB
neobmedzene a rovno
(. prediZzovali do jednej strany,
__venikne z nej pa]priamka_._.

Folpriamka AB ma jeden zaciatoény bod - A.
Druhy krajny bod nema. Nikdy ju nenarysujete
celi a nemézete ju velat BA.

Jej zagiatocny bod je bod B a predizujeme
Jjusmerom za bod A,

t s 0
A

o Pavol tvrdil, Ze ich je 6: AK, KA, AO, OA, KO, OK. M4 pravdu?

e Co tvoria spoloéné body polpriamok ~ Tota je priamka AK. .
a) AK a KA, b) KA a KO, ¢) AK a KO, ! Vlastne ma velmi vela mien. !
d) OK a OA? Mazete juvolat aj KA, AQ, OA...

Nikdy ju nenakreslite celd.
o Co tvoria polpriamky KA a KO dohromady? | Mozete ju predizovat

oboma smarmi.

A ! Niekedy sa priamky

, eznafuju aj malymi pismenami. .

.. Mapriklad tu vidite
Pr'ia!mku p.
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Kreslime a rysujeme |

o Aky tutvar je na obrdzku: usecéka, polpriamka alebo priamka?

o T

A

Pefo si zopakoval, éo o tychto ttvaroch vie. Z toho usudil, Ze sa nedd uréit, ¢o presne
Je na obrdzku. Méze to byt isecka AB, polpriambka AB alebe polpriamka BA,
dokonea aj priamka AB. Preto je potrebné vidy povedat, s akym itvarom ideme
pracovat.

Vypiste vietky a) asecky, b) polpriamky,
¢) priamky, ktoré s narysované
a stifasne oznacené na obrazku, Kazdy

k utvar vypiste iba raz.

Y
o}

L,

Ferko pri riefent predchddzajicef dlohy vypisal aj tieto polpriambky: AC, AE, CA,
EC, EA. Ked si riegenie kontroloval, premy$lal nad tym, éi polpriamka AC a pol-
pricmka AE nie si viastne len jednou polpriambou s dvoma réznymi menami. Ak je
to tak, urobil chybu, pretoZe podla zadania mal napisat iba jedno z oznadeni,

n Co poviete na jeho kontrolu? Je polpriamka AC a polpriamka AFE ta ista polpriamka?

Axzi ste zistili, Ze Ferko mal pravdu. AC a AE je td istd polpriamka.

Opravte celé Ferkovo povodné Ferkovo pdvodné riedenie
riefenie a vyikrinite tie tsedky, Usezky , Folpriamky , Priamky
priamky a polpriamky, ktoré sa AL, CA, AE, EA, AC, CA, AE, EA, AC, AE, CE,
opakujii. CE, EC, DC, CD, CE, EC, DC, €D, DcC, CB, BD
CB, BC, BD, DB CB, BC, BD, DB
m Narysujte polpriamku GH. 4 Ty

' Jane to nema dobre.
Z£a bod G nemal nié
rysovat

Tu je Janovo riesenie wlohy 11.

I

¢ 3 d
- - — < Jano to nema dobre, 1
m & ; : y 4 Nenarysoval celi
o poviete na ich nfzory? polpriamku.

Dohovor: Ked ideme nieéo rysovat al;l:u-:l nieéo narysujeme, vidy musime povedat
(zapisat, zaznaf¢it), o aky dtvar ide. Ak checeme, mozeme pouZit aj takéto znacky:

Usecka AB: AB Polpriamka AB: AB Priamka AB: AB ‘
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Hreslime a rysujeme

m Pokiiste sa narysovat dve priamky, ktoré a) nemaji Ziadny spoloény bod, b) maja
iba jeden spoloény bod, ¢) maji iba dva spoloéné body, d) maju iba tri spoloéné body.

Feter ako priklad priamok, ktoré nemaju spoloény Ziadny
bod, nakreslil do svojho zodita lolo: -
Aj keby som ich
predizil, nepretliby sa. | 28

Mam to teda dobre

LT T T

Ma to Peter dobre alebo zle? Maji priamky z jeho zodita
spoloény bod alebo nemaju Ziadny spoloény bod?
/ Nema to dobre.
Priamky mézeme o)
prr:dl'?:if. aj mimo zosita o
a potom by sa pretali.

TR Tl D L T L

------------------------------------------------------------------------

. Casové pasma 1

. Slovensko leZi v ¢asovom pasme, ktoré sa krajindch sa pouiva zimny a letny
oznacuje UTC + 1. To znamend, Ze ¢as je tu  ¢as rovnako ako na Slovensku.

. o 1 hodinu posunuty oproti zikladnému | Uloha 1: Kolko hodin je v Moskve,

. éasu UTC, Pdsmo, ktoré pouziva zikladny ak je v zdkladnom fasovom pdsme

tas, sa oznaduje UTC. Ak je zdkladny cas a) 13:00, b) 11:386, c) 22:157
UTC napr. 14:00, tak v pasme UTC + 1je | Uloha 2: Kde sa slavi skér prichod Nového
: 15:00. V lete sa na Slovensku pouZiva letny  roka (polnoc 31. 12.), v Londyne alebo

¢as (LC). Ten je posunuty o daliiu hodinu. v Bratislave? Vysvetlite preco.

. To znamend, Ze ak je zikladny éas UTC I Uloha 3: Je moiné, aby v tom istom é&ase:
: napr. 14:00, tak v obdobi zimného &asu je a) bol v Moskve utorok a sidasne

na Slovensku 15:00, v obdobi letného ¢asu v Bratislave streda,

je 16:00. b} bola v Moskve streda a v Bratislave

. utorok,
- c) bola v Moskve streda, v Brarislave utorok
: a v Londyne pondelok?

eyl hm& piﬂmn Sosael s Eivuje odpovede vysvetlite,
1'-18' uTC+ 1 | Uloha 4: Zistite (mozZete aj na internete
m‘"y e itk alebo vo svojom mobilnom teleféne), aké
: Londyn led v fasovom pdsme UTC. Moskva  dasové pdsmo je v a) PaniZi, b) New Yorku,

v ¢asovom pasme UTC + 3. V oboch c) Kosiciach, d) Tokiu, ) Nai Dilli (India).
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Hreslime a rysujeme '
W a b
Rovnobeiky a réznobezky
iektoré dve priamky sa stretni — pretinaji sa, iné nie.

Duve priambky, ktoré sa nikdy nepretnu, sa volaji rovnobefky. Na obrazhu vidite
rovnobeiné priamky p a q.

Ked cheete dat najavo, Ze due
priamky st rovnobezné, mozete \
to vyznadit takio: ‘H\

Duve priambky, ktoré sa pretnii, sa volajii réznobezky. Bod, v ktorom sa pretinaju, sa
nazyva prieseénik. Na obrdzhu vidife réznobeiné priamky r a s. Prieseénik
ty¥chito priamok sa vold E,
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‘ ' Kreslime a rysujeme

Dopliite tistne do viet slova rovnobezky,

rovnobeiné aleho réznobeky, réznobeiné,
x Priamkya, 0gd. ;
'\t:? P . i san
q r]dmky a-csu L E R E R R R R R R ] H
EAEY 0.6 B0 s b ~
¢

E MNarysujte dve roznobeiky a oznaéte ich

a, b. Potom narysujte priamku ¢, ktora je " b
réznobeina s priamkou a aj s priamkou b. i i
Pozrite sa, ako Safa postupne rysovala dve roznobedhy:
i1 U2 | 4
|
. I x I
| | | |
Sasa narysovala Fotom priloZila Marysovala druhi Edznobezky mala
pravitkom priamku. trojuholnikové pravit-  priamku. hotove.

ko na iné miesto.

Pri rysovani rovnobeZick Safa pouZila rovné pravitho, nie trojubolnik.
Postupovala takto:

o1 | I S L4
Sada narysovala FPriloZila k nej rovné Opiét narysovala Eovnobeiky mala
priamku. pravitko. priamku. hotové.

B Narysujte do zoSita roznobezky a rovnobeZky tak, ako ich rysuje Sasa.
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Ako overime, €i sU narysované
priamky rovnobezne?

E ti na obrdzku rovnobegicy? A ¢o lieto fervené priambky?

A na tyechto obrdzkoch?

Bolo by dobré, keby sme poznali spésob, ako skontrolovat, ¢ dve narysovand

T priambky si rovnobezky. Juraj si pomdha dvoma pravithami.

\
\

Juraj ma narysované dve K trojuholnikovému pravitku  Teraz staéi rovné pravitko
priamky: k jednej z nich pri- priloi druhé - rovné poriadne drZat a posunit
loZi trojuholnikové pravitko, pravitko. trojuholnikové,

Priamky na obrdzku st rovnobezné,
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) Hreslime a rysujeme

Kontrola by mohla dopadnif aj inak,
1 2 3

Juraj ma narysované dve K trojuholnikovému pravitku  Teraz staéi rovné pravitko
priamky: k jednej z nich pri- priloi druhé - rovné poriadne drzat a posunit
loZi trojuholnikové pravitko. pravitke. trojubolnikové.

Na tomto obrdzku nie si rovnobezné priamkby.

Overte, & rovnobeiky, ktoré ste rysovali do zodita ako Sasa,
g1 skutoéne rovnobezné,

E Narysujte do zogita priamku. Oznaéte ju a. Potom narysujte priamku b, ktora je
s fiou réznobeind, a dve priamky ¢ a d, ktoré sd s priamkou a rovnobeiné. Overte
pomocon trojuholnikového pravitka, éi si priamky a., ¢, d rovnobezné.

Narysujte len pomocou rovného pravitka dve dvojice priamok, ktoré si rovnobeiné,
ale tak, aby medzi t¥ymito priamkami boli aj réznobezky. Oznaéte prvia dvojicu
rovnobeZiek p, ¢ a druhi dvojicu rovnobeiiek r, 5. Pomocou pismen A, B, C, D
oznadéte vietky vzniknuté prieseéniky tak, aby boli splnené tieto podmienky:

* priamka AR je priamkou p,

» priamka CD je priamkou g,

* priamka s obsahuje bod A a neobzahuje bod C.

Sasa mala za iilohu do tohto obrdzka dorysovat rovnobezku

s priambou p, kiord prechddza bodom K.
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Kreslime a rysujeme

Saza zobrala rovné pravitho a rysovala:

1 2
Kive P
Sasa prilozila rovné pravitko a rysovala Narysovana rovnobezka véak neprechiadzala
rovnobezku. cez bod K.
4
# P
Preto Sasa skilsila pouZit pravitko este raz. Ani tato rovnobezka neprechidzala cez bod K.

Sada si teda povedala, Ze skisi pouZif iné pravitko — trgjuholnikové.

1 -

K

Sasa priloZila trojuholnikové pravitko k priamke p. Ak by sajej  Vtom dostala ndpad: pomdze si
ho podarilo posunit k bodu K, rovnobeZku by mala narysovani,  druhym - rovnym pravitkom.

3 4

K P
Teraz staci rovné pravitko poriadne drzat Rovnobezka s priamkou p, ktora prechadza
a posunit trojuholnikové. cez bod K, je hotova.
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Hreslime a rysujeme

n Marysujte do zodita priamku a a bodv B
a C tak, ako vidite na obrazku, Potom
narysujte pomocou trojuholnikového

pravitka priamku b, ktord je rovnobeina

s priamkou a a prechddza cez bod B.
Nakoniec narvsujte priamku ¢, ktora je
rovnobeina s priamkou a a prechiadza
cez bod C.

tlohy rovnobezna s priamkou c.

Niekedy nds zrak moze klamaf!
Skontrolujte pomocou pravitka, Ze
cervené priamky na obrazku sia
rovnobeiné, 1 ked sa ndm javia
krivé alebo roznobeiné.

Hrame sa s kockami 3

Skdsme sa teraz chvilu pohrat s kockami.
Tentokrat budeme stavat rozne divary,
Stavat budeme na rovnej podloZke a vietky
kocky, ktoré pouzijeme, budd rovnako velké.
Priddvana kocka sa musi vidy aspon jednou
celou stenou dotykat jednej z uZ postave-
nych kociek (teda nie iba hranou alebo
¢astou steny). Takéro dovary budeme volat
stavby.

| Uloha 1: Postavte éo najvyssiu stavbu - stlp -
s podstavou 1 kocky. Kto postavi najvyssi
sﬂp?

| Uloha 2: Dé sa postavit
teleso na abrdzku? Svoju
odpoved vysvetlite.

Stavby budd pre nds iba také telesi z kociek,
v ktorych Fiadna kocka nevisi vo vzduchu,

[ Uloha 3: Z kolkych kociek sa skladaju stavby

na obrdzku? Svoju odpoved zddvodnite.

& Orbis Pictus Istropolitana

Pomocou trojuholnikového pravitka skontrolujte, € je priamka b z predchadzajicej

Majskor odpovedzte, potom si zobrazené
telesd poskladajte z drevenych alebo
plastowych kociek.

a) b)

Moino ste si uvedomili, Ze odpoved
na otazku a) by mohla byt napriklad aj 11
(keby boli nejaké kocky schované vzadu),
Aby mali takéro llohy len jednu spravnu
odpoved, uzavrieme tito dohodu:
Dohoda
Na obrizkoch budu stavby z najmensieho
moiného poctu kociek.

| Uloha 4: Ak4 najvacsia kocka sa dd postavit
z 20 kociek?



Kreslime a rysujeme '

Badame a experimentujeme

E dakladnym obrazkom nasich experimentov bude obrdzok s dvoma dvojicami

rovnobeziek.

r

Experiment 1: Narysujte dva podobné obrazky s dvoma dvojicami rovnobeziek. |
Narysujte ich tak, aby tieto obrazky neboli tiplne rovnakeé. Na kaZdom obrizku
odmerajte dizky usecick AB a CD.

=, . 5 % g = + ‘
Co pozorufete? Ako to vyélo vagim spoluZiakom v triede?

Experiment 2: Narysujte dvakrit podobny obridzok na osobitny papier, vzdy
vEak trochu iny. Potom vystrihnite dtvar ABCD (plochu ohrani¢eni priamkami
a, b, ¢, d). Narysujte tiseéku AC a rozstrihnite atvar ABCD cez tsecku AC.
Porovnajte trojuholniky, ktoré tymto strihanim dostanete,

Co pozorujete? Ako to vvilo vasim spoluziakom v triede?
Experiment 3: Narysujte do zoZita dvakrat podobny obrizok, vidy viak trochu |

iny. Narysujte useéky AC a BD. Ich prieseénik oznaéte X. Zakazdym odmerajte
dlzky dseciek BX a DX,

Co pozorujete? Ako to vvélo vasim spoluziakom v triede?

Rysujeme podia navodov

tekioré obrdazky dokdZeme narysoval viacerymi spisobmi. Niekedy postup vymyslime
sami, inokedy nam poméde pisomny alebo obrazkovy ndaved.

o Narysujte do zodita takyto obrazok

o : -~ =
zloZeny z troch trojic rovnobeziek, / %
Kazda trojica je vyznadend inou W i 9
farbou. S " -

,
e
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Hreslime a rysujeme

e Pozrite si Petrov ,zlepdovak” na rieenie predchadzajicej tlohy a vyskizajte ho.
| 4 I 2 I3

o

IR S co SN TR e T e chol et

Feter narysuje tri Spoji iseckami vhodné Dorysuje pas!edné"' i
rovnobeing, rovnako body. ' dve rovnobezky.
a dlhé zelené isecky.

Jana vie pomocou rovnobefiek narysovaf Stvoree.
1 | | I3 |4

|  ~l

5 X v o n ! ! ) : i . ;I | w L] - - " L] -on
Jana narysuje jednu Prilozi trajuholnik Na oboch priamkach  Dorysuje dve
priamku. k priamke tak, ako narysuje bod rovnobezky cez
vidite na obrazku, v rovnakej vzdiale- narysované body
a narysuje priamku, nosti od prieseénika.  a $tvorec je hotovy.

o Narysujte Janinym postupom do zoZita Stvorec,

Narysujte do zosita takvto obrizok
zloZeny z troch trojic rovnobeziek.

Prerysujte obriazok do zosita,
Potrebné dizky tisediek si
odmerajte.

\

Pozor, v obrazku sa nachdadza Stvorec,

Pripomina to -
kocku. :

i

0 Precviéte si rysovanie a narysujte na &tvoréekovy papier takéto obrazky:

1

17
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4.€ast

NASOBENIE
A DELENIE

€o je nasobenie?
ul'ﬂ. pani upratovacka cheela zistit, kolko je v briede

lavic. Je niekalko moznostl, ako to maze zistit,

uzndte, #e sa to dd aj jednoduchsie.

Vidime, Ze v triede 4 tri rady a v kaizdom rade je
rovnaky pocet lavic. Potom stadi zistif, Ze v
jednom rade je 7 lavic, a dostaneme 7+ 7 + 7 = 21,
Ak viete ndasobit, tak siéet 7 + 7 + T miZete
poéitat ako nasobenie 3 - 7.

() Moze ich jednoducho spocitaf 1, 2, 3, 4... Iste

Zapiste stiéty pomocou ndsobenia, AR R R R Rl B B LR B Bk fo g B By B B
T+T+T+7+7

12+ 12+ 12+ 12
54+54+5+5+5+5+5 14+14+14+14+14+14=6.14=8584

23+23+23+23+23+23
31+31+31+31+31+31 +31+31+31+31

—

6 rovnakych séitancov
—._—_._._.——f‘_\_'_‘_‘—'—h-_—_._..————-—\_\__-_.,—_
e Zapiste pomocou ndsobenia.

alB+2+8+2+8+2+8+2+8+2+8+2+8+2

b) 50 + 50 + 50 + 50 + 50 + 50 + 300 + 300 + 300 + 300 + 300 + 300

Vypoéitajte pomocou séitania.
2.53 3.12 560 4 .18 G- 700
3-(23+7T) 6-(54 - 14) T -({356 — 56)

x Predstavte si ndsobenie ako séitanie a bez velkého poéitania povedzte, o kolko viac je:
a) 530 ako 4 - 30, c)9.25 ako 8 - 25, @) 28 . 156 ako 27 - 156,
b)B-12ake 7- 12, d)4- 324 ake 3 - 324, 1 37 - 40 ako 35 - 40,

Janka =i pomocow séitania pomaha e

aj pri takychto ilohdch. — 4, I.-"n.g-m 561%.24= -5'1 2
» potom .
— 14.24=(13-24)+24=312+24=336.

2A4+24+24+4. 42842848 ———————

13.24 + 24

14.24
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Nasobenie a delenie

E Dopoéitajte nasledujiice tilohy podobne ako Janka.
Ak6-8=48,potom 7 -8=(6-8)+ =48+ =
Ak11-9=99, potom 12-9= ] + = + =5
Ak 14-15=210,potom 15-15=

Ak 14-15=210, potom 13- 16 =(14 - 18) — .= ...
Ak 30 - 19 = 570, potom 29 - 19 =

ﬂ Nasledujuce ulohy (&-9)-(7-9)
X vyriedite lahsie, ked si :
namiesto nasobenia

predstavite s¢itanie.

(23 . 45) - (22 - 45) (47 - 28) - (45 - 28) (24 . 19) + (32 . 19) - (55 . 19)
Bez velkého poéitania povedzte, o kolko menej je:

a)8+-9ako 8- 10, ¢)12:13 ako 12 - 14, e) 25 - 24T ako 26 - 247,

b)5.31 ake 5. 32, d) 10 - 450 ako 11 - 450, 120 - 240 ako 22 . 240,

Napiite vietky vysledky do 100, ktoré moZete dostaf pri ndsobeni éislom:
a) 7, b) 11, c) 12,

Pomdhate si séitanim?

B Kolko €isel 12 musime séitat, aby sme dostali 607

Aj vy ste si v predeohadzajiicef iilohe len napisali éisla 12, 24,
36, 48, 60 a videli ste, e fe to 5-krdf?

m a) Kolko éisel 7 musime séitat, aby sme dostali 987
b) Kolko éisel 11 musime séitat, aby sme dostali 997
¢) Kolko ¢isel 16 musime séitat, aby sme dostali 967
d) Kolko éisel 23 musime séitat, aby sme dostali 1157
e) Kolko disel 25 musime séitat, aby sme dostali 2257

m a) Napiste 3 najblizdie vii¢gie vysledky niasobenia siedmimi, ako je 56 (= 8 - 7).
b) Napiéte 3 najbliZiie menéie vysledky ndsobenia tyrmi, ako je 96 (= 24 - 4).
¢) Napiste 3 najbliz&ie viacsie vysledky ndsobenia ¢islom 200, ako je 3 600 (= 18 - 200).
d) Napiite 3 najbliziie mengie vysledky ndsobenia éislom 150, ako je 6 000 (= 40 - 150).

m a) Ktoré z éisel 24, 27, 36, 37, 38, 60, 90, 91 a 92 51 vysledkami ndsobenia
¢islom 47
b) Ktoré z éisel 41, 45, 54, 55, 56, 57, 66, 72, 74, 76, 90, 92 a 94 =i vysledkami

nasohenia ¢islom 67

Najdite styri dvojeiferné ¢isla, ktoré sa siéasne vysledkami nidsobenia éislom 6

aj ¢islom 9.
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Masobenie a delenie

kujeme si malu
:g:obillm At

.‘i Getley tieto tlohy by ste malt vedief riesif bez velkého rozmyilanta spaméli.

7.2
7.7

9.4 6.6

6-9 7-8

Ked viete nasobif spamiti, lahko doplnite chybajice éisla.

5.7=20 4.7=28 G.-7=5h4 B.7=24 9.7=92 T-7=235

7-3=18 ?.-5=4b ?-10=T0 7. 7=42 ?.-8=04 7-9=236

Viete doplnif aj obe chybajuce éisla? Pozor, kazd4 dloha ma viae riefeni. Napriklad
iloha a) ma 3 riefenia. Pokiste sa ndjst vidy vietky riedenia.
a)?.7=9 b)?-7=15 c)?:72=20

Vypotitajte spamiti aj takéto alohy.
2:3.7 4.2.98 8:1:7 3:3:6
2.2.2.2 4.1-1-1-1-1-8

e Peter si pamital, kolko je 5 - 9. V skole ho véak skugali 2 dloh, ktoré zabudol: 6 - 9,
7-9a8-9. Poradite mu, ako zisti, kolTko je 6 - 9,7-9a 8 - 9, ked vie, e 5- 9 = 457

------------------------------------------------------------------------------------------------

Kreslime na Stvorcekovy papier 3 :
Vraftme sa ku Knstine, Viere, Petrovi I Uloha 2: Zistite, & po modre] dohode budid
a ttvarom zlodenym zo 4 Stvorcov. Pecrove Utvary rovnaké. PoméZte si
Peter vtedy nakreslil dva dtvary noznicami. .
O 7 i :

a presveddil Vieru, Ze podfa zelenej dohody ~ Otaéamvpriestore [T . . AT ]
nie st rovnake.
Viera suhlasi, ale tvrdi, Ze mnohi fudia by ich -
za rovnaké povaZovali. Skisme jej vhoviet. | Uloha 3: Nakreslite vietky rozne dtvary
Zruime zelend dohodu a uzavrime nowi - (rozne podla modrej dohody), kroré moze
modri dohodu. Kristina zloZi€ zo $tyroch Stvorcov.
' Modré dohoda : :

Dva dtvary sa rovnaju, ak po vystrhnutf | Ulloha 4: Nakreslite vietky rézne ttvary,
jeden z nich dokazeme polozit na druhy tak,  keoré Kristina méZe dostat pridanim

| ze sa oba utvary prekryvaji. . jedného Stvorca k dtvaru na obrazku.
— -

| Uloha 1: Viera trdi, Ze vietky ttvary [ ]
rovnaké podla zelenej dohody su rovnaké - .
aj podla modrej dohody. Md Viera pravdu? .
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Nasobenie a delenie

Nielen Peter, ale aj Janka je zdbudliva. .Ennuuﬂnnm
Preto, ked sa pripravovala do skoly,
vyribala si takato poméocku na mali L = | o | z ] & | g | L)
nésobilku: Blz2 4 6 & 101214161820
- 3 |
fite ju nemala celi hotovid, ked st ju —_— — : 1  R—
cheela shontrolovat. Mala tam styri 4 | & _ 20 32 ﬂ
chyby. Ndajdite ich a opravie, E 5 10 20 50 Im [
Kl 6|12 |24 48 42
Be ey EEEANE NSNS ' 1
7 |14 42 70
A B e |22 58 80
/ : 1 H 9 |18 45 74 81
cinitel'  Einitel siéin__—— . ==
¢~ Shéinje m 1020 30 40| 60 70 100
—_— vysledkom : :
nasobenia
V nasobiacej pyvramide plati, #e siéin éisel 36
vedla seba je napisany v politku nad nimi: 4 | 9
Vyplnte nasobiace pyramidy.
e|la|[s]z|7]|4f5]2]
Pred stdrofiami sa mald ndsobilka udila len do 5 - 5. Jej zvyviné sudiny sa poéitali
pomaocou specidlnyeh pravidiel, UkdZeme si_jedno takéto pravidlo na wlohe:
Vypoéitajte, kolko je 7 - 8.
Cisla 7, & napiseme pod seba. Vedla kazdého napiseme jeho doplnok do éisla 10. 7 B
Teda vedla éisla 7 bude éislo 3 (lebo 10 - 7 = 3) a vedla éisla 8 bude &islo 2 & 2
(lebo 10 - & = 2).
Potom vyndsobime éisla v pravom aﬂpd (3. 2 =6)avysledok (Eislo &) T3
napiseme podefi. 8 2
&
Napokon od prvého éisla v lavom stfpci (od gisla 7) odéitame druhé Eislo v pravom 7 3
stlpci (&islo 2) a ziskany rozdiel (7 - 2 = 5) napiseme pod lavy stipec. &2
5 ©

Cislo napisané v poslednom riadku (¢islo 56) je hladany suéin 7 - 8.
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Masobenie a delenie

E Pomédzte pouZit Jankovi toto pravidlo a dokonéite vypodet 6 4
pre siéin 6 - 9. Janko zaéal takto: =]

(N E Precviéte si toto pravidlo na vypoéte 9 &
sifinovd-6a8- 8. 2] &

m Overte, Ze toto pravidlo nefunguje pre 6 - 7.

Pre vypodet niektoryeh wiloh malef nasobilky (od 5 . 5 do 10 . 10) vam postaci aj
vagich 10 pratov na rukdch. Pomocou kazdej ruky sndzornite éfsla od 5 do 10 takto;

Ciﬁlﬂ 5 Ciﬁlﬂ 7

i

Cislo &
Cislo 9

Ak cheete vynasobif napriklad 6 . 8, na jednej ruke
ukdzete ¢fslo 6 a na druhef fislo 8.

Teraz stadl, ked vystrelé praty spoctiale (1 + 3=4)
a skréend prsty vyndsobite (4 - 2 = 8). Vistedok
nisobenia dostanete takto: 40 + 8 = 48, Teda
vystreté prsty uddvaji vo visledbu podet desiatok

a sticin skréenveh prstov podet rednotiek.

m Vypoéitajte pomocou prstov na rukach.
a)7-v b)9.5 c)8-9 d)6.7

Vedeli by ste pomocou rieSenia ¢asti d) predchadzajicej ulohy vylepsit postup
z roku 1530 tak, aby fungoval aj pre sifin 6 - 77
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Kolko ich je?

I’n!-‘iI'Jl'lih:’J'n'l'l' nam casto l|'.F15||'F.'I'-':l.' I'i'liullln"ill'|E'1'I'I'.ll:’-'Il Tr Hf'f!-':l'l-.'_\'. na kfore Ir'_'l-' SMe DORoCol sCrtania

odpovedall ovela dlhsie.

Poéitajte dvojice prikladov.
() H5-4ad4-5 6-3a3-6 T-4ad4.7T 3-12a12.3

Aké vysledfy vam vysli? Je to nadhoda?

s

9 Doplnte ustne vety.
a) Na obrazku je 6 radov po ____ tvariciek.
Spolu ich je preto 6. =
Na obrazku je 8 stlpcov po _ tvaridiek.

1]

-

reee eekeee
Gee ceeeee
e GCeeeee
Tee cereee
Gee eeeeew
eee ceeeee
eee ceeeee

ceee

o]
3
=
=
=
Tt
[
=
g
=
=]
I

b) Na obrazku su 4 rady po ____ tvariéiek.
Spolu ich je preto 4 -

e cereee

ee
eee

Na obrdzku je 11 stipcov po t\ranfky
Spolu ich je preto 11. = . &ﬂﬂﬁﬂ##ﬁﬂ#&
e Vysvetlite pomocou predchéadzajice) dlohy, Ze siéiny 6 - 8 a 8 - 6 maju taky isty

vysledok.

o Kolko malych &tvoréekov so stranou 1 em je na obrazku?
b)

Pefa pomocou predehddzajices ulohy vysvetlfovala miadées sestre, e 4 stipee po 5
Stvordéekov (4 - 5) a 5 riadkov po { Svardeky (5 - 4) je to islé, pretod -5=5-4=20
ftvardekov.

Preto pri nidsobeni mézeme poradie ¢isel,
ktoré ndsobime, zamenit.
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Masobenie a delenie

e Kolko malych modrych stvoréekov D je na obriazku?
a) b} c) - —

G

Na kolko Stvoréekov so stranou 1 cm mo#Zno rozstrihat

obdiznik s rozmermi
alemal3cem, b)dema Tem,c)9ema 10 cm?

o Na kolko &tvoréekov so stranou a) 2 em, b) 3 em mo#no rozstrihat obdiznik
s dizkami stran 12 cm a 18 cm?

o Na &tvoréekovom papieri naértnite ¢o najviac obdiznikov, ktoré sa skladaji
a) z 24, b) = 36 Stvorfekov.

Na &tvoréekovom papieri nacrtnite velky obdlznik, ktory sa sklada

z 20 stipeov a 30 radov. Sklad4 sa teda z 20 - 30 malych Stvoréekov.

a) Rozdelte ho na 24 rovnakvch $tvorcov,

b) Na kolko rovnakych &tvorcov ho viete este rozdelit? Ndjdite 2 riedenia.

@ Na obrazku vidite kvider zloZeny z kociek. /’/ // ;f /"’ /"’ //
Z kolkych malych kociek sa tento kvider A L L]
sklada? Janka si pomohla tak, Ze najskir
uréila, kolko kociek sa nachddza
na kaidom ,poschodi®. Ak cheete, mozete
tento spdsob vyskisat aj vy.

R NEEREENNERNE RN NN

Nésobit mézeme v lubovolhom poradi.
Ak nasobime nulou, vysledok je nula.

'—-——_._..--_-...'-\_\_'-—\_'_‘_'—-_.——_._._--_'—-—\_\__.

@ VyuZite tito pripomienku a nasobte fo najlahdie. V akom poradi ste nasobili?
5-9.2 6-83-0 5.5-5-2-2-2

A ENANIERE N NN

5.2.1.5 = 30

— \

4 ginitele sucin
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Nasobime spamati vaésie
cisla do 100 - velka nasobilka
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Sonin vypodet bol takyi

T
]

¥ kazdom rade je

~ & modrych a @ Eervenych Sportoveow,

to je spolu 15 Sportoveov. Rady su 3,
Véetkych spoluje 3 - 15=45

(3:6)+(3:9)=3-(6+9)

Vidime, Ze

n Vypotitajte priklady najprv Doplite ustne vety.

ako Samuel, potom ako a) 5 osmiciek a 7 osmidiek je _ osmidiek.

Sonia. b) 7 trindstok a 8 trindstok je _ trinaAstok.
a)(7-6)+(7-4) ¢) 12 dvadsiatok a 9 dvadsiatok je __ dvadsiatok.
b)(8-9)+(8-11) d) 18 sedmiéiek je 12 sedmiciek a __ sedmiéiek.
c) (20 - 29) + (20 - 21) e) 24 trojok je 10 trojok a ___ trojok.

f) 19 Ztvoriek je 10 Stvoriek a atvoriek.

24 +24a2-24 32+32+32a3-32 21 +21+21+21a4-21
35+35a2-35 28 +28+28a3-28 15+15+15+15+15a5:15
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Masobenie a delenie

Pozrite za, alko Solia Pozrite sa, ako Samuel spamdti

Y podita priklad 23 . 4

spamdtt pocita

priflad & - 12. 4;,' 4
() et w 414‘3‘_‘;
Sy 23 4:92'-'i444244
12.24,36,48,60,72 1 : S
' - ) Toje 20 tvoriek a 3 Stvorky.

20 Stvoriek je 20 - 4 = 80.
3 &tvorkysu3-4=12.
Spolujeto 80 + 12 =92.

Vysvetlite, ako by Sona \1
pocitala tieto priklady:
a)5.13,b) 7. 14.

Vysvetlite, ako by Samuel poéital
priklady: a) 13 - 5, b) 32 . 3.

e Poditajte ako Soiia. - o Politais aks Saitusl,
3.12  3.23 3.31 12.3  23.3 31.3

4. 14 4.21 4.24 14 . 4 21-4 24 -4
b .14 6-13 v-12 14 - 5 13-6 12.7

Uz vieme, Z¢ pri ndsobeni nezdleZi na poradi, v akom ndsobime. To znamend, Ze je
Jedno, & poéitame 4 - 23 ako Sona, alebo 23 - 4 ako Samuel, Preto nemusite ovlddal
oba sposoby, i ked to moze byt ufitocné.

-----------------------------------------------------------------------------------------------

Casové pasma 2

Pripomeiime si, Ze Slovensko lezi v éasovom | Uloha 3: Kolko hodin je v lete v Bratislave,

pasme, ktoré sa oznafuje UTC + 1. To ak je v Peru a) 4:26, b) 18:49?

znamend, Ze ¢as je tu o 1 hodinu posunuty

oproti zikladnému ¢asu UTC. V lete sa Maskva le? v casovom pasme UTC + 3,
na Slovensku pouziva letny ¢as (LC). Tenje  Toto mesto le# v Rusku, ktoré rovnako
posunuty o dalsiu hodinu. To znamena, e ako Slovensko poufiva zimny a letny cas.

ak je v UTC napr. 9:00, tak v obdobi
zimného ¢asu je na Slovensku 10:00 ZC, | Uloha 4: Aky der a kolko hodin je v Peru,

v obdobi letného éasu je 11:00 LC. ak je v Moskve a) 14. 11. 2009 éas 16:26 ZC,
V Peru sa nepouiva odliny zimny b) 4. 7. 2009 ¢as 08:23 LC?
a letny éas.

| Uloha 1: Ked je v Peru 23, 2, 2009 presne
23:15, tak v zdkladnom Zasovom pasme
UTC je 24. 2. 2009 presne 4:15. Viete z toho
zisuit, aké oznadenie ma éasové pasmo,
v ktorom leZi Peru?

I Uloha 2: Kolko hodin je v Peru, ak je
v Bratislave a) 13:20 ZC, b) 4:35 2(?

ﬂ & Orbis Pictus Istropaolitana




I Nasobenie a delenie

x H Odteraz poéitajte, ako cheete, len to musi byt spamati.

4 2.34 46 - 2 2.47 38.2
24 -3 3-28 3-16 14 -3
12.8 7-13 16 - 8 5.19

.I ri fisla tvoria ndsobiacu rodinku, ak sa jedno
i ot " : . .

z nich rovnd sidcinu zvyinyeh dvoch. Napriklad
disla G, 12 a 2 tvoria ndasobiacu rodinku, lebo

6.2 =12 Naproti tomu éisla 5, 3 a 16 netvoria
ndsobiacu rodinku, lebo 3 - 52 I6ani 3 -16 25 ani 16 -5+ 3

E Vymyslite Styri rizne nasobiace rodinky,
B0 Néjdite medzi cislami 2, 3, 4,6, 8, 12, 18, 28, 48 ndsobiace rodinky. Je ich a2 .
m Néjdite chybajici élen nasobiacej rodinky: a) 5, 9; b) 5, 10; ¢) 4, 12; d) 8, 12.

Po skiisenostiach so séitacou rodinkou viete, Ze niekedy ma tiloha o chybajiicom
tlene rodinky viae riefent. Nagli ste viac riefent aj v predehdadzajieom evident?

Prezradime vam, Ze dve fasit z predchadzanicer lohy maji po dve riesenia

N4éjdite také dvojice ¢isel, aby sa dali doplnif na nésobiacu rodinku dvoma réznymi
aposobmi,

Na dovolenke rozddvali dovolenkdrom jablka. Kazdy dostal styri jablka, Najskir
rozdali kaZzdému z 12 deti, potom kaZdej zo 14 Zien a nakoniec kaidému z 8 muZov.
KoTko jablk spolu rozdali?

Pozrite sa, ako tito tilohw riesili Jakub a Eva

4 \f"—"‘ ' Detomrozdali 4. 12 = 48 jablk.
Zenam rozdali 4 - 14 = 56 jablk. 4
Muzeom rozdali 4 - 8 = 32 jabik. Spolu rozdavali
, Spolu je to jablka 12 detom, 14 Zenam a B muzom,
486 +56+32= 136_]3th . toje12+ 14+ 8=34ludi Kazdy dostal
. itijaHkﬁ tedas lpa!u rozdali
4.34 =136 jablk

Yyzera to
tak, ze:

\ (4-12}+{4-14}+(4-ﬁiﬂ-r13+14+s}=4-34=135 '

Precvidle st faki ."ur.u_-'.l ! poci [tanie.

@ Vypoéitajte.

a)(4-8)+(4-3) by (7-2)+(7-4)+(7-4)
€)(12-2)+(8-2)+(5-2) d)(11-5)+(10-5)+(5-9)
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Masobenie a delenie

€oj i
H abrazku vidite kopu rovnakyeh kociek. Neviete, kolko ich presne je. Viete len, Ze st

z dvoch rovnalkych stavebnic.

Poradte TomaSovmu mladiiemu bratovi Jakubovi,
ktory vie poéitat len do 5, ako tito kopu rozdelit
na dve rovnako velké casti.

Tomds poradil Jakubovi, aby
pastupne daval po jednef kocke
na dve kopy, az kym sa mu

It't?n'_'ll:.'.'l.' il i_'FF.l'.!.."r [.i'.

Jakub teda zafal kocky spravodlive rozdeloval na dve kopy — vidy fednu kocku

na proi kopu, jednu kocku na druhi kopu, jednu kocku na pruvi kopu, jednu kocku
ne druhi kopu...

Kedze je ale Jakubho velmi Sthovny, po chueili si nvedomil, 2e by to mohol effe
wrvchlif, Nemusi predsa ddval ne dve kopy postupne po jednej kocke, ale méZe ddval
na dve kopy po

e Dokendite Jakubovu dvahu,
Jana ma vela rovnakych koliesok. Vietky potrebuje vyfarbit. Chee ich mat bud celé
zelené, alebo celé modré, alebo celé éervené. Z kazdého druhu ich chee mat rovnako

vela. Podrobne jej poradte, ako ma postupovat.

Aj vy ste jef poradili, aby si ich najprv rozdelila na tri rovnaké fasti? Ako lo md

urobit? Alebo ste jej poradili, aby ich postupne kreslila na modro, zeleno a Gerveno?

Co by ste poradili Jane, keby cheela maf eéte aj a) hnedé, b) hnedé, zlté a éierne
kolieska? Z ka#dej farby chee mat vidy rovnaky pocet.

ﬂ @ Orbis Pictus Isiropolitana



Nasobenie a delenie

o Rozdelte predmety na obrazkoch na styri rovnako velké ¢asti bez toho, aby ste
zisfovali, kolko ich je. Kolko predmetov vam vyslo v kaidej zo Styroch éasti?

G: ITTTTITITITITITIY
) FTTTTITTITTITITTY
T YY
TTYTTYTYITTTTYITYTTY

b4 9331

e Na &tvoréekovom papieri vyznaéte 72 Stvoréekov. Bez vypoétu ich rozdelte
na a) 3, b) 4, ¢) 6, d) 12 rovnakych ¢asti. Kolko ich bude v kazdej éasti?

PR ARl b Pt dfd it ddeld

Ked 24 predmetov rozdelime na 4 rovnaké éasti,
v kazdej casti bude & predmetov. B




Masobenie a delenie

Doplite chybajice ¢islo a zapiste pomocou delenia.
Ked 24 predmetov rozdelime na 6 rovnakych éasti, v kazdej éasti budi __ predmety.
Ked 24 predmetov rozdelime na 8 rovnakych éasti, v kazdej ¢asti buda
( Ked 28 predmetov rozdelime na 4 rovnaké éasti, v kazdej éasti bude __ predmetov,
) Ked 63 predmetov rozdelime na 7 rovnakych ¢asti, v kazdej ¢asti bude
Ked 54 predmetov rozdelime na 6 rovnakych ¢asti, v kazdej ¢asti bude ___ predmetov.

Martin potrebuje odniest do pivnice 42 fliag zavaranin. Naraz odnesie iba 7 flias.
Najmenej kolkokrat musi ist do pivnice? Ak potrebujete, nakreslite si obrazok.

Aj vy ste postupne 6-krdt odéitali od 42 &islo 77

42-7=35 35-7=28 28-7=21 21-7=14 14-7=7 7-7=0

Alebo ste postupne pripocitavali?

7 747214 1447221 2147228 2847235 3547=42
Rieéte predchadzajicu ulohu, len : |5 _ )
& roznym poftom vietkych flias Folet fliad, ktoré Martin |7 |& |& |2 |6
a & roznym poétom fliag, ktoré Martin NAFRT HANEsS
naraz odnesie. Vyplnte tabulku. Kolkokrat musiist
do pivnice

@ Kolkokrat musite od &sla 90 odéitat a) 15, b) 10, ¢) 9, d) 6, aby ste dostali 07

Aj vy ste si v predehddzajiices lohe v éasti a) len napisali ¢ista 75, 60, 45, 30, 15, 0
a hned ste videli, Ze je to 6-krdt?

0 Kolko &isel a) 15, b) 10, ¢) 9, d) 6 musite séitat, aby ste dostali 907

Aj vdm vydli vysledhy poslednyeh dvoch dloh rovnaké? Je to ndhoda?

e dd g A NESIEE NS, @Vypn&itajl:epnmnmupnslednej

| h pripomienky.
Ked'od 63 postupne odéitame 9, mozeme )90 : 15, b) 90 : 10, ¢) 90 : 9,
to urobit az 7-krit, kym sa dostaneme d)90:6

kéisluD. ©3:9=7
e e ] PR TR TN

Uréte podiely.

26:2 36:3 56:4 84:7 SRR T
delenec  delitel  podiel
N m Delte, ako cheete, len spravne. _____r,.__.--h-——Pa_____ Pl Fﬂdm L
je vysledkem
24:2 24:3 24:4 24:6 24:8 24:12 = Aatanta.. o

bd: 6 55:56 a6 : 8 B7:3 58:2 60:3 —

ﬂ @ Orbis Pictus Isiropolitana



Opakujeme si mala
delilisu

mﬂ'f'v'”l .'.'Irl'.'lu I .'||'|"--'-'l|"':"|"."_"‘.'I l':'ll-'.'"f." ste 81 ME l|".l."|'|:'|".'|".':r.r_ fe zitog ni I.'i-."r'| pricrl =L L] .'i'.'n'r.'l.'f

delilku. Uréite pri nej vyuijete ndsobilku, ktorid pozndte

() o Poéitajte po riadkoch spamiti.

12:6 18:3 24 1 4 25:5 28:7 30:5
49:7 56: 8 72:9 63:7 48 : 4 50:2
75:5 60:4 45: 5 32:2 Bl1:9 80 20

Vypiste vietky éisla do 100, ktoré si vysledkom
nasobenia éizlom a) 8, b) 13.

e Vypiste vietky éisla do 100, ktoré sa daji
delif éislom a) 8, b) 13.

Aj vam vyili vvsledhy v poslednych

||'1"|.'r'|'l‘.' .'J.'IIJ.'I.'.".;.' |'I.' .l'rh:'h'-e.!n".'s'_'f

--------------------------------------------------------------------------------------------

: Hrame sa s kockami 4

Uloha 1: Kolko réznych stavieb viete Peter mal medzi svojimi stavbami nakreslené
postavit z 3 kociek? Opiite alebo naértnite aj tieto stavby:
. tieto stavby. Pripominame, Ze susedné kocky

. sa musia dotykat celymi stenami a kocky

nemdaZu visiet vo veduchu.

Moiéno ste sa v triede opat nevedeli
dohodnit, kroré stavby su rovnaké a kroré

. rézne. Prero skisime upravit zelent dohodu
. pre ltvary zo Stvorcov, ale upravime ju

pre stavby z kociek.

. | Dohoda pre stavby z kociek
: Dve stavby budu rovnaké, ak po zlepeni | Uloha 2: Su jeho stavby v kazdej dvojici

: kociek vieme jednu otodit tak, aby sme podla nadej dohody rozne alebo rovnaké?

. dostali druhd. Otacat mézeme ajvo

vzduchu. | Uloha 3: Postavte ¢o najviac stavieb

. zo 4 kociek, ktoré si podla nalej dohody
rozne,

& Orbis Pictus Istropalitana “



Masobenie a delenie
Jana pousiva fabulkn malef ndsobilky nuu.num

na ndarocnejfie delenie,
' Zﬂ' 24I

() Co myslite, ako pomocou tejto tabulky H 20 25 E 30 35 40 45 50
polita 54 : 97 n 24 30%56 42 48 54 60
Jana si vyberie riadok s éislom 9 na zadiath. . 3& 35 4'2 49|56 63 70
V diom hladda fislo 54. Ked ho ndjde, pozrie sa, n 32 “'Uf"'ﬂ' 56 64 72 50.

v ktorom stlpei sa nachddza, Vidi, Ze je to :
il st i dilintl 5364555463 72/81|90

stipec s fisfom 6 na zadiathu.

Preto 54 :9 = 6. 4050 60|70 80| 90100

o Poéitajte pomocou Janinej tabulky.
72:8 63:9 49 :7 72:8 42:6 64:8 56:7

e Vvpotitajte.

a)24:4:2 b)36:6:3 c)16:2:2:2

Simona a Viliam pocitali ilohu 5 réozne

V zadani a) mali takdéto postupy:

4:2=12 24:2 =12

4 =6 6

il
W

Z

Simona nafjskor vypocitala druhé delenie
s mensimi ¢islami, az potom prvé delenie.

Viliam delil zaradom.,

Aky visledok ste mali vy? 3 alebo 127
Ktory vvsledok je spravny?
Po skiisenostiach s takymito tilohami

asi uf viete, Ze sa musime dohodnit,

Ak mame viac deleni za sebou, delime postupne, ako éisla
idu za gebou. To znamend, ako Viliam,

Vratte sa k predchddzajice]j dlohe k éastiam Vypoéitajte.
b) a ¢) a skontrolujte si, ¢ ich mate a)40:10:2 b)81:9:3
vypotitané podla tejto dohody.
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Nasobenie a delenie

! e ; Delim
Delente ndam robf vicsie fnzkost: %
: » . o E6:7=9
ako ndsobenie. Preto sa v fiom méZeme =
aj castejsie mylit. Spravnoest delenia ? Kontrolujem
2.7=63

sa dd ale fahko skontroloval
pomocou ndsobenia. -

Mam to zle,

Ved, ak
=2 el 12:3=4 bude to mengj
R — F
| potom -
= Z foho Michal usudil, Ze sprdvny visledok
o-4=12 bude mensi ako 97

% E Vypoéitajte a urobte kontrolu.
] a)63:7 b) 56 : 8 ¢)70:5 d)81:9

Jozef, Zuzana a Kamil poditali priklad 0 : 0.

Vietei trajo boli presvedéent, Ze to majii spravne, lebo im
.!'_';'.'i'!"f_.r gkiuska. Presveddle sa, fe |;'.~i|;'.l'.l'.'_'|'.r.lj skiiska r'_\:,l'n;r'-?

spravne. Ako je to mozné? Kto z nich to md dobre?

Spridvne to nemd ani jeden 2z nich. Vietcl traja zabudli, e nulou sa delif nedd.
Ich spor je jednou z pricin, preco je to tak.
Flddd bbbt bl st dddd il

MNulou sa neda delit.

—\_._._,_.-—"""___'__‘_‘—-—_._._._.-—-—-__

@ Orbis Pictus Isiropolitana



Nasobenie a delenie
maju k sebe velmi blizko

.ll réfle sle s uz vsimli, Ze ndasobenie a delenie spolu tizho suvizio

o Doplite nasledujice dvojice viet.
AkT+7+7=21,tak3-7=__ .

() Ak21-7-7-7=0,tak21:7= .

Ak -6-6-6-6-6=0,1tak (6=

e Vypobitajte spamiti.
6.3 8.7 9.6 7.9 6.8 5.7
18:6 56 : 7 54:9 63:7 48: 6 35:7

Z ¢isel 24, 8 a 3 sa daja vytvorif dtyri vypoéitané priklady:
24:8=3, 24 :3 =8, 3.8=24, 8§.3=24

Najskér vypoéitajte, potom vytvorte daldie tri priklady do Stvorice.
a)7-4= b)72:8= c)9-6=

©

o Najskor vytvorte do Stvorice tri priklady s kartickami, potom zistite, aké éislo sa
pod kartiékou skryva.

Vypoéitajte ilohy & machulkami. Uréte, aké ¢islo sa skryva pod kaZzdou machulkou.
Poéitajte po riadkoch.

4.“=32 ss:’:s “:1%3
2 11=55 a:7=? 95:a=5
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Nasobenie a delenie

Doplnte éisla do ndasobiacich pyramid.

a) o4 b 60

16 (5]
& 5

Tri éisla tvoria deliacu rodinku, ak jedno z nich je podielom zvvinyeh dvoch.
,"-f.«.:]ru'.'_.r.;.-'r:r."_ cigla 6. 12 2 tvaria deliacu rodinkuy, leho 6= 122,
Cisla 3, 18, 5 netvoria deliacu rodinku, lebo 18 : 3 +5ani 5: 3+ 18, ani 18:5= 3.

ﬂ Vymyslite 4 rdzne deliace rodinky.
B Najdite medzi ¢islami 2, 3, 4, 6, 8, 12, 18, 28, 48 deliace rodinky. Je ich aZ 7,

n Najdite chybajtci élen deliacej rodinky:
a) 5, 10: b) 6, 42: e) 4, 10: d) 70, 5.

Barbora v predchadzajiicej iilohe v fasti o) nasla
dve riesenta. Okrem éisla 350 md ako riesenie
uvedend aj ééslo 14, Overte, 2¢ Barbora md dlohu

vyriesent spravne

Néjdite druhé riedenie aj v ¢asti a) a b)
predchadzajicej ulohy.

m Vymyslite taka dvojicu éisel, aby sa dala doplnif
na deliacu rodinku dvoma réznymi spésobmi.

Doplite k zadanym ¢islam jedno éislo tak, aby vzniknuta
trojica tvorila ndsobiacu rodinku, a druhé éislo tak,
aby vezniknutd trojica tvorila deliacu rodinku.
a) 24, 4 b) 30, 5 c) 6, 1

Nijdite rodinku, ktord neobzahuje éislo 0
a je aj nasobiaca, aj deliaca siasne.

@ Existuje rodinka, ktora je séitacia, odéitacia, nasobiaca aj deliaca siéasne?
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Delime spamati vac¢sie
cisla do 100 - velka delilka

Peter stoif pred wlohon, Md 3 rézne kopy. Potrebuje z nich vyvtvorif 2, obidve rovnako
velhé. Ale nevie zacal. Nevie teliZ, fo je sprdune.
— najpri rozdelif na polovien prutd Fopu, potom drihi a nakoniec trefiu, a tieto
polovice spojit;
nafpre rozdelit na pelovicu tretiu kopu, potom prvii a nakoniec druhi, a tieto
polovice spojit;
. - e B Lt ] - S e i
najpri aalb vselRy vl Ropy dofromaay no .n'u"r.l Lk oa fi pofom rozdelll na polovicll,
—spofit druhi a tretiu kopu a najprv rozdelit’ tiito spofenii kopu na palovic,
a nakoniec preit kopu, a tieto polovice spojit?
Efte mu napadaju aj dalfie moZnosti

Poradfe mu, ktard z {yenle mofnosti je spravna o ktord nespravna

Predstavte si, £e Petrove 3 kopy maja 18, 30 a 12 predmetov. Urobte vietky
4 moZnosti, nad ktorymi rozmyslal Peter pri rozdelovani na 2 rovnaké éasti.
Co pozorujete?
e I R B R R R R Y A R R R R

Rieste predchadzajicu ulohu, ale delte
na 3 rovnaké casti. Rozdelovat na rovnaké éasti mozeme

po lubovolnych skupinkach.
e

Pozrite sa, ako Sona spamdii Milan radéef pricita,
ako odciba, p refo
priklad 84 12 podita

takifo:

Wl pocdita Jrlr'.rjl.'.".f:fr' 84:12

B4:12=7

84:12=7

72,60 458,56,24,12,0

e -

7-krat

12.24,36,48,60,72, 84

"

2l

7-krat

Vysvetlite, ako Sona poéitala priklad n Pocitajte ako Sona alebo Milan.

84 ; 12, Vypocitajte podobne 36:12 69 : 23 93 : 31

a) 6513, b) 56 : 14. h6: 14 8421 96 : 24
70: 14 78:13 84:12
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E Ako zisti Sona, Ze sa nedd delit 76 : 167 E Ako zisti Milan, ze sa ned4 delif 76 : 167
Pozrite sa, ako Samuel pocita prikiad 92 : 4

Vyzvetlite, ako Samuel poéital { F2:4=23
priklad 92 : 4. Vypoditajte podobne
a)85:5,b) 81 : 3.

E Poéitajte ako Samuel. '
42:3 63:3 96:3 ; 40+ 40+ 12=92
56:4 72: 4 96:4 10+10+3=23
80:5 84 :6 98 : 7 '

Kilord metida sa vam najriac padi? Sonina, Milanova
aleho Samuelovar Prefor

gy A P vhuifu rozmydfal o prigiel 5o ndothy motédy gt IR T
.Irl'..r_,rJ neeel fvm cRUILH roZmysial o I.}n'.'.'--n'- L to, Fe pselRy metoay s nleRi |"_l. Lonre
a inokedy menej dobré, Rozhodol sa, Ze ked bude delif jednocifernymi &islami, bude
pouiival Samuelovu metodu, A ked bude delil vddcsimi cislami, bude poudivat

Milanovu metodu

ﬁ\ : E Ako to budete robif vy? Poéitajte ako cheete, len to musi byt spamiiti.
) Skagku pomocou nasobenia méZete robif na kalkuladke.

48: 2 72:.2 98:2
39:3 51:3 87:3
48+ 4 65:5 96 : 8
i i 96 :12 81:13
98: 14 90: 15 96 : 16

@ Simona pouziva pri niektorych vvpoétoch takito pomocku:
Ak viem, 2e 77 : 7 = 11, potom 84 : 7 je to isté
ako (77 +7):T=(77:7V+(7:7)=11+1=12 Takie 84 :7=12.
Vyskusajte si Simoninu pomécku a dopliite vynechané miesta,
Ak 60 : 5 = 12, potom 65 : 5 je to isté ako (60 +5) : 5= | ST S I e
Ak 78:6=13,potom 90 : 6 je toistéako(  +12):6= & = & =
AkB84:7=12,potom 91 : Tjetoistéako . . . ...,
@ Simona pouziva svoju pomécku aj takto:
Ak viem, Ze 98 ; 7 = 14, potom 84 : 7 je to isté,
ako (98 —14) :T=14-2= 12 Preto 84 : 7= 12.
Vyskiasajte =i Simoninu pomicku a doplite vynechané miesta,

Ak viem, Ze 64 : 4 = 16, potom 56 : 4 je to isté ako (64 - ):4= - =
Ak viem, #2 90 : 6 = 15, potom 84 : 6jetoistéako .

® Vypoéitajte. Ak si predstavite postupné odéitovanie, pijde vam to [ahsie,
(96 : 6) = (90 : 6) (98:7)=(B4:7) (76 :4)— (68 : 4)
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Deli
na rovnake casti

,I'-I_, |'IZI".' ste vyvsvel 'i.'.'l.' SOOI .'i'.'n'l-"'la'..\':'r'.'?.' i .'--'_f.'."'n'ln.'l RCOLE,

¢o je to polovica® Ramila povedala, Ze polovica

vznikne, ked naprikiad pizzu rozdelime na dve
rovnaké fash
Ako sa volajii casti, ktoré veniknii, ked pizzu

rozcelime no tri, Styri, pdt rovnakych casfi?

Nakreslite si a) pizzu v tvare kruhu,
b) kol4é v tvare obdiZnika a rozdelte ho
na dve, tri, #tyri rovnaké éasti.

e a) Klara rozdelila spravodlivo
24 rovnakych éokolad do troch
bhali¢kov. V jednom bali¢ku hola
teda tretina cokoldd. Kolko je
tretina z 247
b} Kolko je jedna tretina
z 12, 15, 27, 0, 607

e a) Sandra roqulila sprawdlrivr:r 30 jablk do 5 balikov. V kaZdom baliku bola pitina
vietkvch jablk. Kolko jablk bolo v kazdom baliku? Kolko je piitina z 307
b) Vypoéitajte jednu patinu z 20 (40, 55, 0, 75, 100).

Vypocitajte:
a) poloviecu z 12,  b) &tvrtinu z 24, ¢) Sestinuz 36,  d) sedminu zo 42.

Viera rozdelila cukriky na 4 rovnaké éasti. V kazdej éasti bolo 6 cukrikov.
Kolko cukrikov Viera rozdelila?

o a) Ak je tretina z celku 5, kolko je celok?
b) Ak je Sestina z celku 2, kolko je celok?
¢) Ak je osmina z celku 10, kolko je celok?

d) Ak je piitina z celku 20,
kolko je celok?
;______.—:1-"'_.':__-‘
_,T 7 # [
’ !1.. & ; "'ll.j
! ’
. =
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EBobie
premyslajte

I'I sledufiice wlohy iste zvlddnete, Vidy si poriadne precfiajte zadanie a po cyriefent
i3 Lt 2T T [ ' | il i fle

ity sty vysiedok If-'-'.'!-'.'ll'.'l'u'l?'l' .~|'I.-'i|'..“-

Jedného slona umyju Styria ofetrovatelia v zoo za 4 hodiny. Kolko by to trvalo
a) jednému, b) dvom, ¢) 6smim rovnako sikovnym oSetrovatelom?

Jeden listok do kina stoji 3 eurd a 50 centov.
a) Kolko zaplatime za 5 listkov?
b} Za kolko listkov by sme zaplatili 28 eur?

B Kolko dielov ma televizny serial,
ak moZem 20 dni pozerat denne
po dva diely tohto
serialu?

: Hrame sa s kockami 5

Predstavte si, Ze vietky susedné steny nejake; Takuto zlepeni stavbu budeme volat teleso.
stavby zlepime. Potom tito stavbu méZeme  Teleso teda bude
zdvihnit, otadat ju a nerozpadne sa nam. ij toto:

U

| Uloha 1: Nijdite dve stavby, ktoré po
Zlepeni budd takym istym telesom.

I Uloha 2: Navrhnite jednoposchodovii
stavbu z 5 kociek, ktora sa po zlepeni
susednych stien nezmesti do Skatule pre 6
kociek na obrazku. Aby to nebolo také
jednoduché, doplnime eite jednu
podmienku: v jednom rade nesmd byt styri
kocky vedla seba. Kolko takych telies
dokaZete najst?
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Trom konom by kopa sena vydrzala ako strava 12 dni.
a) Ako dlho by taka ista kopa sena vydrzala
ako strava jednému koniovi?
b) Kolkym kotiom by staéila
na 3 dni?

E Pre tri kone potrebujeme
kipif 9 vriec krmiva.
Kolko krmiva by sme
potrebovali pre
a) jedného kona,

b) Sest koni?

ﬂ 7 kolkych malych &tvoréekov by sa skladal jeden rad obdlznika, keby sme
do obriazkov dokreslili véetky ¢iary? Pocet malyvch &tvorcekov, z ktorych je zlozeny
cely obdlznik, je napisany pod obdlznikem. Podari sa vam tlohu vyriesit
bez dokresfovania ¢iar?
a) b)

Spolu 48 ivoréekov.

Spolu 54 Etvoréekov.
c)

Spolu 56 stvoréekov.
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Nasobenie a delenie

e
'ﬁ I O I e s
b .

Iﬂ . . T T W T

rafme za & ..'}-!.'-!'n'n'u'n'n’i.'n'f g eurami a cenimi.

Yie i 3 . 5
_Ir'l-'.ln"-'.'{é.l.'ll' St 8 .l'.'!.l.‘-:.'l'|.'l|'.|'.'.'|'-:'|'|'f.l.' wiofignme?

{ﬁf\ n Vypoéitajte po riadkoch dlohy na nasobenie a delenie s eurami a centmi. Vysledky
uvedte pomocou éo najviéiieho poétu eur.

2.-3€12¢ 4.2€20¢ 5-3€20¢ 10-T€13 ¢
4€20¢c:2 6€18c:3 1€20c:3 2€10c:3
3.215 5. 125 2. 399 4. 149

260 ; 2 620 4 360 : 4 420 : 3
3,12€-2 1,99€-3 0,99€.4 249€.5
312€:2 298€:2 165€:3 164€:4

E Ak 5 kg jablk stoji 1 euro a 50 centov, kolko zaplatime za 2 kg jablk?
B Ak 1 kg pomarandov stoji 80 centov, kolko kg méZeme kiipif za 3 eurd a 20 centov?
n Ak tri velké pagade v obchode stoja presne 2 eurd a 1 cent, kolko stoji pit pagacov?

E V obchode predédvaji peéivo balené po 2 kusy alebo po 5 kusov. Co sa viac oplati
kipit — 5 kusov pediva za 35 centov alebo 2 kusy toho istého pediva za 16 centov?

n Peéivo balené po dva kusy sa velmi nepreddvalo, preto ho zlacnili — uz stoji
len 15 centov. Co sa teraz oplati viac kupif — peéivo balené po 2 kusy alebo
po 5 kusov?

Tana riedi podobné wlohy tak, Ze st vvpodita, kolko stoji I kus (hilogram, meter, ...)
V tomto pripade jej ale vyehddza, 2e ak 2 kusy stoja 15 centov, feden kus stojl 7 a pol
cenfa. Tana vie, Fe ,_-'{rrr."n'iu'_Ith"| ety neexistl .'.u Preto sa rozhodla. Ze svoju metocdu
zlepsi a zisti, kotko by stdlo vidiie balenie. Ale musi ndyst taky podel husov pediva,
aby tento podet vznikol ajf z 5-husovich baltkov aj z 2-kusovich balikom
Po chuili premysfania Tana pridla na to, Ze 10 kusov je ten spravny podet

10 kusov pediva dostane ako dva baliky po 5 kusov — zaplaii za ne 70 centov,

It kusor dostane y ako filids haliko po 2 husy - za ne E':.'_.'.'l'--".'l'u' 75 centol

Preto sa stale viae oplati kipif vacgie, 5-kusové baleni
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Masobenie a delenie

E Peéiva zaéali balit do balikov po 5 kusov

alebo po 6 kusov. Balenie s piatimi
kusmi stoji 32 centov. Balenie

g0 Siestimi kusmi stoji 39 centov,
Ktoré sa viac oplati kapit? Skiste
pouzif vylepgenu Taninu metdédu.

V obchode predavaju novy praci prasok.
Maji tri rozne balenia: 1kgza 3 €, 2 kg
balenie za 5 € a 3 kg za 8 € Vo velkom
niakupnom kodiku ma Karol pit
dvojkilovich baleni a Styri trojkilové
balenia.
a) Kolko kg spolu ma Karol v ko&iku?
b} Kolko eur ho bude staf tento nakup?
¢) D} sa rovnaké mnoZstvo pracieho pragku kupit v tomto obchode lacnejsie? Ak
ano, ndjdite, kolko a akych baleni by mal Karol kiapit. Ak nie, vysvetlite svoje
riesenie.

Kamila si pri riesent predchdadzapicef wlohy pomohla takoute tabulhou:

0€ [o) 0€ 0 0€
'5.5-=25€ 11.2=22 11-5=55€ 8.2=16 8&.-5=40€
4.5-32€ O 0€ 2.3=6 | 2-8=16€
57€ 22kg 55 € 22kg 56 € -

Vvsvetlite, co je v tejto tabulke

Poliste sa zostavit’ podobn tabulhu pri viefeni ulohy 11 z nasledufiice) série ulokh:

V troch roznych obchodoch pontdkaja tri rézne akeie na ndkup vyroblku.

* V prvom obchode preddvaja kaidy vyrobok za 9 €,

* V druhom obchode preddvaji tieZ jeden kus za 9 €, ale ked si kupite dva kusy,
treti vam daji v oddeleni sluzieb zakaznikom zadarmo.

* V tretom obchode preddvajn jeden kus tiez za Y €, ale ak =i kupite styri kusy,
piaty vdm daji zdarma.

Pan Adam si chee kapit 10 kusov tohto virobku.

Kolko kusov vyrobku by si musel pan Adam nalozit do kosika v kazdom
z troch obchodov, aby odisiel s desiatimi kusmi?

m Kolko by v kazdom obchode zaplatil, ak si chee odniest 10 kusov vyrobku?

Zostavte tabulku pre 1 aZ 12 ks vyrobkov a ich éo najmenéie ceny v jednotlivych
obchodoch. Na zdklade tejto tabulky zistite, v ktorom obchode sa najviac oplati
nakipit prisluiné mno#stvo vyrobkov.
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Nasobenie a delenie

K¢o ma viac
a kolkokrat?

E ip a Zuzka zistovali, kte ma kolko znamok
v fiackej knizke. Zistili, #e Filip md trikrdt

viae zndmok ako Zuzka.

ham
30 znamok.
o a) Napiite tri priklady, kolko znamok o
v #iackej knizke mohla mat . M:;:ok
Zuzka a kolko Filip. B o
() b) Podari sa vam napisaf aj taki moZnost,
ked ma Filip viac ako 50 znamok?

Filip ma trikrdt viac
Dudan a Edo poditali, kolko eur minuli zndmok ako Zuzka,
na vianocné dardeky. Zistili, fe Dusan

minul Styrikrat menej eur ako Edo.

Napiste &tyri priklady, kolko eur mohol
mindf Dudan a kolko Edo.

Spomerite si, Ze slovicka menej a viac
.'IL'.'.rr-'.'fl.lu-I.l-_.:-".r' aulomalie |".' Y, ¢ U rlesend
hudeme odéitovat alebo priditovat, Aj pri
slovdach «krat viae o -krat menej si treba

poriadne precitel zadanie a popremyifat

Ktoré éislo je:
a) péatkrat vaésie ako 30, b) Zesfkrat mendie ako 48,
¢} tyrikrit mengie ako 44, d) sedemkrat viésie ako 147

Myslim si &islo. Cislo 18 je od neho trikrat

viiésie, Ktoré dislo si myslim? Overim za teba

rigsenie,

Sledujte, ako Mareh riesil

tilohu 4

Ak sa ( Akje mysleng Cislo 54
v zadani pise - { potom by platilo, Ze gislo 156
trikrdt viésie, i je3S-krat vicsie ako 54

musim nasobit. | Ale ono je mensie.
Freto ' Tonemoze
rieSenimje | byt dobre!

5.18=54,

Co -r1_1 ste mu

na to povedali?
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Masobenie a delenie

Ak sa vam obéas pleti slovd -krat menej a -krdl viae, pomihajte si obrdzhom.

[ a B i
a i

- H " '
i q ¥ i

Trikrdt vicsie gislo | ' ' |

=~

Toto je 18.

Potom myslené éislo je trikrat mensie, teda 18:3=6.

58 Viete povedat, éo je znazornené na tychto obrdzkoch? Dopliite spriavne vety.
Jano
Peter
Viera

Mirka

a) Janoméa __ -krat ako Mirka.

;;;;;

b) Mirkama _ -krat ako Peter.
¢) Vierama _ -krat ako Peter.
d) Peter ma  -krat ako Viera.

N E Od ktorého éisla je 24 a) dvakrat mengie, b) Styrikrat vacsie?
0Od ktorého ¢izla je 52 dvakrat viacsie?

Dominika ma trikrat viac pohladnic ako Sofia. Dominika mda presne 120 pohladnic.
Kolko pohfadnic ma Sefia? O kolko ich ma menej ako Dominika?

Milan ma &tyrikrat viac pohladnic ako Zofia, ale dvakrit menej ako Juro.
Doplnte spravne poéty pohladnic do tabulky. Do poslednych troch stlpeov dopliite
tri moZné poéty pohladnic kazdého z trojice.

24

24

Aj Karol a Ivan zbieraji pohladnice. Ivan ma dvakrat viac pohladnic ako Karol.
Spolu maja 60 pohladnic. Viete zistit, kolko pohladnic ma kaZdy z nich?

n @ Orbis Pictus Isiropolitana



Zopakujte si 2

o Zapiste saély peomocou suéinov a sudiny pomocou sudétov,
3+3+3+3+3 T+T7T+7+17 2-13 3.25 4.11

o Precviéte si dlohy na ndsobenie a delenie.
7-8 64 65-9 9.3 8.4 5.7

( 42: 6 28:4 54:6 72:9 64 8 45:5
) 2.13 3:14 15-4 16: 5 8.12 14-7
28 : 2 32:16 48 : 4 52 .26 64 : 4 85:5

o Doplnite éisla do nasobiacich pyramid.

80

o Vvpoéitajte.

64:2:8 64:8:2 64 :(8:2)

o Aké ¢isla sa skryvaji pod karti¢kami?

-1-:36 -T=35 @-13=52 4 -

o Predstavte si ndsobenie ako séitovanie a odpovedzte na otdzky.
a) O kolko je 4 - 20 viiédie ako 3 - 207
b) O kolTko je 7 - 17 mensie ako 8 - 177
¢) O kolko je 9 - 23 viédie ako 7 - 237

o Dopliite ch¥bajiei élen nédsobiacej rodinky. Ndjdite vZdy vietky riefenia.
a) 4, 16 b) 20,5 c) 12,3 d) 24, 4

e Bez velkého poéitania uréte:
(6.30)~(5.30)
(4.12)+(3.12)
(12.12)-(10. 12)

o Dopliite chybajicl élen deliacej rodinky. Najdite vidy vietky riesenia,
a) 15, 5 b} 3, 24 ey 14, 7 d) 3, 33
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Masobenie a delenie

@ Kolko malych zltyeh obdlznikov || je na obrazku?
a) h)

Boris zistil, Ze v #iackej knizke md dvakrat viac jednotiek ako dvojok. Dvojok mé
trikrat viac ako trojok. Trojky mal v Ziackej knizke iba dve. Kolko mal Boris dvojok
a kolko jednotiek?

Dorka mala v Ziackej knitke spolu 23 zndmok. Jednotiek mala trikrait viac ako
trojok. Dvojky mala iba 3. Stvorky a pitky nemala. Kolko mala Dorka jednotiek
a kofko trojok?

® V obchode som kiipil tri napolitdnky po 32 centov, dve éokolidy po 1 € a 15 centov
a edte 4 kivi, Kivi predavali po 12 centov za kus. Kolko som platil za tento nakup?

EEEE A EE SRR AN AR R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R R RN R R RN R R RN RN R R RN RN

Kreslime na Etvar:éeknvy’r papie;' 4

Pripomerite si modrd dohodu o tom, ktoré
dva ttvary zo $tvorcov budeme povaZovat -
za rozne. (nas. 50)

miynéek

| Ulloha 1: Nakreslite &o najviac réznych B _ BB "'""a 4, ' | .
turvarov zloZenych z piatich Stvorcov. pes e ' 1T .

. I
Prezradime, Ze ich je 12. . L B8
| Hra - pentomino j e D
Ak sa vdm podarilo ndjst vietky dtvary, ] I"I._.ITL
mézete sa s nimi zahrat. Vistrihnite ich W
z papiera tak, aby kaZdy maly Stvorec mal
: i B
stranu 1 ¢cm, Potom z nich zlote postupne || -
tieto ttvary: i ||
+ Lo gitara ] |
_ obdlznik
W HHH Mébzete vymysliet aj viastné dtvary alebo si
1 O pohladajre daliie na internete.
jelefi 3_ (N Pri vyhladdvani zadajte text pentoming,
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5.cast

HI!AI‘IE SA s KockAMI -
KODUJEME TELESA

STAVBY

Stopa, strecha
a pohiad zhora

zime moZete Casto ndjst na parkovisku stopu po aute,

ktoré tam stdlo celi noc, Ak snefilo, pod auto sa sneh

nedostal, a ked auto odislo, ostala po nom stopa.

Podobne by stopu zanechala aj stavba zloZend z kociek, keby sme ju nechali dlhgie
na jednom mieste. Po fase by sa usadil prach viade, len nie na mieste, kde stojl
stavba. Keby sme stavbu opatrne rozobrali, ostala by po nej nezaprdafend stopa.

Stavba Stopa

Vedeli by ste nakreslif stopu, E Nijdite véetky stopy, ktoré moze
ktori by zanechala tato stavba? zanechat dvojposchodova stavba
postavena zo 4 kociek. Pripominame,

Ze tu plati dohoda:

Dwva atvary sa rovnajd, ak sa jeden z nich
di pootofenim papiera dat do takej polohy,
z ktorej je jasné, Ze sa rovnaju.

H Nakreslite stopu, ktord stavba na obrazku zanecha, a skontrolujte si ju
g0 susedom.
a) b) c) d) e)
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Hrame sa s kockami

Pozrime sa teraz na stavby z kociek ako
na skutoéné stavby. Kafdd stavba md
strechiu.

Co je strechou stavby na obriazku?
Diskutujte o tom v dvojiciach.

a) b} c) d) e)

Z kolkvch atvorcov sa skladajui strechy stavieb z predchddzajiceho obrdzka?

Co vidime, ked sa pozrieme na tieto stavby zhora?
Pri pohlade

iy : g zhora na stavbu
Peter turdi, Ze ked so pozrieme na tieto ENUTA 118 SLav ey
vidime strechu

stavby zhora, vidime vidy to isté:

stavby
Ma Peter pravdu? Z ktorych stavieb vidime pri :
pohlade zhora to, o nakreslil Peter? Co vidime Preto strecha
pri ostatnych stavbdch pri pohlade zhora? stavby a pohlac

zhora na stavbu

je toisté

Madrtnite a) stopu stavby, b) pohlad zhora
na stavbu na obrazku:

a) b} c)

Peter povedal, Ze stopa, ktord stavba zanech4, je to isté, ako pohlad zhora na tato
stavbu. Ma Peter pravdu?

Overte Petrovo tvrdenie na tychto telesdch. Nakreslite pohlad zhora na tieto telesa
a porovnajte ho so stopami, ktoré ste nakreslili v alohe 3,
a) b) c) d) el
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Hrame sa s kockami

Kodovanie
stavieb

E etra povedala, Ze pomocou stopy by sa dali zakreslovat ‘
stavhy z kociek. Stadi, aby do jednotlivyeh itvordekou ‘ﬁE\.

stopy vpisala vhodné éisla.

n Vysvetlite, ¢o znamenaju ¢isla, ktoré Peta vpisala

o
h do Stvoréekov stopy tohto telesa:
LY
|
2
1191]%

Taria povedala, Ze éisla v $tvoréekoch znamenayjii, kolko kociek

bude na sebe. Jde jej vysvetlenie podobné vadmu?

E Zakédujte Petrinym spésobom stavbu na obrizku. Stopu kazdého z telies

by ste uz mali mat v zodite nakreslenii.
a) b} c) d) e)

Madrtnite stavby z predchédzajicej ulohy do zosita. Ak potrebujete, pougite
itvoréekovy papier.

n Narysujte do zogita prvé tri stavby z predchadzajicej dlohy. Spomerite si, ako sa
rysuje stvorec.

Naértnite alebo narysujte do zo&ita alebo na &tvoréekovy papier stavbu, ktorej kad
je na obrizku.

a) b) c) d)

1|2 2 211 212
1

o Kolko riznych kvadrov sa da zloZit presne z 12 kociek? Nakreslite ich kédy, ked =i
kvddre postavené tak, aby boli éo najvyssie.

Tana si véimla, ze ked séita éisla v kdde kazdého kviadra z predchidzajicej dlohy,
vyjde jej vidy rovnaky vysledok. Vysvetlite, predo je to tak.

@ Orbis Pictus Istropolitana



Hrame sa s kockami

TELESA
Kodovanie telies

k véetky susedné kocky nejakej stavby zlepime, mofeme stavbu zdvihnut, otdéat
a nerozpadne sa. Takiito stavbu voldme teleso. Ked#e z telesa méZu nejaké
kocky vytréafl, pafde vlastne o také .divoké” stavby s kockami vo vaduchu.

Na obrazhu vidite teleso zloZené z troch koeiek:

Y

Juraj tvrdi, Ze toto teleso z kociek sa nedd zakodovaf tak, ako sme boli zvyknutr,
M Juraj pravdu? V édom je problém?

Nijdite iné teleso, ktoré sa nedd zakddovat Petrinym spdsobom. Viete ho zlozit
z drevenyeh kociek?

E Navrhnite spi=ob, ako zakddovat teleso na obrizku:

Preco nie je kidovanie | 1 | 2 | 1 | dobry sposob? u

Juraj vymyslel takéto kidovanie:

Vysvetlite spdsob Jurajovho
E 1112| 2 kodovania. Ako sa odliduje

od Petrinho spésobu?

Tara tentokrdl vysvetlila, Ze &sla v jednotlivych Stvordekoch hovoria o tom,
v ktorom poschodi sa nachddza kocka. Porovnajte toto vysvetienie
s vasim vysvetlenim.

o V éom sa odliduja telesa,

ktoré Petra aj Juraj zakdduji takto | 2 |7

FPetring teleso by sa
skladale z dvoch kociek
r.?ﬂr:-t,'.:u.".'.'ﬂlkl,'-:'.H na sebe,

Jurajovo teleso by sa
skladale len z jednej kocky,
ktora visi vo vzduchu - na

druhom poschodi

Také teleso asi neexistuije, -
kocka by musela lietat.
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Hrame sa s kockami

B Zakodujte Jurajovym sposobom ﬂ Z kolkych kociek sa sklada Jurajovo
teleso na obrizku, teleso? Zakadujte ho.

Najmenej kolko kociek by bolo potrebné pridat k telesam z predchadzajicich dvoch
tiloh, aby sa dali zakddovat Petrinym spdsobom, teda aby sa z nich stali stavhy?

Naértnite alebo narysujte do zo&ita alebo na &tvoréekovy
papier telesd, ktoré zakodoval Juraj.
a) c)
2112 2,3 3

1.2 2

b)

12| 2

--------------------------------------------------------------------------------------------

. Casové pasma 3

. Pripomerite si predchadzajice dlohy | Uloha 3: Viak Moskva - Viadivostok odisiel

: s fasovymi pasmami Zo stran z Moskvy 20. jina o 23:53. Do mesta

. 39a 56. MNovosibirsk, ktoré lezi v éasovom pasme

UTC + 6, prisiel 23. juna o 00:45 miestneho
| Uloha 1: Cesta rychlikom Bratislava - ¢asu. Ako dlho trvala cesta?

Moskva trvala kedysi 41 hodin. Vlak
odchidzal z Bratislavy 0 22:00, O kolkej

: hodine miestneho ¢asu mal dorazit

- do Moskvy?

Vladivostok lezi v éasovom pdsme UTC + 10.
Aj toto mesto je v Rusku, ktoré rovnake ako
Slovensko poudiva zimny a letrny éas.

: | Uloha 2: Cesta vlakom Moskva -
Vladivostok trvd podla cestovného ponadku
148 hodin a 47 minat. Ak viak z Moskvy

. odchddza 17. jina o 21:20, kedy by mal

: prist do Vladivostoku? Uvedte datum

. a hodinu miestneho éasu,

w1
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Hrame sa s kockami

Jurajov mladsi brat rdad stavia vysoké vese z hociek. Juraj si uvedomil, ze ak by
cheel zakddovat bratovu vedu vysokd napriklad sedem kociek, musel by do jedného
stvorca napisal af sedem cisel (1, 2... 7). Preto sa rozhodol, £e namiesto toho napise
do stvorca iba skrdateny text: 1 -7,

Na obrazku je teleso zakddované Jurajovym spésobom. |[1,2|1-3(1-4
Poskladajte ho z drevenych kociek. £ kolkych kociek sa
sklad4a? Ak sa dd, zakédujte ho Petrinym sposobom.

m Z kolkych kociek sa sklada teleso, ktoré je zakédované
Petrinym sposobom?

Zakaodujte Jurajovym sposobom
teleso na obrazku:

m Ako vyzerd stopa telesa » predchadzajicej ulohy?

m Nadrtnite alebo narysujte do zo&ita alebo na stvorcekovy 3112|123
papier teleso, ktorého kid je na obrézku.

1 |1,2|2-4

Zakodujte Jurajovym sposobom
teleso na obrazku:

| V

Qﬁ\\% E Narysujte do zoSita stopu telesa, ktoré by Juraj zakddoval takto: | 1 [1.2
4

9 2,3/1-3
Ako by sa zmenilo kédovanie telesa z dlohy 11,

keby jeho stopa vyzerala takto?

Na obrazku je zakodované teleso. Predstavte si, Ze by sme toto teleso zostrojili
z kociek a potom by sme ho preklopili dopredu — k sebe. Zakiduijte toto teleso
v novej polohe, potom ho este raz preklopte k sebe a opit zakodujte.

1 (1,2] 2

@ Predstavte si, Ze by sme teraz preklopili smerom k sebe teleso z ilohy 15, Aka
stopu zanecha? Viete ho aj zakdodovat?
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BO.cast

CISLA VACSIE

AKO 10 600

tejto kapitole sa zozndmime s Eislami vdédimi ako 10 000. Podme ale pekne

poporiadku a zopakuime si, z éoho sa skladajii mengie éisia,

0125} o
4%7,9 15 Y 83

Napiite vietky trojeiferné ¢isla, ktoré sa skladaji z cifier a) 3, 9, 7, b) 6, 5, 0. Kazdui

() E cifru pouzite v kazdom ¢isle iba raz.

Zapiite podla velkosti vietky &tvorciferné éisla, ktoré méZeme poskladaf z tychto

. L

Diifame, 2o vdm vypisovanie éisel podla velkostt v poslednej ilohe pomohlo.

Zapiste 10 najmenégich &tvorcifernych ¢isel, ktoré sa
skladaju z islic 1, 0, 2, 6. (Kazda éislica
je v kazdom Cisle pouZita iba raz.)

Kolko je takych trojeifernych éizsel, ktoré
maji na mieste a) stoviek, b) desiatok,
¢) jednotiek ¢islicu 77

Peto tvrdi, ze ked vynasobi druhé
najmensie trojeiferné éislo najvaésim
dvojeifernym ¢islom, dostane najviésie
trojeiferné éislo. Ma pravdu? Skontrolujte
jeho tvrdenie. Ak je chybné, opravte ho.
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€isla vacsie ako 10 000
Vac¢sie cisla
.ll rétte ste sa uz stretli aj s cislami vdcsimi ako desaftisic.

o Tu s dva dryvky 2z novin. Viete &isla v nich preditat alebo ich zapisat?

( Zijeme v informaénej spoloCnosti, kedy mb:““‘iﬁshf'bfbes kazdy roj i
u# nic je problém nedostatok informicii, Us I:Ek najbohatsich Tudi nafej Na"é'.i'ﬁ' |
ale ich nadbytok. Niektori odbornici tvedia, il rokov my kraloyga) spoluzakja ﬂﬂml‘ |'
#e od Eias sumerskych hlinenych tabulick i thﬂll‘m Microsof Bill Gates Tmmte |
ludstvo vyprodukovalo najmenej 32 000 000 g Vietko inak. gip) Gates uz pie ; I [
titulov knih, 750 000 000 Elinkav, Yoohattim, : It

Or T
25 000 000 picsni, S00 000 000 obrazov, i Prebral finangnik Warre, Buffis

Jeho mai
500 000 filmov. 3 000 000 televiznych dolira, 10k je odhadovang ng 7 i {
programov, 100 000 00Q 000 webovskych ‘ e Teda viac ag, Jeden biligy g
ok - Pitdesiat miljgrg o : vesto
stranok. ovenskyeh korgy,.

Fi:rwhr.inn:g.q-, rok 200% II
{Enraliarik, bloyspor.com) R e |

E——— — |

g 2 —— e ——
- e

Aj ked ste sa o niektorveh z nasledujiicich éisel eite neudili, skiste v shupindch
zvlddnul tielo tri wlohy.

o Dopliite nasledujiice vety.

10jednotiek tvorijednu v AOHBICOKEYONEL o cnsaaaiin
10 desiatok tvoril . ... . 10 desattisicok tvori 1 ...
10 stoviek tvori 1 . 10 stotisicok tvori 1

Zapizte ¢islo, ktoré sa sklada z 8 stotisicok, 3 desattizsicok, 7 tisicok, 2 stoviek,
6 desiatok a 4 jednotiek.

o Peniaze, ktorymi sa plati v Juinej Kdrei, sa volaji wony. V Juinej Korei majua
mince v hodnote 1, 5, 10, 50, 100, 500 wonov a bankovky v hodnote 1 000, 5 000,
10 000 wonov. Vyjadrite jednym éislom, kolke wonov spolu je na obrizku.
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€isla viésie ako 10 000

Najdite (na internete) dal&ie 3 krajiny, v ktorych sa pri beZnom plateni pouzivaju
velmi velké ¢isla. Zistite, kolko v danej mene stoji televizor,

Viimnime si, ako zapisufeme a ako Cilame niekioré élsla.

1000 = tisic
100 000 = stotisic
10 000 000 = desat milidnov

1000000 000 = miliarda

000 = des
1000000 = milion
100000000 = sto milidnov

Co vytvori 10 stotisicok? Co vytvori 100 desaftisicok? Co vytvori 1 000 tisicok?
E Viete, kolko je 1 000 milidnov?
n Viete, kolko je 1 000 milidrd?

Najdite na internete, aky je rozdiel medzi bilidnom a miliardon. Zistite, ako je to

vo viacerych krajinach.

Ak ste boli v poslednej tilohe lispedni, uréite ste zistili, #e v niektoryeh krajinach
pouivaji slove miliarda ako 1 000 milidnov. Vinyeh zasa nazyvvaji 1 000 milidnov
slovom bilion. My budeme pougivat pre 1 000 milionov oznadenie miliarda.

Pre zaujimavost uvdadzame af daliie viédie éisla tak, ako ich pouZivame
na Slovensku.

1000 000 milion

1000000000 miliarda =) mid,
1000 000 000 000 kilign 12 ki,
1000000 000000000 biliarda 15

1000 000 000 000 000 000 trilion 18

Viimnite si, 2e v poslednom stipei tabulky uvidzame aj skrathu pre milidn,
miliardu a bilion. S takymito skrathami sa mézete stretnut napr. v novinovych
clankoch.

H Viete, kolko je 1 000 a) tisicok, b) stotisicok, ¢) miliénov, d) desatmilionov, e) milidard?
Asi uz tufite, Ze pri zapisovani vdciich éisel sa budeme riadit tymi istvmi
pravidlami ako pri éislach do 10 000, Teda:

* kaidé éislo bude zapisané pomocou éislic 0, 1,2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9;
* bude zdlezat na tom, na ktorom mieste je éizlica zapisand.
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€isla vaésie ako 10 000

Napriklad pre &islo 45 817 275 dostavante

45 B17-275=

45 517 27
£ 3g418
$F 588 §4%

=40000000+5000000+2C0000+10000+7 000 +200+70 +5 =

=4.10000000+5:1000000+8-100000+1-10000+7 1000+2-100+7-10 +5 |

Toto ¢islo preditame:

styridsatpatl milignov osemstosedemndst {isic dvesto sedemdesiatpit.

Pozor! V heznom Zivole niekedy Hlame velké &isla inak. Napriklad poitové
smerovacie Cislo najviciieho sidliska — bratislavskef Petralky — (851 01)
neprecitame osemdesialpdf tisfe sto jeden, ale jednoducho

osemt — pif — jeden — nula — jeden.
Alebo telefonne cislo 0901 238 543

nepreditame devilstajeden milionov

drestotridsatosem tisic pdfsto
dtyridsattri, ale skor nula devatsto
Jeden -

pitstodtyridsatlri.

drestotridsatosem

Hramesa NIM 1

Existuje vela hier, ku ktorym nepotrebujete
zloZité hracie pliny. Jedna z nich sa vola
MNIM. Ma takéro pravidla:

Hrajii dvaja hrddi. Na zaciatku hry je na kope 16
fazuliek. Hrati striedavo odoberajii z kopy fazulky.
Hrdc, ktory je na tahu, mus z kopy odobrat' 1, 2
alebo 3 fazulky. Vivhrdva ten hric, ktory zoberie
posledni fazulku.

| Uloha 1: Zahrajte sa viackrdt tito hru.
Ak nemadte fazulky ani iné predmety, mozete
si nakreslit 16 éiarok a postupne ich skreat
(1, 2 alebo 3). Kto wikrtne poslednu
ciarku, whral.

MIM si zahrali Pavla a Karol. Ich hra mala

tento priebeh:

1. tah: Zaéal Karol, zobral 2 fazulky,
ostalo ich 14. Pavla zobrala 3,
ostalo ich 11.

wns 154 o1

2. tah: Karol zobral 1, ostalo ich 10. Pavla
zobrala 3, ostalo ich 7.

3. tah: Karol zobral 2, ostalo ich 5. Pavla
zobrala 1, ostali 4.

4. tah: Karol zobral 1, astali 3. Pavla zobrala

3 awhrala.

I Uloha 2: V étvrtom fahu zobral Karol
1 fazulku. Mohel hrat Karol v tomto tahu
lepsie, reda tak, aby vwhral? Svoju odpoved
vysvetlite.

Ak ste wyrieSili predchddzajlicu dlohu, tak u
viete, Ze ak su na stole 4 fazulky, hraé, krory
Je na tahu, prehra.

I Uloha 3: V trefom tahu zobral Karol 2 fazul-

ky. Mohel hrat Karel v tomto tahu tak, aby
napokon wyhral? Svoju odpoved vysvetlite.
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Zapiste ¢islo, ktoré sa sklada z 5 milidnov, 3 tisicok, 2 stoviek a 8 jednotiek.

i ;
x V rieseni predchadzajiicef wlohy bola nula ake ,zaberad miesta” az na troch

miestach — na mieste stotisicok, desaltisicok a destatok. Opdl je vidno, Ze nula pe

velmi didlezila cifra,

BB

Rozpiste tak ako v predchadzajiicom texte éisla a) 302 604 000, b) 9 270 008.

Uréte a spravne preditajte éisla, ktorveh rozklady si takéto:

a) 2000 000 000 + 300 000 000 + 70 000 000 + 4 000 000 4+ 500 000 + 20 000
b) 40 000 000 + 800 000 + 200 + 60 + 3

c}9-1000000+6-100000+3.1000+8-10

a) najmensgie pifciferné éislo, e) najmensie sedemeiferné éislo,
b) najvacsie pateiferné éislo, f) najvaésie sedemciferné éislo,
¢) najmené&ie Sesteiferné éislo, g) najmensie osemciferné éislo,
d) najviicsie sesteiferné cislo, h) najviacsie osemciferné éislo.

Masledujica hra Pavly a Karola mala Jednému z hradov zarudi vitazstvo, nech jeho .

priebeh:

1. tah: Zaéal Karol, zobral 2 fazulky, ostalo  nazyvat whrdwajiica stratégia. V nasledujice) :
ich 14. Pavla zobrala 3, ostalo ich 11.  dlohe nas bude zaujimat, ktory z dvojice
2. tah: Karol zobral 1, ostalo ich 10. Pavla hracov je takto zwhodneny: zadinajlici

Najdite a opravte chyby v nasledujiicich zdpisoch.
a) 43 708 200 =
b) 504 800 000 = 50 000 000 + 4 000 000 + 800 000

Napi#te éisla a potom ich spravne preéitajte:

40 000 000 + 3 000 000 + 70 000 + 8 000 + 200

stper hri akokolvek. Tento postup budeme

zobrala 3, ostalo ich 7. (krory taha ako prvy) alebo druhy na tahu.
3. tah: Karol zobral 3, ostali 4. Pavla
zobrala 1, ostali 3. | Uloha 5: Zistite, pre ktorého z dvojice
4. tah: Karol zobral 3 a whral. hraéov existuje vyhravajlca strarégia. .

I Uloha 4: Mohla v druhom tahu hrat Pavla stratégiu.
tak, aby jej to zaruéilo vitazstvo, nech by

hral Karol akokaolvek?

Po vyrieSeni predchadzajucich dloh uz B .
vieme, ze ak je na stole 8 fazuliek, hrag, w ,

ktory je na tahu, prehra.

Opisand hra NIM je svojim spésobom 3 il
nespravodliva. Existuje totiZ postup, ktory J
;F?'W

Opidte tito

o0«

EEEREERE N

9
<
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€isla vaésie ako 10 000

\_a Napiéte do jedného riadka v zogite éo najvicsie éislo.

m Ktoré ¢islo je najvicgie?

Precitajte si niekolko zawyimavosti o fudshom tele.

e Za svoj Zivot sa muz priblizne Na chodidle sa nachadza
20 000-krat ohali.

priblizne 250 000 potnych Zliaz

Mozog tvori | Kazdy def zanikne 2 000 000
100000 000 000 cervenych krviniek.
neurshov.
Kazdi hedinu musi byt
Ma ploche velkej ako palec sa nachadza v ludskom tele nahradena
vyde 18 000 000 koZnych buniek. 1 000 000 DOO buniek.

Nasimi oéami klipneme
asi 10 000-krat
za def.

Kazdé nase oko ma 130 000 000 tyéiniek, ktorg
umoZiiuji vidiet Zierno-bielo a 7 000 000 Eapikov
na sietnici, ktoré umoZnuju vidiet farebne.

Mase srdce bije asi Keby sme véetky nase cievy pospajali
100 000-krat za def. za sebou, mohli by merat
okolo 22 800 000 m.

Skantrolwite st vlastnu predstavi o mnoZstve a velkosti fisel. Na riesente kadej
ilohy mdte po precitani zadantia tba 3 sekundy.

Kofko mraveov je na obrazku?

S gy N e s SR Ve e e BM e N g om 80 S e s B0 N e s
T o o e oy T Ao
S B g B e g B e g B e # g, # 0
E Kolko mraveov je na obriizku?

T T #0760 e Ty T e e o Gl e 3 ok gl
g e Tl s sl e
PR, S g SRl SN A ST gt Aoy ST gk B g O e, 90y
i e R i o o P Nen e e SRR e ~e
g P LA S e gl = e pRegin iy SRy iy o
PPN AR PR PN AR AR R I AR PPN TR A R e P
P iarn Fea G it S o bisns Sy e B e Non e T s, S it TP e SR i
eyt a oK gl Bty *ﬂ"ﬂ? #‘amﬂh## o e e e
s B e ey B g B e Sy B g, B o B g, B i o $ g, Bt
e #;4{:» w.,,.,f#.:-am - g S R e Ty 8

iy -qf“'{'.' S raia - ‘-ﬂ'."?.'ﬂ:b e K e L!liqqqf:;t
SO S g iy S s Bad B0 Sen e AG SRR Nen o mg SRR N e g
iy P iy P Ty B T T 8 e Ty 0 e
8 o gl ey Deired i Tl ey S iR e N quiToe e it il
PR P DA PR R PR PR N A PR R PR e M S Ay
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Priblizne kolko rokov by mal élovek, ktory by sa dozZil milion dni?
Priblizne kolko rokov by mal élovek, ktory by sa dofil miliardu sekiand?

Pribliine kolko kilogramov vaZi milion mraveov?
Si tazéi/-ia ty alebo milion mraveov?

Il.r .'l.l:'..':'a'.'l.'i': e L .'-il.'l.'..:"-"‘-' FELEL e r."l.l'n "if."l'.'rr.'i .TJ.'.IJ.'.'-. .'I.‘

najludnatejsich krajin sveta v roku 1950 a 2000

a odhad podtu obyvatelov v roku 2050:

: —
Cina 554 760000 | Cina 1275133000 | India 1572 055 000
India 357561 000 | India 1008937000 | Cna 1462 058 000
USA 167813000 @ USA 283230000 | USA 397 063 000
Eusko 107 702 000 | Indonézia 212092 000 | Fakistan 344 170000
Japonsko 83625000 Brazilia 170406000 | Indonézia 311 335000

Preéitajte nahlas v tabulke.
a) Kolko obyvatelov Zilo v roku 1950 v Cine?
b) Kolko ebyvatelov Zilo v roku 2000 v Indii?
¢) Aky je odhadovany pocet obyvatelov
v roku 2050 v prvej a druhej
najludnatejiej krajine sveta?

Priblizne o kolko milionov obyvatelov viac
mala Cina ako India v roku 2000?

Kde podla odhadov bude viac obyvatefov: v USA,
Pakistane a Indonézii spolu alebo v Indii?
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€isla vaésie ako 10 000

Preditajte si tieto élanky a éisla viésie
ako milién z nich vypiste pomocou cifier.

2050 by pocet obyvatefov plancty

Voraku y
miliard. Tento rok podet

mal prekroit’ devi

ohyvatel'ov na svele doziahne sest milidrd

i ay )12 uE sedem
a osemsto milionov A roku 2012 vz

mili ard.

JCTE. 1, marca 200091

AZ sto miliard planét podobnych Zemi.
a teda vhodnyeh na 2ivot, moZe existovat’
v nadej galaxii, Nicktori vedei odhaduji,
#e planéta podobna Zemi obicha okolo
viiésmy hviezd podebnyeh Sinkw. To by
znamenalo, Fe v celom viditenom vesmire
miZe byt az desal’ bilionoy obyvatelnych

planét,

fiwvww provekae sk, |8 famnicra 200

CTE 1 febaiie 200

Preditajte nahlas tieto élanky. Stistredte =a na spravne preéitanie velkych &isel.

Bratislavské Letisko M. R. ?tcfﬁ.mka
i
vybavilo 22 prvyeh sedem nws'.a-fn‘:- "
ohto roka spolu 1 D8R 143 cestujucich.
t i Pk
Za rmslr;.-dn:.'rr:h 12 mesiacoy vyuzilo

jeho sluzby | 733 {84 cestujicich. O

ok, 18, augusta Al

fwwat lgtiskobratisiave.

Zimbabwe v najblizie) dobe vydi
bankovku v hodnote 100 000 000 000 000
zimbabwianskych dolirov.

(s 2o sk 16, fannea 2009)

Vyhladajte sami na internete élanky,
v ktorych sa vyskytuji velké éisla.
Kto najde najzaujimavej3i?

88" Spolocnost

Intelligence Realm
50 sidlom v kanad-
skom Toronte
realizuje projekt

: . simulicie umelej
neuronovej siete, ktord sa aktudlne sklada
Z tetyhodnych 403 580 900 000 neurbnoy
Na porovnanie, Tudsky mozog sa skladi
20 100 000 000 oop neuronoy, podet
spojeni téchio neurdnoy Je

#z 1 000 000 000 0o (),

M e, o, 17 decembig 2008
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Zaokruhlovanie
cisel

E recflajle si tryvky z novin a vdimnite si v nich é&sla, ° \

shol
 Moskvy VYU
1 1 M % 1
\ j_uhﬁi.é-fiadnc-} Et::dc'l t}l nov ol a ?oﬁa
ynal 1.
— . {70 W0 budovy
Vedei objavili na Madagaskare priblizne v “MI.T:J ik tOIPOSE odovit rov 2 boll
200 novych druhov Ziab. VOO o vyRky OO
pramene ST e v cele Mo®
— . S idiet 7 VWWEE ——
Podl'a vﬂ_mmuiskﬁch odborov pride ] _ __.,,..s-*-a_f—-"’
0 mll‘les.l;namc pr!'bh‘inc 22 tisic mt'km.- f__,,._.p-‘—
na ropnych poliach, [
1
i i Tento rok navitevuje piaty roénik
o codem TOKOV sepiovel 54 000 Ziakov.
porsche 914, Za sedel 19 000 jeho
. vu vgniklo okolo 1 ! = 6 e
vJRohY e . patri medzi cenné nlovky
exemplarov. Dnes P 22 pry mesiae si v Kog I|
Fheratelov. listky ce; SMg priblizy Miﬂ'ﬁch kipilo
jlici i '
Este v piatok veder ohrozoval aZ osem Jucich. Depng VYUFiie 1 Ccesty.
V prign JE Hito sz, !
kilometrov Siroky pas plamenov v kopcoch 16re zhruba Sin cestujiicie] ;
I
nad Santa Barbarou okolo 3 000 domoy. “r S— : I,[

Vietky tieto vuryvhy maji nieco spolocné: &isla, kloré sa v nich vyskytud, su len
priblizné. Pozrime sa na niektoré z tychto viet podrobnejite,

Vedei objavili na Madagaskare pribline -
200 novych druhov Ziab. =
il h o
* Objavili vedei na Madagaskare presne 200 druhov novych Ziab? /’
* Odkial vedeli, #e ich je priblizne 2007 y o LS

* Mohli vedci objavif presne 198 novych druhov Ziab?
Alebo 1857 A ¢o 154 alebo 1237 Preio?

Tento rok navitevuje piaty roénik j
54 000 #iakov, i‘

T - L

- - ——

* Je v piatom roéniku presne 54 000 ziakov? Je mozné, Ze je to presne 54 000
a ani o jedného menej alebo viac?
* Ako sa d4 zistif presny pocet Ziakov v piatom roéniku na Slovensku?
* MiZe byt v piatom roéniku presne 54 127 Ziakov? Alebo 54 5277 A ¢o 54 9997 Preéo?
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q'n"rz_'.:m z roznyveh spdsobov zaokriihlovania je zaokrihlovanie nadol.

-4

E Janka zaokrahlila éislo 1 200 na stovky nadol tak,

Vjuhuz&puﬁéasﬁ Moskvy vybuchol
v nioci zo soboty na nedefu plynovod a poZiar
sachvitil blizku trojposchodovi budovu.
Plamene #ahali do vyiky 200 metrov i boli
vidiet' z vy3Zich budov v celej Moskve,
T e i, T —— . —

-

e

* Slahali plamene presne do vyiky 200 metrov?

* Ako odmeraju hasiéi vyiku plamenov?

* Di sa takémuto  presnému” udaju verit?

* Mohli plamene &lahaf presne do vyiky 194 metrov?
Alebo 153 metrov? A éo 148 metrov? Preéo?

Pozrite sa edte raz na uryvky z clankov v tvode.
* Kedy potrebujeme poznat presny ¢iselny udaj?

* Kedy stadi pribliiny vdaj?
* MéZeme presny udaj upravit akeokolvek a dostat tak priblifny?

Ako by ste chidpali slovné spojenie Chodba meria s presnostou ng metre 56 metrov?
Moze tato chodba merat presne 56 m a 40 em? MoZe tdto chodba merat 56 m
a 87 em? A ¢o 57 m 12 em?

Presné disla dasto upravujeme, &im sa z nich stant cisla nepresné. Je viac spésobou,
ako mbézeme Eisla upravit tak, aby bol priblizny idaj stdle zmysluplny. Pozrime sa
podrobnejiie na niektoré z tychito sposobor.

Zaokruhlovanie nadol

Viera navrhuje toto pravidlo
Tipnite si, aky bude vysledok, ked pre zaokriihlovanie nadol:
¢islo 547 876 zaokrdhlime na celé e 4

stovky nadol. - Laokruhlovanie na
L stovky nadol znamend, Ze najdeme
najblizsie cislo mensie ako zadang,

3Ty = g ktore sa konéi dvoma nulami
Zaokruhlite podla Vierinho (je ndsobkom &isla 100)

pravidla éisla 807, 699, 37, - _
7 608, 1 200. - "\ nasom prigade
jeto éislo 547 800

e jej vysledok bol 1 100. Povedala, #e podla Vierinho
pravidla ma najst najbliziie ¢islo mengie ako 1 200,
ktoré sa konéi dvoma nulami, a to je prave éislo 1 100,
Co poviete na jej riesenie?
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Jankino riegenie by bolo podla Vierinho pravidia spravne. Talkto sa ale v skutodnosti
nadol nezaokrithfuje. Preto je potrebné Viering pravidlo na zaokriihlovanie upravit
tak, aby vvsledok zackriihlenia cisfa 1 200 na stevky nadol bolo ¢islo 1 200,

Zaokriihlovante na stovky nadeol znamend, Fe ndjdeme
najblizsie éislo, ktoré sa kondl dvoma nulami
(je nasobkom disla I00) a je mengie _ =

alebo rovnaké ako dané cislo, Zaokrihlovanie :
na stovky nadel znamend,

fevaetky Eislice vpravo

Peter si toto pravidlo o €lf PV

od stoviek zmenime
preformuloval nasledovne:

na nuly.
Zaokruhlite na stovky nadol, a) ako sa mad, b) ako Peter
¢isla: 5 607, 4 300, 97, 555, 8 329 Je Petrovo pravidlo sprdavne?

Sformulujte pravidlo, ako budeme zaokriuhlovat éisla
na desiatky nadol.

&

Zaokruihlite éisla 238, 457, 501, 1 200, 3 487
a) na desiatky nadol, b) na stovky nadol.

Zaokruhlite éisla 2 354 a 34 608 na tisicky nadol.

Zmenite obe pravidla na zackrihlovanie éisel na stovky nadol tak, aby ste dostali
pravidlo na zaokruhlovanie éisel na desattisicky nadol.

B BB B

Nezname ¢izlo sme zaokrahlili na =stovky nadol. Dostali sme vysledok 400,

a) Najdite jedno éislo, ktoré sme mohli zaokrihlit.

b) Ndjdite jedno ¢islo, ktoré sme nemohli zackrahlif.

¢) Najdite 7 ¢isel, ktoré sme mohli zaokrihlit.

d) Najdite vietky éisla, ktoré sme mohli zaokriihlit, ak je visledok
zaokrihlovania 400.

Zaokruhlovanie nahor

m krem zackrihlfovania nadol sa maete stretnuit af so zaokriuhfovanim nahor

n Viete zaokrihlif éislo 2 476 na stovky nahor?

Zaokrithlovanie na stovky nahor znamend, Ze najdeme najbliZsie cislo, ktoré
sa kondi dvoma nulam: (je nasobkom disla 100) a je vidsie alebo rovnake ako

& Orbis Pictus Istropolitana “
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PA Zaokrihlite éisla 238, 457, 501, 1 200, 3 487, 4, 29, 299, 2 999 na stovky nahor.

Sformulujte pravidle, ako budeme zackrihlovaf éisla na desiatky nahor.

Zaokrahlite éisla 238, 457, 501, 1 200, 3 487, 4, 29, 299, 2 999 na desiatky nahor,

Peter cheel opit zackrihlovat na stovky nahor po svojom. Robil to tak, Ze

v danom ¢isle namiesto poslednych dvoch cifier jednoducho napisal dve nuly
a cifru na mieste stoviek zviiésil o 1. Je jeho postup spravny? Vyskusajte si ho
aspon na piatich éislach.

Viera si vyskiifala Petrov postup na dislach z predehddzagnicef ulohy. Pri éisle 2 999
narazila na probléem. Tu je jej pokus o zaokrihlovanie é¢isla 2 999 podfa Petrovho
pravidia:

Namiesto poslednych dvoch cifier napisala 0. Dostala 2 800.

Potom cheela zvddFif cifru na mieste stoviek o 1. Tam je cifra 8, ktorti ked zudési o 1,

dostane 10). Miesto 9 shiisila teda napisat 10, Dostala éislo 21000,
Tento vysledok sa jej nepozdduval.
Shkiisila preto zaokrihlif po svajom a vyélo jej 3 000.

Viete poradit, ako opravit Petrovo Zaokrihlite éislo 49 999 na stovky
pravidle? nahor podla dohodnutého pravidla.

------------------------------------------------------------------------------------------------

Pletieme farebné 8aly 1

Mamicka plietla doma farebné Sdly.
Pomézte jej vymysliet rozne vzory.
Vzory nebudeme pliest, ale budeme ich
kreslit. Nase vzory sa budd skladar zo 4
Stvorcov. Kaddy zo Styroch Stvorcov
wfarbime bud cely modrou, alebo cely
cervenou farbou.

| Uloha 1: S tieto vzory rovnaké? Svoju
odpoved zddvodnite.

I Uloha 2: Kolko réznych vzorov zo 4 Stvorcov
existuje?

| Uloha 3: Rieste ti istd dlohu pre § Stvorcov
vedla seba. Ndjdete vietkych 20 réznych
VZorov?

I
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H Do zogita si prekreslite a vyplite tabulku zaokrihlovania nadol a nahor.

% 3231 | 4895 | 8983 | 874

Zaokrihlené

na desiatky nadol
Zaokrihlené

na desiatky nahor
Zaokruhlené

na stovky nadol
Zaokrdhlené

na stovky nahor
Zaokruhlené

na tisicky nadol

Zaokrahlené
na tisicky nahor

B Nezndme ¢islo sme zaokrihlili na stovky nahor. Dostali sme vysledok 400,
a) Nijdite jedno éislo, ktoré sme mohli zaokrahlit.
b) Néjdite jedno éislo, ktoré sme nemohli zaokrihlit.
c) Najdite 7 éisel, ktoré sme mohli zackrihlit, ak v¥sledok zackrihlenia
bol 400.
d) Najdite vietky ¢éisla, ktoré sme mohli zaokrihlit, ak vy¥sledok zaokrihlenia
bol 400,

Pata si pri rieSeni ilohy 8 viimla, Ze ked jedno éislo zackrihlime na desiatky
nadol a to isté éislo zaokrihlime na desiatky nahor, tieto dva zaokrahlené
vysledky sa odlifuji vidy o 10. Plati to pre kaZdé éislo, ktoré budeme
zaokrihlovat na desiatky najskdr nadol a potom nahor?

Zaokruhlovanie v obchode

E redstavie si, 2e by sa v sidasnosti platné mince v hodnote 1 a 2 centy prestali

pougivat. Kaidu sumu za ndkup by bolo potrebné zaokrihlit na 5 centov.

Zaokrdhlite na 5 centov nadol sumy: 20 ¢, 21¢,22¢,23¢, 24 ¢, 25 ¢,

N %6 ¢, 2T¢ 28 ¢ 29 ¢, 30 c.

Zaokrihlite na 5 centov nahor sumy: 20 ¢, 21 ¢, 22 ¢, 23 ¢, 24 ¢,
26¢,26¢,27¢,28¢,29¢,30¢c.

Vysvetlite, preéo by nebolo vhodné, aby sa vietky sumy
zaokrihlili na 5 centov nadol.

Vysvetlite, preéo by nebolo vhodné, aby sa vietky sumy zaokrihlili
na 5 centov nahor.
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Najspravodlivejdie bude, ak sa niekford sumy zaokrihlia v prospech zakaznika, teda

nadol, a niektoré v prospech obehodu, teda nahor.

E Vypiéte do zoSita sumy, ktoré by ste zaokrihlili na 5 centov nadol. Vysvetlite, preéo
ste vybrali prave tieto sumy.
D€lc, 1€2¢c,1€3¢c, 364, 2€5¢c,6€6¢,2€T ¢, 168¢c,2€9 ¢, 4€10¢

Bolo by spravedlivé, keby sa polovica sim zaokrithlovala nadol a polovica nahor.
Potom by mal byt spokojny zdkaznik aj obchodnik.
V praxi by bofo zaokrihfovanie na 5 centov pravdepodobne takéfo:

123456789

Preto by sa na 5 centov nadol zackrihlili napriklad tieto sumy:
5€161€2¢,6€6¢,2€7 ¢

Naopak, na 5 centov nahor by sa zaokrihlili napriklad sumy:
1€3¢,3€4¢,1€8¢c,2€9¢.

ﬂ Zaokrihlite uvedené sumy na 5 centov. Prvid polovieu nadol, druhd nahor.
Badanie:
Premyslite si, & je jedno, ak sa budi na 5 centov zaokrihfoval ceny jednotiivych
poloZiek ndkupu, alebo len celkovd cena ndkupu.

Predstavte si, Zeby sa zrusili aj mince v hodnote 5 c.

Ako by ste zaokrihlili sumy 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, B0 v centoch
na 10 eentov?

Akt dohodu, podobni ako pri zaokriuhlovani na 5 centov, by ste navrhli pre

zaokrihlovanie na 10 centov? Ktoré éisla by sa zaokrihlovali nadol a ktoré nahor?
Kam by ste dali k ¢islam Sipky dolava a kam doprava?

123456789

Nad 1, 2, 3, 4 date pravdepodobne sipky dolava a nad 6, 7, 8, 9 ddte sipky doprava.
A 5 5 sa neviete rozhodnit, Kedze ste doteraz len v dlohe zakaznika, tak by ste

nakoniec asi dali nad ¢éislo 5 Siphu dolava,
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Zaokruhlovanie

E istilt sme, Ze z hladisha zackrithlfovania v obchodoch je zaokrihlovanie nadal
nevyhodné pre nbehod a zaokrihlovante nahor nevvhodné pre zdkaznika. Bude preto
dobré, ak si zavedieme esle jedno zaokrihlovanie, kloré by malo byl vihodné
pre obe strany.

Najpru si to ukdzeme na zaokrihlfovani na stovky.

AR AR AT R U RY A R R A B R R R R A R S R R R R R R SR

Pri zaokrihlovani na stovky nadel sme hladali najblizsiu menéiu alebo rovni
stovku. To znamena, Ze napriklad k &islam 345 a 382 to bole 300.

Pri zackrihlovani na stovky nahor sme hiadali najblizéiu vaésiu alebo rovni
stovku, To zhamend, £e k Eislam 345 a 382 to bolo 400,

_._____-r""'“_‘_—\—-_ _____._—-""'-H_'_—\—-__\__'_\_\_______—-_

e —

Pri novom zaokrithlovani na stovky budeme hladat najblizéiu rovnu stovku.

To znamend, 2e k cislu 345 to bude éislo 300, lebo éislo 400 je dalej.

300 5345 &0
500 je blizsie 400 jo dalej 3
345 - 300 =45 400 - 3:45=55

K ¢fisfu 382 to bude ¢islo 400, lebo &slo 300 je dalej.

300 382 400
500 Je dale] "400 Je blizsie |
382 - 300 = 82 400-382=18

Podla tohto dohovoru zackrihlite na stovky ¢isla 245, 817, 763, 540, 67, 44, 2 451,
6 349, 5 600, 750.

Akao ste v predehddzajicej rilohe zaokrihlili éislo 750, nadol alebo nahor? Ved 750 je
rovnako daleko od 700 aj od 800,
Podobne, ako sme sa s ivm uz viackrdat stretli, je potrebnd dohoda, Dohody mézu byt

riozne. My budeme pougivat dohodu, na ktorej sa dohodli matematier:

Ak je éislo presne v strede medzi dvoma stovkami,
zaokrihlime ho na stovky nahor.

9123455789[
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Aby sa zaokriihlovanie jednoduchiie zapisovalo, mosZeme pouZival lakyto zdpis:

238 = 240

Cisla 600, 623, 647, 650, 666, 699, 700 a} zaokrihlite na stovky nadel,
b) zaokruhlite na stovky nahor, ¢) zaokrihlite na stovky.

Skiiste na zdklade zackrihfovania na stovky odhadmif, ako sa zaokrihTuje
na tisicky. Zaokrihlite na tisicky éisla: 3 299, 3 407, 3 500, 3 670, 3 989, 4 000,

Stormuluyjte podobnu dohodu ako pri zackrihlovani na stovky aj pre
zaokrihlovanie na desiatky.

E Zaokruhlite éisla 141, 237, 855, 1 350 na a) desiatky, b) stovky, c) tisicky.
Nm; B Do zo#ita si prekreslite a vyplite spravne tabulfku.

Cislo | 4858 2937 6928 | Ta349 | 253508
Zaokrihleng

na desiatky

Zaokrihlené

na stovky

Zaokruhlene

na tisicky

Zaokriihlené
na desattisicky

Najdite aspon tri ¢isla, ktoré sme mohli zaokrihlovat, ak sme po zaokrihleni
a) na stovky, b) na desiatky dostali vysledok &islo 4 300.

o Najdite ¢o najviac éisel, ktoré si riefenim predchadzajicej ulohy.

Namiesto hviezdiéiek napi&te spriavne &islice tak, aby bolo uvedené zaokrihlovanie
spravne.
al

Zaokrdhlovanie na stovky

63 82 S

b)

Zaokruhlovania na tisicky

500 27
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Zaokrihlite ¢islo 6 471 a potom medzivysledky tak, ako je uvedené v tabulke. Jeden
riadok sme ug vyplnili ako vzor,

Zaokrihlené Zaokrithlené Zaokrihlené
na desiatky na stovky na tisicky
Zaokridhleng Zaokrlihlengé Zaokriihlené
na desiatky na tisicky na stoviy
Zaokrihlené Zackrihleng Zagkrihlené
na stovky na desiatky na tisicky

. Zaokrihlené Zaokrihlene Zaokruhlené

| nastovky 6 500 . tisicky TO00  igesiatky 1 OO0
Zaokrihleng Zaokrihlené Zaokrihleng
na tisicky na desiatky na stovky
Zaokrihleng Zaokrihlené Zaokrahlené
na tisicky na stovky na desiatky

Janko pougiva pri zaokrihfovani na stovky takyvto ndvod:

Cislo, ktoréideme
zackruhlit na stovky, najskér
zvacsime o 50, Nove gislo
potom zaokrihlime
na stovky nadel.

Skontrolujte Jankov ndvod,
Zaokrihlite éisla na stovky
podla nasej dohody a potom podia ' ——
Jankovho ndvodu.

Cislo
ohoda  Zaokrihlené na stovky
~ podlanasej dohody

"Jankey| Dané islo
TM zvidésené o 50
" Nové gislo zaokrihlené
na stovky nadol

| 380 420 7850 1970

@ Vymyslite navod podobny Jankovmu, ktory by sa dal pouzivat pri zaockrihlovani
na a) desiatky, b) tisicky.

(%\ Precuvicte si zaokrihlovanie velkych éisel.
E Zaokrihlite nadol na miliony éisla: 3 286 501, 8 632 401, 23 500 000, 342 979.
m Zaokrihlite nahor na milidny éisla: 3 286 501, 8 632 401, 23 500 000, 342 979,

E Zaokriihlite na miliony ¢isla: 3 286 501, 8 632 401, 23 500 000, 342 979.
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m Zaokruhlite nadol a) 23 402 340 501 na miliardy, b) 341 703 000 000 000 na biliény.

| ¥l Zaokrihlite nahor a) 23 402 340 501 na miliardy, b) 341 703 000 000 000 na biliony.

m Zaokrihlite a) 23 402 340 501 na miliardy, b) 341 703 000 000 000 na bilidny.
E A teraz zaokrahlite kazdé éislo viacerymi sposobmi tak, ako je uvedené v tabulke.

Cislo 36440210 | 99836000 | 7493909521

Zaokruhlené
na milicny nadol
Zaokruhlené
na miliény nahor

Zaokrihlené
ria millény

Zaokrdhlené
na miliardy

Ndjdite aspofi tri éisla, ktoré sme mohli zackrihlTovat, ak sme po zaokrihleni
na a) miliardy, b) miliény dostali vysledok ¢islo 4 000 000 000.

@ Najdite ¢o najviac ¢igel, ktoré si riefenim predchadzajicej ilohy.

Hrame sa NIM 2

Ked sme sa prwykrat streth s hrou NIM, hrali
sme podla tychto pravidiel:

Hrajii dvaja hrddi. Na zadiatku hry fe na kape 16
fazuliek. Hrddi striedave odoberajii z kopy fazulky.
Hrdc, ktory je na tahu, musi z kapy odobrat' 1, 2
alebo 3 fazulky. Vivhrdva hrdé, ktory zoberie
postedni fazulku.

Pri takychto pravidlich sme objavili

stratégiu, teda postup zarudujuici vitazstvo,

pre druhého hraéa:

5tadi, ak hraé, krory je druhy v porad,

odoberie tolko fazuliek, aby celkowy) poéet

fazuliek odobratych obidvoma hraémi

v jednom tahu bol 4. Teda, ak prvy hraé

odobene;

* 1 fazulku, druhy hraé odoberie 3 fazulky:

* 2 fazulky, druhy hrié odoberie tie 2
fazulky;

» 3 fazulky, druhy hrié odoberie 1 fazulku.

Tymto postupom druhy hrac docieli, ze prvy

hraé bude mat pred sebou postupne 12
fazuliek, 8 fazuliek a 4 fazulky. Ak druhy
hraé ni¢ nepokazi, uréite vwhri.

Ak obidvaja hradi vedia o existencii
vyhrdvajlce] stratégie, hra prestava byt
zaujimavd. Vtedy ma zmysel trochu zmenit
Jjej pravidla.

I Uloha 1: Pravidla zmenime len v tom, Ze
na zadiatku bude 17 fazuliek. Urcte, pre
krorého hrida existuje teraz whrivajica
stratégia, a opiste ju.

I Uloha 2: Pravidla zmenime len v tom, e na
zadiatku bude a) 18 fazuliek, b) 19 fazuliek,
c) 20 fazuliek, d) 21 fazuliek. Uréte, pre
krerého hrica existuje v jednotlivich

pripadoch whravajlica stratégia, a opiite ju.
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Nasobenie a delenie
w
cisiami 10, 100, 1 000...

teltorvmi cislamt budeme vediel nasabif rchlo, l,r).l'e' .'r.'_1.'1-.".l te bude e rocHeiste

Nasledujice vypodty patria & tym lahkym

o Vypoditajte: 54 - 10, 495 - 10, 340 - 10, 34 - 10.
) Napiste pravidlo, ako sa ndsobi éislom 10.

e Vedeli by ste podobne vypoéitat aj tieto priklady s vac&imi éislami?
3 549 - 10 45712 - 10 2 654 - 10

Aj vy ste pri ndsoben{ iba pripizali na koniec &isla cifru 07
Zamyslime sa chuilu nad t¥m, preco ndsobenie cislom 10 funguje prdave takto.

Cheeme vyndsobif destatimi napriflad éislo 2 654,

Cislica 2 v Eisle 2 654 vyjadruje poéet tisicok. ? 2 000

Po vyndsobeni desiatimi sa z tisicok stanu desattisicky,

teda islica 2 bude vyjadrovat pocet desattisicok. 10 000
Preto sa ¢islica 2 v zdpise posunie 0 1 miesto dolava:

z pozicie tisicok na poziciu desattisicok.

Fodobne je to aj s Eislicou 6. TA je na mieste stoviek. 00
Po vynasobeni desiatimi ma udivat poéet tisicok. & 000

Preto sa aj ona v zdpise posunie z miesta stoviek
na miesto tisicok, teda o 1 miesto dolava.

To isté platl pre vietky ostainé dislice pivodného ¢isla 2 654. Kazdd z nich sa
po vyndsobeni fsla 2 654 desiatimi posunie o jedno miesto dolava

Tym sa uvolhi miesto jednotiek, z ktorého prave ,odisla” éislica 4 na miesto desiatok.

20 000 + 6 000 + 500 + 40 = 26 540
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€isla vaésie ako 10 000

Keby na mieste zodpovedajicom fednothdm nebolo ni¢ napisané, nevedeli by sme
zistif, Ze po vyndsobend disla 2 654 desiatimi sa naprilklad 4 dostala na miesto
desiatok: miesio desiatoh pozname totiz podla toho, Ze je druhé sprava, Preto
potrebufeme symbol, ktory k hodnote éisla nié nepridd, ale obsadfi miesto jednotiek,
Tvmio symbolom je &islica 0. Ako vidime, bez symbolu 0 - leda ,zaberada miesta®
¢i ,obsadzovaca pozicie” = by nage éisla a ich zdpisy nefungovali.

UkdZme si to efte raz na peniazoch. Ak mdm v pefiazenke napriklad 3 jednoeurové
mince a 2 desafewrové bankovky a checem tito sumu zdesafndsobit, stadi kaZdé euro
nahradit desatenrovkou o kazdi desafeurovku stoeurovkou.

10 x 23 eur = 230 eur ‘
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Vypoéitajte. Zadania aj vysledky nahlas preditajte.
45 238 - 10 10 - 328 603 10 - 90 280

Vypoditajte. Napiite pravidlo na delenie desiatimi, ak sa éislo, ktoré delime,
konéi nulou.
867 - 10 = 82-10= 5230-10 = 34 800 - 10 =
5670:10= 820:10= 52300:10= 348 000 : 10 =

B Co sa skryva pod machulkami?

'}\\% ’ .
¥ 3246 - 10 =‘ * : 10 = 63 280 43 290 - * = 432 900

. -. - gty
*- 10 = 78 200 3 40:3’: 340 3 4011“ = 34 000

Vypoéitajte po stipeoch.
32400:10: 10 163 000 : 10 : 10 3 860 000 : 10 : 10 20300 : 10 : 10
32 400 : 100 163 000 : 100 3 860 000 : 100 20 300 : 100

E Vymyslite si niekolko dloh na ndsobenie ¢islom 1 000 a vypoéitajte ich. Na zdklade
svojho experimentovania napiste pravidlo na ndsobenie éislom 1 000,

Janke sa necheelo experimentovat. Podobne ako asi aj vy, si viimla, Ze ked md
vyndsobit éislo éisfom 1 000, maze ho najskér vyndsobit éislom 10, vysledok
vyndsobil zasa fzlom 10 a tento vysledok edte raz vyndsobif éislom 10

Ved 10 10 - 10 = 1 000,

Preto pri ndsobent éslom I 000 bude na koniee fisla priddvat nuly.

E Doplnte spravne vety.
Pri deleni éisla éislom 1 000 staéi, ked na konei éisla, ktoré delime,
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, nuly.
Pri nasobeni ¢isla éislom 10 000 staéi, ked na koniec nasoheného éisla
................................ nuly.

Pri .. &isla tislom stadi, ked na koniec

E:sluktoré , dopifeme 6 nal.

Pri deleni éisla éislom _staéi, ked na konci deleného

n Opaf vas éakaju machulkové ulohy.

\ 324{11}00&:‘ Eﬁ~’=ﬁﬁﬂﬂ ’:10(‘!:430{]
- - el - L -
307 000 :‘: 307 ' 100=209000 1000 :100 = ‘
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€isla vaésie ako 10 000

m Dopliite spravne chybajice ¢isla a operdcie do éiselnych hadov.

6 300

m Ktoré ¢isla sa skryvaju pod kartickami?

34-=34m @:mn=9mna 230-1a=
23nuu:=23u -1ﬂﬂ=91l}ﬂﬂ -=44un

Vypotitajte po stipcoch. Co pozorujete?
1200 : 100 3 000 :1 000 4 800 : 100 10 000 : 1 000
120: 10 300 : 100 480 : 10 1000 : 100

Zuzka ma 340 hracich kariet. Pefa md desatkrat viac a Jozko desatkrat menej
ako Zuzka. Kolko kariet ma Peta a kolko Jozko? Kolko maja spolu?

Milan ma 10-krat viac znamok ako Filip, ale 100-krat menej ako Jano. Doplite vetu:
Filip ma -krat znamok ako Jano.

E Co myslite, da sa vydelit ¢islo 328 éislom 10? Poméze vam kalkulacka?
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Vaésie alebo mensie -
porovnavanie cisel

E”m””’r'”frm.lf.i tisla bolo jednoduchd. Rovnahko fahhé to bude aj s porovndvanim

vddsich cisel.

Hra

Hru hrajua dvaja hra¢i. Kazdy z hracov napise na papier ¢islo do 10 000, Potom si
hraéi éisla ukdzu. Vyhrava hrag, ktory napisal viésie éislo. Ale pozor, ak je toto
¢islo vaédie o viac ako o 3 000, vyhrava hraé s mensim éislom, Hra sa na &tyni
vitazné partie.

V predehdadzajicef hire sme si pripomenuli porovndvanie. Nezabudli ste edle
porovnaval?

o Zuzka zarobila na brigdde 104 eur, Pefo zarobil 79 eur. Kto zarobil viac?
0 kolko?

() e Usporiadajte podTa velTkosti ¢isla 3 437, 4 373, 3 743, 7 433, 7 343, 4 733, 3 473.

o Porovnajte ¢isla a doplite spravny zo znakov <, >, =,
293 329 7 020 2007 43 897 43 897

4308 843 5 000 4 999 3800 4001

Porovnajte éisla a dopliite spravny zo znakov <, >, =
tristosedemnast __iristosedemdesiat

gtyritisic osemstodvadsatdva Etyritisic osemdesiatdevit

MNapiéte:
a) najmensie Stvorciferné éislo, ¢) dvandiste najmengie Stvorciferné éislo,
b) najviégie tvorciferné éislo, d) dvandste najvaésie Stvorciferné éislo.

Napiite také trojeiferné a stvoreiferné éislo, aby trojeiferné éislo bolo viiésie ako
Etvorciferné Gislo.

Peter ma viac zndmok ake Milan, ale menej zndmok ako Viera. Kto 2 nich m4
najviac a kto najmenej znamok? Svoju odpoved vysvetlite.

0 Zdenka ma naZetrenych dvakrit viac pefiazi ako Sofia a 0 120 eur viac ako Janko.
Kto z nich ma najmenej?

Pri malych cislach Fahko a rychlo spozndte, ktoré ¢islo je vidcsie

Vysvetlite vlastnymi slovami, ako spoznite, ktoré z dvoch ¢isel je viddie a o kolko,
Diskutujte o tom, ¢o 2i na éislach vEimate pri porovnavani ako prvé.
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€isla vaésie ako 10 000

Porovnajte to, na ¢o ste prisli v predchddzajicef diskusii, s t¥mto tvrdenim:

Ak porovndvame dve éisla, najskor sa pozrieme, ktoré md kofko cifier.

Ak maju rovnaky poéet cifier, budeme porovndval cifry prvého fisla

s ciframi druhého éisla. Postupujeme zlava doprava a hladame proi
poziciu, na ktorej ma jedno éislo inu cifru alo druhé. Viésie bude to éislo,
ktoré ma na ltejio pozicii viacsiu cifru.

Ak cheeme zistit, o kolko je jedno élslo viddie ako druhé,
stadl, ked od vadsieho &isla odfftame mendie,

Jurko mal porovnat éisle 13 407 a 1 984,

Najprv porovnal prué éislice — obe sii rovnaké (jednothky),
Potom porovnal druhé cislice = 9 je viac ako 3.

Preto Jurko povedal, 2e ¢fslo 1 984 je vdcsie ako 13 407,

m Kde urobil Jurke chybu?

@ Janka pri porovndvani ¢isel A a B postupovala

nasledovne:

Na kalkula¢ke vypoéitala rozdiel A - B. VyElo jej 96.

Na zdklade toho vyhldsila, Ze éislo A je vaédie ako &islo B.

a) Je to spravne?

b) Ktoré ¢islo by bolo vii¢gie, keby jej vyslo 48 (2, 4 086)7

¢) Co by jej muselo vyjst (experimentujte na kalkulaéke),
aby mohla prehlasit, Ze éislo B je viéiie ako éislo A? =S

Presvedéte sa, £e af pre viddiie fisla platia tie isté pravidld na porovndvanie, aké sme
pouZivali pre malé éisla. Vyskiifajte si to.

\E\ E Dopliite spravny zo znakov <, >, =,
34 293 190 382 201000 199999

72457021 9 352 080 45 876 933 778 967 ___ 45 876 933 779 867
Dopliite sprdavny zo znakov <, >, =,

23 450 080 ..... 8 mil. 329 874 600 ..... 200 mil.

Tmld. .... 18 264 321 000 B 000 mil. ..... 8 mld.

Usporiadajte éisla od najmensieho po najviésie:
320 000, 3 200 000, 3 mil., 3 mld., 4 000 000 000, 400 000 000, 30 000 000, 32 mil.,
30 mld.

Napiéte a) najmengie Sestciferné ¢islo, b) najviésie Sesteiferné fislo. Ak zoradime

vietky Sesfeiferné éisla od najmensieho po najviidsie, ktoré ¢éislo bude ¢) piate,
d) piate od konca?

m @ Orbis Pictus Isiropolitana



m Prekreslite si tabulku do zogita a vypliite ju. Jeden stipec sme uz vyplnili.

1. dislo 1479 | 38203 | 217804 | 376502
Zaokrihlené
na desiatky 320

2. éislo 4073 | 58401 | 37219 | 836412
Zaokrihlene
na desiatky 220

Sucet |
B .- g&ﬂ[ m

Siget |
povodnych éisel 541

Ak ste spravne vyrieéili ilohu 16, zistili ste, Ze ked sme ¢éisla najskér zaokriihlili
a visledky =éitali, vyslo rovnaké ¢islo, ako ked sme &isla najskdr séitali a aZ potom
sme vysledok zaokrihlili. Bude to tak vidy? Alebo sa vam podari najst také dve
¢isla, pre ktoré by vysledky v 5. a 7. riadku tabulky boli rozne?

V ¢isle 5 396 743 skrinite fislicu na mieste jednotiek. Dostanete tak gesteiferné
tislo. Potom Skrtnite v povodnom éisle éislicu na mieste desiatok. Dostanete tak
dalzie festeiferné fislo. Postupujte takto dalej (teda Skrtajte v povodnom éisle
jednu cifru postupne na vietkych miestach). Dostanete tak 7 Sesfeifernych éisel.
Usporiadajte ich od najviiésicho po najmensie.

V éisle 86 T05 796 743 skrinite jednu éislicu tak, aby ste dostali éo najviiésie éislo.
WV éisle 26 705 796 743 Ekrtnite jednu &islicu tak, aby ste dostali éo najmenéie &islo.
Do éisla 49 756 831 270 648 vsuiite éislicu 4 tak, aby ste dostali éo najviésie éislo.

V éisle 86 754 796 743 Skrtnite a) dve ¢islice, b) tri €islice tak, aby ste dostali éo
najvidsie ¢islo,

Do éisla 49 756 813 270 648 vsunite éislice 2, 4, 9 tak, aby ste dostali ¢o najvii¢sie éislo.

QO 0000

V éisle 3 827 092 627 vymente navzajom dve cifry tak, aby ste dostali o najmensie

desateiferné ¢islo,
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> r, meter
a ciseina os

.‘; obchode s rozlicnym lovarom

nasla Janka aj takéto ndstenné

teplomery a tesdrshe metre:

Si vietky teplomery aj metre v poriadku? Ak nédjdete nepodarok, vysvetlite,
£0 je na nom ,pokazené”,

Urcite si pamitidte, Ze éisla moZeme zndzornif na ciselnef osi. 8 raznymi drauhmi
fiselnych osi sa méZete stretniil v beznom Eivote pomerne dasto. Prikladmi boli
teplomer a meter v tvede kapitoly.

e Povedzte, kde este sa mozZete stretnif s nejakym typom ¢iselnej osi v beZnom Zivote?

Na obrdazkoch vidite dva diagramy. Nu prvom je jedna éiselnd os. Na druhom az dve.

Graf zndazomiuje mesadny ubrn zradok na

Skalnatom plese v jednothivich mesiacoch, Rozdelerie rychlosel vetra podas roka
w 22
£ 200 £ ]
E g o]
= - =
1
E 150, & 12:
] 'E i
E 100, E ]
= E 12]
X 2 10]
= 30 T
i E 8]
E a
o[ —— O E
N [N [T] — - c - - [N ™ i . [ .
13¢5 F 225332 3 3 =
55 € ° AE3 L =
T Nem o ]
E [ 0]

a X Bl & B s} 12 14 16
rychlost veora (m/s)
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Ciselnd os je priamba, na ktoref vyvznadujeme éisla. Ak by sme zadali od nuly, fast

ciselnef osi by mohila vyzeraf napr. takto;

(0) 1 2 3 4 s 6 7 8

Niekedy ale potrebujeme znazornif vicsie disla. Viedy nemusime zaéinat od nuly.

Zndzornime len tu éast ciselnef osi, ktori potrebujeme, napr.;

160 159 158 157 156 155 154 153 152

-+
ey
v

Na éo musime dévaft pozor, aby sa z éiselnej osi nestal nepodarok (ako to bolo pri
niektorych teplomeroch a metroch zo zac¢iatku kapitoly)?

MNarysujte dve spravne éiselné osi. Na jednej z nich musi byt zndzornené
¢islo 98,

E Narysujte tri éiselné osi — nepodarky tak, aby mala kazda ini chybu.

Ako ste zuvlddli éiselni oz s élslom 98 Ani vy ste nezadali od nuly?

97 98 99 100 101 102 103 104 105

ﬂ Zhriime si to. Dopliite chybajice slovi.
Cisla na ¢iselnej osi sa musia postupne zvicsovatalebo -
Predstavte si, Ze na éiselnu os, na ktorej boli vyznadené iba éisla 40 a 60, sme
dokreslili vietky chybajice éisla. Potom vzdialenost medzi dvoma susednymi
¢islami musiby¢ . Inymislovami: za sebou idice &isla
musia byC na éiselnejosiv
Na ciselnej osi nemusi platit, Ze mensie éisla su vlave a vdciie cisla sii vpravo.
Niekedy je os sice vodorovndg, ale mengie isla st vpravo a vdcsie viavo, Inokedy je
diselnd os otocend tak, Ze smeruje zhora nadol alebo zdola nahor. Prikladom takto

otodene] ffselnef osi je napr. izbouvy teplomer,
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€isla vaésie ako 10 000

44
Na ktorych obrazkoch su éizelné osi? ¢
Ak chybu maji nepodarky?
T30
a) b) c)
o : : ;
o 4 44 a6
22 T20

B Marysujte si do zodita tieto éiselné osi a dopiste k vyznadenvm dielikom

‘% chybajice sla,
a) i i : ; t : ; + f

R 15 :

b) + t + t + b + 135
43 51 |
¢ ——t —t
68 000 64 000 ]
D : et 135
23 32
e) —— A e : g
708 715

B Narysujte tri usecky — ¢iselné osi — dlhé 10 em a vyznaéte na nich dieliky po 1 cm.
Potom oznaéte krajné body na prvej osi ako 37 a 47, na druhej ich oznaéte ako 280
a 380 a na tretej oznadte krajné body ako 4 500 a 4 600. Potom doplite €isla
ku vietkym vvznadenvym dielikom na vietkych troch osiach.

m Narysujte éiselnu os, na ktore) vyznaéite véetky ¢isla od 35 do 42,

MuoZno ste uz pocas choroby mali teplotu 38,3 °C. Predstavte si, Ze éiselnd os
z ulohy 10 je vad domdei lekdrsky teplomer.

-------------------------- W R e

Pletieme farebné $ély 2

Mamicka sa rozhodla, 7e 3dl bude zloZeny éervent Stvorce. Kolko takychto réznych
zo Siestich Stvorcov. Stvorce mézu byt vzorov sa vam podari ndjse? .
modré alebo dervené (vinu inej farby
mamicka nemd) a nemusia byt vietky
rovnakej farby.

| Uloha 1: Najprv sa rozhodla, Ze urobi 34l
v ktorom sa nesmu vyskytnirc 2 modré
dtvorce vedla seba. Kolko takychto réznych
vzorov sa vam podarf ndjst?

I Uloha 2: Meskér sa mamicka rozhodla,
Ze urobi §al, v ktorom budu presne dva
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m Kolko stupnov ukazuji teplomery na obrazkoch?
x IIII|Iﬂ|—EI = i 2 I )

el | .

ol O

=

Vedeli by ste na svojej éiselnej osi z ilohy 10 vyznaéit, kam by -E;‘;f

vystipila ortut pri teplote a) 37,5 °C, b) 38,3 °C? E"

=
FE] Akd je na éiselnej osi vzdialenost éisel a) 54 a 60, b) 54 a 48, ¢) 112 a 972 %ﬂ

Uréte vEetky €izla, ktoré si na éiselnej osi vadialené o 7 od éisla
a) 13, b) 2 004, c) 3.

lllliﬂﬁllmmuﬂli‘ﬂﬁ

Uréte vietky €isla, ktoré sd na éiselnej osi vzdialené od ¢isla 432
rovnako, ako si od seba vedialené ¢isla 21 a 51.

Uréte véetky éisla, ktoré si na éiselnej osi presne v strede medzi
¢islami a) 7 a 15, b) 98 a 48, ¢) 1 008 a 602.

Uréte vietky éizla, ktoré si na fiselnej osi od ¢izla 207 vedialené
rovnako ako od éisla T11.

V strede medzi neznamym ¢islom a ¢islom 514 je éislo a) 320, b) 3 200. Zistite
nezname ¢islo.

E Alké éislo je v strede medzi éislami 2 a 97

a) Ku ktorému €&islu je na éiselnej osi blizdie éislo 632: k &islu 600 alebo k ¢islu T00?
b) Ku ktorému éislu je na ¢iselnej osi blizéie éislo 384: k éislu 300 alebo k éislu 4007

E Ako sivisi dloha 20 so zackrdahlovanim éisel na stovky?
Pomocou éiselnef osi si mdfeme lahko predsiauvit zvddfovanie a zmenfovanie éisel.
Opiste, ako sa na éizselnej osi zvadéiuje o 4.

Doplrite vetu;
Zmenéit na ¢iselnej osi éislo 287 0 12 znamena
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RIMSKE
CISLICE A CISLA

v
. fslice, ktoré pouZzivame dnes, sa nazyvaji arabské efslit

Pred arabskymi ¢islicami sa v Eurdpe pouZival zdpis pot aeou
rimskyeh éislic. Rimske éislice boli vyjadrené pismenami abecedy.
V zdpisoch sa pousivali bud viethy pismend malé, alebo viethy
pismend velké, My budeme poudivat velké pismend.

Ktoré rimske éislice poznate? Co znamenajia? Kde sa mozZete dnes stretnif
s rimskymi ¢islicami?

V tabulke vidite pismend — rimske ¢fslice, pomocou ktoryeh sa zapisovali a stdle
zapisuju disla:
[0 R B A B A R R A A
oznaéuje Eislo Rimania pouzivali aj vdésie cifry.

I 1 | Fomahali si pri tom zakladnymi

Vv 5 , znakmi, ale pisaliich s éiarkou.

X 10 I Napr.

L 50 + Vznamenalo 5 000,

C 100 : » X znamenalo 10 000,

D 500 « L sarovnalo 50 000 atd.
M 1000 )

e e

Aby ste si jednotlivé rimske éislice lepie zapamitall, poufivaji za rézne
mnemotechnické pomocky.,

0 Zistite, ¢o znamend slovné spojenie mnemotechnicka pomdcka,

Napriklad pomocou vety Lev Cuva Do ManézZe st mozete zapamdtaf poradie

Cislic L, C, D, M.

Vymyslite alebo ndjdite na internete ini mnemotechnicku pomécku

na zapamiitanie si rimskych ¢islic a) L, C, D, M, b) vsetkych.

Ked cheete zapisaf niekloré z éisel 1, 5, 10, 50, 100, 500 alebo 1 000, staci, ked

pouzijete prislusnii rimsku éislicu. Co robit, ked cheete zapisat iné éislo?

Ako by ste pomocou rimskych ¢islic zapisali ¢isla
a)2,b) 3,c)4,d) 6,e) 117
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RimsHke €islice a €isla

Pozrite sa, ako si s wlohami ¢), d) a e)
poradila Tamara.

Preto som nasla jednu meZnost,
Ja si myslim, ako zapisat éislo 4: 111,

Ze v zapise rimskych d
cisel sa vietky zapisans

ot Gl ' tri moZnosti, ako zapisat :
znaky situji. s i

~ Eislo&: TV, VI TTIIIT,

4 a 15 moZnosti, ako zapisat y
it~ éisle 11 INNIITITINN, VIIXION, TVIIIIL,
" ITVIIIL, TITTVIIL, ITITVIL, IIIOTVT,
IV, VVIL VIV, IVV X1, IX. i

Co poviete na jej riefenie?

V shutocnosti je to ale zlozitejSie. Rimania
sa totiz riadili viacerymi pravidliami

na pisanie éisel. Predoviethym sa snaili,
aby pri zdpise pouZili fo najmencj
zidkladnyeh éislic a aby vdédie zdakladné
dislice boli v zdpise pred mensimi.

Ako by ste pomocou rimskych éislic zapisali ¢isla a) 3, b) 4, ¢) 6, d) 9 a e) 99, ak by
platilo Tamarine pravidlo o séitovani a cheeli by ste pouZit éo najmenej znakov?

Za tych istych podmienok ako v ilohe 6 zapite rimskymi éislicami vietky nasobky
¢izla a) 10 do deviitdesiat, b) 100 do tisic.

------------------------------------------------------------------------------------------------

. Tombola 1

Niektor z vds uZz moZno zaZili tombolu. do tombaoly na plese hasi¢ov. Pritom vaésiu
: fancu wyhrat prvd cenu mal Peter a nie
| Oloha 1: Viete povedat, éo to je? Viera. Ako je to mozné? Uvedte jednu

- konkrétnu situiciu, ako sa to mohlo stat.
| Uloha 2: V istej tombole pontikaji 50 cien.
Predali uz vietkych 200 Zrebov. Kolko Zrebov
by som musel kapit, aby som mal istotu,

#e vyhram niektoru z cien?

Asi je kazdému z vds jasné, Ze ak si kupim
v tombole tri Zreby a Jozef si v tej istej
tombole kapi Styri Zreby, tak viiésiu fancu
vyhrat md Jozef. Platf teda, ¥e ¢im viac

. Zrebov si kupite, tym viésiu Sancu na whru
mate. Ale pozor! Za viac Zrebov zaplatite
aj viac perazi,

W

AR

| Uloha 3: Peter mal tri Zreby do tomboly
. na plese ucitelov a Viera mala styri zreby

& Orbis Pictus Isiropolitana



Rimske €islice a €isla

Pri rieseni predchadzajiicich wloh ste videli, Ze niektoré éisla maji pomerne dihy
zdpis. Aby sa Rimania vyhli tomuto a daliim problémom so zapisovanim éisel,
urcili mnoéstvo pravidiel, ktoré zdpisy ¢isel postupne spresiovali a robili ich
Jednoznadnymi. Vidéina = nas vsethy tieto pravidld nepoznd, napriek tomu sa dad
pisanie rimskych &sel faslejdim pouZivanim lahko naudil. Niekolko pravidiel si
teraz ukdZeme.

AK SA CISLICA NACHADZA

HNED ZA ROVNAKOU AK CHCEME MENSIU CISLICU
ALEBO VACSOU CisLicou, PRIPOCITAT K VACSE] CISLICI,
TAK JU PRIPOCITAVAME MUSIME MENSIU CISLICL
—— PISAT Z2A VACGSIU.

Tieto pravidld, zjednoduiene povedané, hovoria, Ze ak fe to moéné, treba disla
pisaf od najuiadsich znakov po najmengie. To znamend, e z Tamarinych
moZnosti pre zdpis:
* zostala 1 moinost, ako zapisat ¢islo 4: TI11;
* zostali 2 moZnosti, ako zapisat fisle 6: I a VI, (vypadla moznost IV);
* zostali 4 moZnosti, ake zapisaf &islo 11: TITITITIIIL, VIIIIIL, VVI, XI
{vypadli moZnosti TVIIIIL, TIVIIIL, ITIVIITL, TINIVIL, IIDITTVI, ITITITV,

ciFry V. L. D NEPISEME To znamend, Ze z Tamarinych moZnosti pre zdpis:
BEZPROSTREDNE * zostala stdle 1 moZnost, ako zapisal
ZASEBOU. . — S . | cislo 4: TIII;

* zostali stale 2 mofnosti, ako zapizat
cislo 6: I a VI,

» rostali uz len 3 moZnosti, ako zapizat

. fislo 11: TITITIIINNNN, VIIIILL X1

e (vypadia moznost VVII.

* Namiesto VV pideme X,
namiesto LL piseme C,
i namiesto DD piseme M.

CIFRY L. X C A M mMOZEME To znamend, Ze z Tamarinych moznosti pre zapis:
ZAPISAT NAJVIAC * nezostala Ziadna moZnost, ako zapisal &islo 4!
TRI ZA SEBOL. SN T fmoznost 1111 U}'pﬂ{ﬂ{ﬂ:

) ! * rostala 1 moznost, ako zapisaf éislo 6: VI

MNapr XX XX nie je ,
diml P H-P.LE_J {moznost IIII vypadia);

! I * zostala uz len 1 moznost, ako zapisat
- fislo 11: X1
(vypadli moznosti IINTITIIITT, VITITID).

To, Ze sa podla tvehto pravidiel nedd zapisal dislo 4, Rimania vyriesili tak, e okrem
séitanta &islic pouZivali af odéitanie. Ak bola mensia éislica pred viéiou (napr. IV),
tak sa tdato mendia éislica od vdcief odéitala:

IWV=V-1I=5-1=4.

Tym docielili af to, aby Ziadnu cifru nemuseli zapisat af Styrikrdt za sebou.

© Orbis Pictus Istropalitana




RimsHke €islice a €isla

: Mapr. IX znamend9, 5 S

AK SA Cistica I X ateso C ¢ : i
: = lebo10-1=9, — L i
NACHADZA HNED PRED VACSOU ' Taketq.odcutama
- YU, HODNOTU MENSE] — = Eimania pouzivali len v tychto
et Bl R D [ siestich pripadoch: IV, IX, XL, _

CISLICE OD NE] QDRATAME | : XC, CDaCM

Toto pravidlo md prednost pred proym pravidlom o pripoéitavani éislic. Teda
najpro v zdpise rimskeho &isla zistime, & sa niekde nemd odéitat, a a potom

zuyiné cifry scitame.

ﬁ% B Povedzte, ktorému éislu zodpoveda zdpis a) IX, b) XL, ¢) XC, d) CD, e) CM.

n Ktoré éislo vyjadruje zapis a) V11, b) XI, ¢) IX, d) XVI, e) X1V, ) XIX?

Pozrime sa, ako dast e) tilohy 9 (éislo XIV) vyriesil Peter.

I.riesenie:

Cifra X znamena 10. Za fiou nasleduje mensia cifra I.
Cize10+1=11.
Zanimi nasleduje mensiacifra 5, tomame 11+ 5 =186,

2. riesenie:]

Cifra X znamena 10. Za fiou nasleduje cifra L.
Kedze za I ide vii¢sia cifra (V), musime najskér cifru I odéitat
od cifry V. Dostaneme éislo 4. Preto XIV zodpoveda éislu 14.

m S obe Petrove riefenia spravne?

Zapiite zaradom pomocou rimskych ¢islic vietky éisla od 1 do 30.
@ Zapiste rimskymi éislicami vietky nasobky éisla a) 10 do sto, b) 100 do tisic.
m Zapiste pomocou rimskych éislic éislo 497.

AU B S R A R

Teraz na cisle 497 pozorujle,
ako Juraj spracoval viethy

pravidld do nasledujiiceho 497 — 400 - ¢D
postup. g0 - XC
7 = Vi

49F = cDXC vVl

—\____.___...—-—""-‘_-
Zapiste nasledujuce ¢isla rimskymi ¢islicami.
114, 228, 359, 499, 599, 699, T90, 899, 1 944, 1 999, 3 949

@ Orbis Pictus Isiropolitana
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Rimske cislice a €isla

V zdpise ¢isel vyznadte ti éast, ktora zapisuje tisicky a stovky, ¢ervenou farbou,

desiatky modrou a jednotky zelenou,
CXLVII, CXCIX, CDXECIX, DCCCXXXI, MCCCXXVII, MDLXII, MMIX, MMMXIII

Ktoré éisla v iilohe 15 sd zapisané pomocou rimskych éislic?
® Najdite na internete kalkuladku — program, ktory meni arabské éisla na rimske.

m Uréte, v ktorych rokoch vznikli uvedené tituly skupiny AC/DC:
Whole Lotta Rosgie — Performed by: AC/DC — Written by: Ronald Scott, Angus Young
and Malcolm Young — From: Album ,Bonfire* - ©@ MCMLXXVII
Shot Down In Flames — Performed by: AC/DC — Written by: Ronald Scott, Angus
Young and Maleolm Young - From: Album ,Bonfire” - © MCMLXXIX

Chronogramy

‘ V Hudadyho sile g

Ma starych budovich; podstaveoch soch, 54 Nachddeg latinsky Ié:‘:!"ckéhu Sk,
sineénych hodindch obéas najdeme napis, :
v ktorom st zvyraznené (vel'kost'ou alebo VLT]M'\;S EX PA Lrry
farbou) nicktoré pismend. Ak st ticto pisme- LINEA NATVS RESTITUIGANIS
nd shasne rimskymi Eislicami, moze 1o byt' INRVPE ARCI SITAE 2 .
chronogram — teda v texte zadifrované Cislo.
Tote Eislo spravidia udiva rok veniku budo- Ten OZnamuje, ze Barokgws -
vy &1 sochy u.lcbn iny vyznamny datum s ni- sado sily vehidza, ﬂﬂcha:}; Pi:rta]' . _kmrfm
mi spojeny, Cislo dostaneme, ak séitame Preniest’ grof Jan Pilfry, Ak: Nf’ micsto
hodnotu vicikyeh zvyraznenych nimskych ZV¥raznend rimske ¢ dics. g Potitame
Cishic. k&d}r 52 tak stalo, » UOstaneme rok,
Mapriklad: Slovensky chronogram pre rok e
2006 by mohol mat® podobu: - —— -]
M_IMD'}‘H{.}”(.}M' *barok - umelecky £ty 17, - 18, storofia
KEDY ODCHADZA VLAK? T
Pretode M+1+M+V e
1 000+ 1+ 1000+5=2006 . _—"LT'EIIFI’\ =
e et et | SOLE
Skontrolujte, & je v latinskom texte LVNa
v Hunadyho sale zadifrovany rok 1889. W PR f;{ ]l:VH
. EIVs*

m Na obrizku vidite chronogram, ktory _ _ —
sa nachddza na maridnskom stipe pred -
Kapucinskym kostolom sv. Stefana *Odetd sinkom
v Bratislave. Aky rok je v iom ukryty? a pod jef nohami

MeERIe.

@ Nijdite na internete

daliie chronogramy.
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VysledKky uloh

Jules Verne

Uloha ma dve ricdenia: 3, 5, 7, 12,
40, 80, 101, 500, 1 001, 20 000
alebo 1,3, 5,7, 12, 40, 80, 101,
&00, 1 000, 20 000 podla toho, &
apojenie tisie a jedne) noci®
chapeme ako jedno ¢islo 1 001
alebo dve éisla 1 000 a 1.
Napriklad ceny v obchode, &isla
autobusov, poradové éislo u lekd-
ra, éslo telefinu. Povolania: napr.
uétovnik, pokladnik, ekondm, pos-
tar, uéitel, predavaé, taxikar, ...
iristodvadsafityri, (ritisicstyri,
sedemtisicdevitstostyridsaf,
tritisicsedemdesiatosem,

Tlosemsmerovka Uloha ma dve riefenia.

T3

T4

Jedno ricgenie zaéina v 1. riadku
ghora a v 2. stipci zlava a konéi
v 4. riadku zhora a v 5. stipei
zlava. Druhé riegenie zaéing

v 4. riadku zdola a v 2. stipci
zlava a konéi v 4. riadku zhora

a v 5. stipei zlava,

Nie je. V ogemsmerovkach sa
takéto vvskyty nepovaiuj za
riefenie. Ni€ vam ale nebrani, aby
ste aa dohodii, e aj takyto viskyt
povazujete za riefenie.

a) Zaciatok je v 3. rindku zdola

a v 3. stlpei zfava a koniec v 2,
riadku zhora a v 2. a-r.ipci Bprava,
b} Prvé riegenie: Zaciatok je v 5.
riadku zdola a v 4. stipci zlava

a koniec v 3. riadku zdola a v 4.
stipci zlava. Druhé ricienie: Za-
tiatok je v 3. riadku zdola a v 3.
stipei zlava a koniee v 1. riadku
zdola a v 3. stipei zfava. Cislo tri
sa vekyluje v osememerovke
viackrat, napriklad ako suéast
gisla trinast a éisla tridsat.

c} Slovo dva®™: Prvé riefenie: Za-
ciatok je v 1. riadku zhoera a v 4.
stipei sprava a koniee v 3. riadku
zhora a v 2. stipei sprava, Druhé
riegenie: Zaciatok je v 3. riadku
zdola a v 2. stlpci sprava a koniec
v 5. riadku zdola a v 2. stipei
sprava, Tretie riefenie; Zatiatok
je v 5. riadku zhera a v 2. stipei
sprava a koniec v 5. riadku zhora
a v 4. stipei sprava. Slovo .dve™:
Prvié riefenie: Zadiatok je v 5,
riadku zdola a v 1. stlpei zlava

a koniec v 5. riadku zdola a v 3.
stipei zltava, Druhé riegenie:
Zatiatok je v 5. riadku zdola a v 1.

Ht].pr:i zlava a koniee v 4. riadku
zhora a v 3. stipei zlava,

. o 0 W ook o< B O

L7

v t i [ -

y: =

e é‘/s‘;‘ f_&/ o £ tilv

n £t t ry t sld
t d t aet £ ¥
I AL R L R A
15V osemsmerovke sa nachadzaja

SEE BE

-

Gisla: jeden, dva (3-krat), dve
(2-krat), tri (4-krat), Styri, paf,
gest (2-krat), osem, devat, desat,
dvanisf, trindsf, Strnast, dvad-
sat, tridsaf, sto (4-krat), dvesto,
geststo, tizie, dvetisie.
9210857643

Lebo zalefi na tom, kde je Eislica
umiestnend,

257 eur.

a) 5 301, b) 3 105, c) 7 030, d) BRO.
Memd, Ak by sme na prizdne
miesto nenapisali ni¢ a nechali by
sme tam len medzeru, tak by sa
nam uréite velakrat stalo, ze by
ti medzera bola velmi mald alebo
velmi velkd. V prvom pripade by
sme mohli po éase namiesto 53 1
éitaf 531, V druhom pripade, ak
by bola medzera prilig velka, by
gme mohli namiesto éisla 53 1
vidietf dve fisla 53 a 1.

a} 0 tisicok, 2 stovky, 3 desiatky

a T jednotiek, b} 0 tisicok, 3 stoy-
k¥, T desiatok a 2 jednotky, €) 3 ti-
sicky, 0 stoviek, 7 desiatok

a 2 jednothy.

a) 0 tisicok, 2 stovky, 23 desiatok
a 237 jednotiek, b) 0 tisicok,

3 stovky, 37 desiatok a 372 jedno-
tiek, c) 3 tisicky. 30 stoviek,

307 desiatok a 3 072 jednotick.

1 200

10 eur mu bude staéit, lebo nakup
gloji 2 + 3 + 4 eurd = 9 eur.

12, 21,30, 32

Riefenie: [

16 250
[ 19 | ] 100 ] 150
é |13 8| 7|3 |[40]6a] s

@ Orbis Pictus Isiropolitana
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po riadkoch; 37, 569, 3 979, 69,
249, T 458, 71, 482, 2 850, T3,
285, 3 084, 103, 402, 4 002

W o, 18, 32,72
| -} I 2|.I|
12| 7 TO | &
[} Lk 1 16| 4 1 0 | 140) 80

Poriadkoch: 31, 562, 3 972, 33,
796, 5 672, 59, 468, 2 837, 95,
9985, 6 297

a) Postupne 70, 63, 57, 48, 44,
b} Postupne 38, 31, 22, 14, 9,

¢} Postupne 530, 470, 400, 320,
230

1358, 1394, 1 754, 5 354, 2 696,
2759, 3 389, 9 689

907, 1011, 3 565, 6 036

12687, 1281, 4 195, 6 486

T 685, 7649, 7 289, 3 689, 9 346,
9274, 8 504, 1 354

FPo atipcm:h: 2812 3 172, 3 507,
4227, 7712, 8522, 2 404, 2944
116, 416, 5 534, 4 056, 3 868

a)6 195, by 6 226, ) 5935

a) 2977, b) 3 008, ¢) 2 717

a3 074, b) 3 032, ¢) 3 624

ad 8 466, b) 8 424, ¢) 9 016

53,53, 7,7, Thd, Thd, T4, 744,
3574, 4 174, 4 174, 3 574

a) Oisla rovnakej farby séitame
tak, ako keby neboli farebné,
Vyaledok bude rovnakej farby, ako
povedné éisla. b) Cisla réznej
farby scitame tak, Ze odéitame od
vitdieho mengie a visledok bude
maf farbu vidiieho £ nich.
Visledky v stipcoch s rovnake,
1. stipec: 67, 2. stipec: 30

14/Pripominame §i mofeme, mofeme

2

210, jedna = moknosti je poitat
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111

zaradom 14 2 + 3 + ..., inou mo#-
noatou je poditatf prvé 8 posled-
nym, druhé 8 predposlednym, ...
a) Majskar pripetitam 7, potom 9
a 1. b) Najskor odéitam 4, potom 7
a 8. ¢} Najskdr adéitam 6, potom 8
a 2 {spolu 10) a nakoniec 7. d) Naj-
skor pripofitam 2, potom T a 3
(spoiu 10) a nakomec 9, e) Najskér
stitam 594 + & = 600, potom

397 + 3 = 400, nakoniee séitam
GO0 + 400 = 1 000,

Vyaledky: 60, 65, 33, 79, 1 000

a) 240, b) 184, 157, 150, 236, 233,
ch 236, 233, 184, 157, 150

60 podla dohody, ktord nasleduje
Vyeledky: a) 341, b) 657, ¢) 4 467,
d) 6 899,

postupy:

AT -6+B+5-9-4=341+8
#+5=0=-4=3404+5-9-4 =354
=0 =g =345 =4 =341,

b} 527 - 30 + 60 + 90 - 60 + 70 =
497 + 60 + 90 — 60 + 70 = 557 + 90
- 60 + 70 = 647 - 60 + T0 = 58T +
70 = 857,

ch 4 567 — 300 — 800 + 500 — 400 +
900 = 4 267 — 800 + 500 - 400 +
900 = 3 467 + 500 - 400 + 900 =
3 06T - 400 + 900 = 3 56T + 900 =
4 467,

d) 3067 -8+ 40—~ 200 + 4 000 =
3059 + 40 =200+ 4 000 = 3 099 -
200 + 4 000 = 2 899 + 4 000 =

i 599

40, 34, 34, 40, 39, 39, 25, 29, 26,
28, 34, 44, 58, 58, 52, 52
a)20-12-8+5-2=3,
BI20-12+8+5+2=23,

ey 20+ 12+8-5+2=37,
d)20+12-8=5+2=21,

alebo 20-12+8+5-2=19

a) 20 =16 +10 -{4 -2} = 12,

by 20 =16 + (10 -4} -2 =8

alebo 20 =16 +{10=4-2)=8
alebo (20 -16+ 10-4-2)1=8
alebo (20 - 16} + 10-4-2=8
alebo (20 - 16 + 10} -4 -2=8
alebo (20 - 16 + 10-4) -2 =8,
)20 =-(16+ 10~-4~-2)=0,

d) 20 - {16 + 10) -

alebo 20 - (16 + 10 - 4) -2,

el nedd sa

Vietky priklady maji rovnaké
ricsenie: 42

20 =11 + 6 + 3, hladany séitanec
Je 11,

A2 ) 4

b} neda sa alebo e3te sme sa
neuéili

m 9 - 4 = 5, mensitel je 4

| 14 - 9 = 5, mendenec je 14

| Vidy o 24,

“a)o 274, b o 274

| v kakde) dasti a) zviacsi o 20,

§58 §

:

P E

SEEERER

: 5

iEEEE %EEE

b} zmensi o 20

la) 963, b) 974, ¢) 1 001, d) 347,

! Po riadkech: 27, 37, 67, &7, 19, 49,

348, 349, 347

Po rindkoch: 99, 84, 79, 85, 51, 47,

33, 29

T4, 89, 43, 53, 73, 93

]85
| Po atlpeoch: 69, 92, 282, 720, 57,

" Po riadkech: 75, 65, 35, 15, 89, 69,

91, 151, 984, 97, 91, 389, 374, 95,
67. TTE, T16

59, 29, 79, 69, 59, 10
5. 37

! Filip nemd pravdu.
i Po stipcoch; 36, 45, 149, 154, 51,

34, 229, 389, 35, 14, 153, 488, 33,
47, 337, 515

| Po rindkoch: 71, 371, 4 771, 87,
T8T. T 087, 22, 622, 2 922, 28, 728,

L]

1V atlped st vEdy rovnaké visled-

193 -45—-(28-9)=

0 oa) 60+ 61+ ...

| Po riadkoch; 36, 65, 31, 47, 38, 36,

ky: 19, 87, 36
29,93 - (45~
28 -9) = 85,

= (45 - 28) - 9 =87,
(93 -45-28-9)=(93 - 45 - 28)
~9={93-45)-28-9=11
+ B9 = 645,

b} 16 + 26 + ... + BE + 96 = 504

0 m)20, 40, 40,50, b1 3,3, 5, 2,

€)2,2,6,9,47.7.98
Po riadkech: 7, 17, 37, 67,7, 17,
57, 87

76, 118

© Po rindkoch: 4, 14, 34, 64, 6, 16,

66, 86

! Po riadkech: 31, 43, 76, 67, 41, 69,

63, 175

| V stipet vidy rovnaké visledky:

34, 54, 64

a) dno, lebo 24 + 27 = 51,

b} mie, staci séital dve najmensic:
I8+43=81 a to sa nerovna T1,
chano, lebo 29 + 42 = 71,

d) dna, lebo O + 98 = 98

1 Uloha ma dve riesenia: éislo 98

a cislo 6.
Kazda uloha ma dve riedenia:
a) 104, 36, b) 14, 42, ¢} 98, 178.

@ Orbis Pictus Isiropolitana
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Ano, je. V kaidom riadku, kas-
dom stipei aj na oboch uhloprieé-
kach je sudet fisel 54,

15| 48| 12
2zjas| 8
AR o |38

bh Uloha nemd riegenie. Cisla do
Etvorca mbzeme doplfiaf v réznom
poradi. Ak doplnime vietky Gisla,
zistime, Ze stdet vo vietkyeh sme-
roch nie je rovoaky. To znamenia,
Ze a) v casti a) je potrebné urobif
kontrolu a po doplneni vaetkyech
cigel shontrolovat vietky saéty.

cl
27 | 3T 34 | 28

a) postupne 54, 356, 72, 54, 96,

b} postupne 39, 53, 26, 58, 80

a) postupne — 29, — 24, + 38, + 45,
- 18,

b} postupne + 7, -
+ 59

T4, + 15, - 18,

o a) Nie, lebo spolu by mali 526 eur.

by Napr. 100 a 416, 200 a 316, 300
a 216, 50 a 466, ..,

a) Ano, lebo 290 - 78 = 212,

b} Napr. pred 78, po 0, alebo pred
104y, po 22, alebo pred 140, po 62.
a) Mie, lebo Gustav by mal o 80
bodov viac ake Viola, ale ma to
byt naopak.

b} Napr. Viola 100 a Gustav 20,
alebo Viola 180 a Gustav 100,
alebo Viola 202 a Gustdv 122,

a) Ano. Po darovani by mal Domi-
nik 459 - 17 = 442 a BoZena 425 +
17 = 442, teda by mali rovnako,
b} Napr. Dominik 34 a BoZena 0,
alebo Dominik 100 a BoZena 66,
alebo Dominik 134 a Bogena 100,
a) Nie, Ak by Milan vazil 40 kg,
Filip by musel viZif 96 - 40 =

56 kg, Ak by Peter vazil 45 kg,
Filip by ale zaroven musel vazit
93 - 45 = 48 kg, Nie je modné, aby
Filip vazil 56 kg aj 48 kg,

b} Ak by Filip vazil napriklad

50 kg, Milan by vazil 46 kg a Pe-
ter 43 kg, Ak by Filip va#il 45 kg,
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i Vysledky uloh

Milan by vazil 51 kg a Peter
48 kg. Ak by Filip vdgil 40 kg, Mi-

lan by vazil 56 kg a Peter 53 kg, 26713

Petfo ma 72 - 28 = 44 edznakov.

Spolu maji 72 + 44 = 116 odzna-

kow,

76 + 24 = 100 By i 8

Bl =24 + 46 = 103

Uloha ma dve riefenia; Samuel

ma & a Pavla md 14 nedikov alebo

Eamuel ma 7 a Pavla 13 nodikov.

Hd4d

95 BT
j 34

Jej rietenie nie je spravne. Po da-
rovani 68 samolepiek by mala
Viera 96 - 68 = 28 a Petra 28 + 68
= 96 sumolepick. Nemali by teda
rovnako vela,

Cislo 68 vyjadruje, o kolke same-
lepiek mdi Viera viac ako Pelra.
Aby mali rovnako, musi Viere
ubudnuf tolke isto samolepiek,
ako Petre pribudne. T¥m sa md
smazal rozdiel 68 samaolepiek.
Preto je potrebne éislo 68 eéte
vydelit dvomi.

1€62c, 4€38 ¢, B€T0¢, 1D E,
13€4¢

56€20¢ 82¢c, 1€31¢c 3€4dc,
TEMCc, BETIc, 20€ 37 €30 ¢,
1€20¢, 05c. 2€60¢, 2€ I4¢,
40c, TOe, 1€E40c. B €39 ¢

5% 10°°, 8™, 3", 11™, 11", 25%,

e 3 B ol L ol gl g e ]
po riadkoch 3,54 €, 4,58 €, 10,98 €,
16,00 € alebo 16 €, 2,09 €, 1,63 €,
256€ 390€

po riadkoch 4 €85 ¢, 4 € 85 ¢,
2€43 ¢, 2643 ¢

40c+40c+ T75c=1€55¢
1€20c+85¢=2€5¢
Boc+B85c+B5ec=2€05¢
Jeden balik stoji 1 € 20 ¢, dva
baliky stoja 2 € 40 ¢, tri baliky
stoja 3 € 60 ¢, Styri baliky &0 za

4 € 530 ¢. Kapit mode najviac styri
baliky prazenych miisli.
Nakupatal 40c+40c+ The +
1€20 ¢+ 85¢=3€60c Vydali
mu 1 € 40 ¢.

Moinosti je velmt vela, napr. 50 ¢
+80e, 50c+20c+20c+ 10,
20c+ 20+ 20¢c+20¢c+ 10¢+
Sc+2c+2c+1lec

Je 5 moznosti: 50 ¢+ 50 ¢, 50c +
e+ 20e+ 10c, 60+ 20c+
10c+10c+ 10¢c, 50c+20c+

: 3

EZ § 3

g

2814
ES

{a) 44, b) 11, ¢) 42, d) 135
| Rozpravali ga o €isle 11.

MMe+bc+5e, 20c4+20c+20c+ [2EE
20e+20¢.

Spolu je T moznosti: 200 €, 100 € +
100 €, 100 € + 50 € « 50 €, 100 € +
Gx20€ 4x50€ 2x50€+
Sx20€ 10x20€,

! a) visledok je T3, 2B + 45 = 73,

T3-d45=28,T3d-28=45,

b} vwaledok je 57, 16 + 57 = 73,
BT+ 16=T3, 73 -57=186,

c) vysledok je 90, 51 + 39 = 90,
90 - 51 = 39, 90 - 39 =51
alA+45=61,61-A=4561-
45 =A A=16,
by82-51=RB,51+B=82 B+ 51
=82, B =31,

c)C—-44 =36, 36 +44=C, 44 +

86=C,C=80 30/10

" Po riadkech: 65, 69, 206, 114, 223,

28.

! a)dno, lebo 26 - 12 = 14, b) nie,

lebo 35 =19 » 21, ani 21 = 19 = 35,
¢} ano, lebo 52 — 28 = 24, d) nie,

lebo 43 — 34 = 11, ani 34 - 11 = 43,  |S0AY

Ja) 14 a 70, b) 39 a 113, ) 27 a 89,

dy 0 a 50

| Kazd:i rodinka je séitacia aj odéi-

tacia sudasne,

' Taka rodinka neexistuje.
! a) Napriklad: Petra 13 a Janko 1,

alebo Petra 20 a Janko 8, alebo
b} Petra 212 a Janko 200,

| a) Napriklad: Viera 0 a Tomas 27,

alebo Viera 1 a Tomag 28, aleho
Viera 10 a Tomai# 37, aleho Viera
100 a Tomag 127,

b) Viera 20, Tomas 47

c} Nema riegenie. Ak by mal To-
m:i% 20 samolepiek, tak by mohol
mat najviac o 20 viac ako Viera,
nie af o 2T,

iz

| a) Napriklad:

1. oot
Pater | F 19
Miria | 8 ]

ErTRER a7
b} Taka moEnost neexistuje,
Davodif by 2a mohlo napriklad
takte: Al by mala Zuzka menej
ako 30 karti¢iek, podla zadania
by mal Peter menej ako 7 karti-
ciek (o0 23 mene) ako Zuzka). Po-
tom by ale Peter nemohol mat

o 9 kartitiek viac ako Maria,
Jednoduchéim gdivodnenim je
vyriefenie alohy c).

c) 32, viac.

132
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BOT

ad41, b} 79
vidae, mencj

1} Patra
Jankeo

l!

2} Viera
Tomak
3) Mamin

Prter
Pruzka

i

Matei |
Peter

Matej md 47 — 25 = 22 podpisov
hokejistov.

Tasia
Eva

!‘

™
Eva ma 37 + 19 = 56 podpisov
volejhalistiek.
MNajmenej ma TomdZ, najviac ma
Hugo.
TomAd
Magds

-

L

50

Hug

Magda presne 50 podpigov, Tomag
mii o 14 menej ako Magda a Hugo
o 9 viac ako Magda. Tomad ma

50 — 14 = 36 podpisov. Hugo ma
50 + 9 = 59 podpisov,

Naymene] ma Ingrid, najviac ma
Dezko.

logrd
Deiko
Do

Samo ma 20 podpizov, Deiko ma
o0 21 viac ako Samo. Ingrid ma

o 31 poedpisov menej ake Deiko.
Dezko ma 20 + 21 = 41 podpisov.
Ingrid ma 41 - 31 = 10 podpisov,
Jano mal na zadiatku 200 guls-
cok. Ked mu Pefo da 125, bude
mat Peto 580 — 125 = 455 a Jano
200 + 125 = 325, A 455 je o 130
viac ako 325. Spolu maja T80
gulééok,

Po stipeoch: 12, 40, 56, 234,

23 567, 4 819, 8, 15, 40, 565,

23 567, 4 519

Mensie, 79

a) Hfaddme také éislo, ktoré je od
91 o 67 mensie. To je éielo F = 24,



:

b) Hladdme také éislo, ktoré je od
T8 o 10 mengie (4 + 6 = 100, To je
tislo G = G5,

Po stipcoch: 4, 4, 56, 56, 4 819,

4 B19, 33, 33, 378, 378, 68 748,

65 748

| a) Hladame takeé éislo, ktoré jo od

38 o 17 vaésie. To je éislo|{lll= 55.
b) Hladdme také ¢islo, ktoré je od
97 o 48 mensie. To je Msln@: 48,
a, 90, 36, 900, 360, 9 000, 15, 150,
78, 1 500, 870, 8 700, 29, 248, 178,
379, 1 777, 4 688, 81, 55, 100, 160,
1 087, & 101

1, 10, B2, BO2 B20, & 200, 9, 185,
90, 900, 1 350, 1 395, 16, 13, 154,
820, 2 112, 3 143, 18, 27, 126, 588,
2225, 1 888

a) 1 137, b) 438, c) 212, d) 1 186
110, 1 110, 5 200, 410, 78, 2 350

Po riadkoch: 44. 40, 44, 40, 19, 84,
1 140
A=72,B=19,C=27 D=335

| 14
Ea
[24]13] 12]
a) Zvi s sa 0 10, b) Eviaddi sao 2,

¢} Negmeni sa. d) Zvacsi sa o 10.
e} Zmenii sa o 10,

! Pred vimenou mal 88, Po vimene

mal 88 - 8 + 11 = 91. Chybat mu
bude eéte 9 autidok. Ind dvaha:
Ak mu chyba 12 a po vimene ma
o 3 viac (11 - 8), chyba mu efte 9
auticok.

H1€2c, 2€38¢c, 423 ¢, 5 €35 ¢,

10€84c, 4€50c. 2€50¢

| Nikup atidl spolu 3 € 36 c. Ostalo

mi 1€ 64 c.

i Je ich 5: (9, 11, 20), (9, 65, 1),

(11, 54, 65), (20, 34, 54}, (20, 54,
T4

s8nz

aes

EHE ]

442

Jeich 6: DU, DN, DA, UN, UA,
NA

| a) useéku UN, b) bod N, ¢}
nemaji spoloéné body

154 4 AK, KA, RO, OK.

MNema pravdu. Pavel zabudol, ze
napriklad polpriamka AK a AQ je
ta istd polpriamka,

') usetku AR, b) bod K, ¢} pol-
priamku KO, d) polpriamku OA.
Iba podla obrizka sa to nedd
uréit,

| a) B usecick: AC, AE, BC, BD, CD,

CE,
b} 8 polpriamok: AE, EA, CA, CE,
BD,DE,CE,CD,
c) 2 priamky: AC, BD.

! Oznadenia AC a AE oznatuju tu
isti polpriamku.

2 Uloha 2a dala apravil viacerymi

spogobmi. Uvadzame jedno z
maoinych riedeni.

Usedky:

AC, DA, AE, B4, CE. EC, DC, 0O,
CE, BC, BD, DB

7 kazdej dvojice treba vidy
skrtnuf jednu.

Polpriamly:

AC, CA, AE, EA, CE, BC, DC, CD,
CE, BC. BD. DB

Z kaidej 2 dvojic (AC, AE),

(EA, EC) {DC, DB}, (BC, BD) je
petrebné dkrtnit jednu.
Priamky:

AC, AE, OF, DC, GH, BD

Trojice AC, AE, CE a DC, CB, BD
oznaduji vidy ta istu priamku,
Preto treba z kaZdej tejto trojice
dve oznacenia skrénat,

Viera nema pravdu. Mevadi, ak je
na obrazku aj nieéo navyie,
Aspon je bod & poriadne vidief,
Milan ma pravdu, ale kedze sa
polpriamka neda narysovat cela,
nemal to ako urehif ani Jano.
Casti ¢} a d) nemaji riedenie.
roznobezky, rovnobezky, rozno-

beiky

a
&

o
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485

4876

488

499
4910

4812
48013

g

g

 Pri presnom rysovani by mali byt

priamky b a ¢ rovnobeing.
5:7,.4:12,7:5,6-23,10.31
a)7-8+7-2alebo 710,

b} & - 50 + &6 - 300 alebo 6 - 350
Vysledky: 106, 36, 300, 72, 4 200,
90, 240, 2 100,

Postupy:

53 + 53 = 106, 12 + 12 + 12 = 36,
G0 + B0 + 60 + 60 + 60 = 300,
18+ 18 + 18 + 18 =72,

TOO + 700 + TO0 + 700 + 700 + TO0
=4 200,

30284+ T)=3-30=30+ 30+ 30
= 8,

6-40 =40+ 40 + 40 + 40 + 40 +
40 = 240,

7 - 300 = 300 + 300 + 300 + 300 +
300 + 300 + 300 =

2 100

ajo 30, blo 12, cho 25, d) o 324,
elold6, o2, 40=80
T-8=(b-8)+85=48 + 8 =236,
12-9=(11-9)+9=99+9 =108,
15-15=(14-15)+ 15=210+ 15 =
225,
13-16=(14-15)-15=210~-15=
195,

29 -19=(30 - 19 - 19 =570- 19
= 581

9,45, 2. 28 = 56, 19

ajo 8, blo 5, cho 12 dio 450,
elo247, o2 . 240 =480

ad0, 7, 14, 21, 28, 35, 42, 49, 56,
63, 70, 77, B4, 91, 98,

b) 0, 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88,
99,

)0, 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96
5

ad14,b) 9, cl6,d) 5, e) 9

ad 63, 70, 77, b) 92, 85, 84,

c) 3 800, 4 000, 4 200, d) 5 850,
5700, 5 550

a) 24, 36, 60, 92, b) 54, 66, 72, 90
Vietky také dvojciferné cisla si:
18, 36, 54, 72 a 90. Stacilo najsf
4 z nich.

Po riadkoch: 6, 20, 0, 14, 36, 36,
T2, 0, 63, 49, 54 56

Poriadkoch: 4,7, 9,4, 8,5,6,9, 7,
6,5, 4

addriedenia; 1-9,9-1,3 -3,
b} 4 riedenia: 1-15,3-5,5-3,



88

517

5211

g

5

Vysledky uloh

15 -1,

cy6riedeni: 1-20,2-10,4. 5,
5:4,10.2,20.1

42, 72, 56, 54, 16, 12

Staéi pripoditaf k 45 postupne
dislo 9: 54, 63 a 72,

H1]2]3|+]|8]e]|7]s]8]10]
El+|z2]5]+]s|8][7|s]a]w0
Bz« af:n 10 11|_14 15}15}5.1.::_
3 [EE [ |
[+ 0 20| | [o2| |40
Bl 2lw| |0 lsof eof |
Osliz |2+ azf48| |
7|14 4z |78
Bzl [=2 |56 | |e;
| = [EREE |as| | ﬂﬁlf_
Ef] 10l20|30]4a] [6o|7o| oo

Gal )

[ 18 | | 14 20 | 10

6|3 s)elF 4 |s5]z2

& a B2 51 &2
Y 64 o1
5 4 54 &
6 4
2 3 Vysledok je 42 a nie 312,

a1z

a) 2 vystreté, 3 shréené a 2 vva-
ireté, 3 skréené:2+2=4.3.3=
9, visledok je 40 + 9 = 49,

b} 4 vystreté, 1 skréeny a (0 vys-
tretveh, 5 skréenych: 4+ 0= 4,
1:5=25, visledok je 40 + 5 = 45.
ch 3 vystreté, 2 shréené a 4 vys-
treté, 1 skrfeny: 3 +4=7,2-1=
2, vigledok je TO+ 2 = T2,

d) 1 vyatrety, 4 skréené a 2 vys-
treté, 3 shréeneé: 1+ 2=3,4-3=
12, vysledok je 30 + 12 = 42,
Stadi pouZif podobny zapis ako
pri pretove)” nasohilke: namiesto
312 stitame 30 + 12 = 42,
Dvojice majh vidy rovnaky vys-
ledok: 20, 18, 28, 36. Nie j¢ to na-
hoda.

a) 8 tviridiek, 6 - 8 = 48, 6 tviri-
ik, B- 6 =48,

b) 11 tvariciek, 4 - 11 = 44, 4 twvi-
ricky, 11 -4 =44

6 - 8 znamend, e v kaidom zo
siestich riadkov je 8 obrazkov.

8 - 6 znamend, e v kaidom

z dsmich stipcov je 6 obrazkov.
Spoluichje6-8=8.6=48,

a4 5m 54w 20 Stvordekoy,
b}6 - T="T-6=42 stvorfekov
a)(6-8)-2=48-2 =46,

by (7 -9+ 3 =63+3 =066,

‘B

7710

5711

§TiE

F13
57714

581

(10, 100+ T=5=100+T=-56=
102

a) 18, b) 28, ¢) 90

a) 69 =54,

b4 - 6 = 24 Stvordekov

a) 4 riedenia:

1-24 2.12, 3-8, 486,

b} 5 riedeni:
1-36,2-18,3-12,4-9.6-6

a) Atvoree budi mat rozmer 5 - 5,
viedy ich bude 4 - 6 = 24,

b) Pri rozdelent na dtvoréeky

& rozmermi 2 - 2 dostaneme

10 - 15 = 150 Etvorcov. Pri rozde-
leni na &vorce s rozmerma 10 - 10
dostaneme 2 - 3 = B &tvorcov,

4.5 6= 120 kociek

90, 0, 1 000

a)d42 + 28 =T0,7. 10 =T0,

b) 72 + 88 = 160, 8 - 20 = 160,

e 580 + 420 =1 000, 20 - 50 =

1 000,

a)12,b)15,c) 21, d)6, e) 14,0 8
48,96, 84, 70, 84, 75

Po riadkech: 36, 69, 93, 56, 84, 96,
70, 78, 84

a) 13 - 5, to je 13 patiek. To je 10
pitiek a 3 pitky, To je spolu

50 + 15 = 65.

b) 32 . 3, to je 32 trojok. Ta je 30
trojok a 2 trojky. To je spoalu

90 + 6= 96.

Po riadkoch: 36, 69, 93, 56, 84, 96,
70, 78, 84

Po riadkoch: 68, 92, 94, T6, 72, 84,
48, 42, 96, 91, 96, 95

Mapriklad 1, 5, 5 alebo 3, 8, 24
alebo 10, 10, 100 a pod.

(2, 3, 6), (2,4, 8), (2, 6, 12),(3, 4.
12}, (3, 6, 18), (4, 12, 48), (6, 8, 48)
a) 45, b) 2 alebo 50, c) 3 alebo 48,
d) 96

Napriklad 6, 12 — dd sa doplnif
éiglo 2 aleba cisglo T2,

136 jablk

aAd-11=44, 0710 =70,

c) 25 - 2=50,d)30- 5= 150
Postupne budeme davaf po jednej
kocke na dve kopy.

Po dvoch kockdch, po troch koc-
kich, po styroch keckach, po pia-
tich kockach. Viac nemage, lebo
vie napofitat len do 5.

a) Jana méZe rozdelit kolieska

na styri rovnake casti. Alebo
moze postupne vyfarbovaf jedno
relené, jedno modré, jedno
éervené, jedno hnedé a potom
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B0/10
GOV11
G012
G60/13
6014

611

61/2

613

§

zasa jedno zelendé.,,

b) Jana mode rozdelit koliegka na
6 rovnakych ¢asti. Alebo ich mode
postupne vyfarbovat v poradi:
zelené, modré, éervend, hnedé, #1-
té a ferne a potom zasa dookola..,
a) napr. po riadkech, 16 predme-
tov v kazdej éasti, b) najdikovnej-
ie riedenie je po 4 stipeoch,

12 predmetov v kakdej Easti,

c) 13, d) neda sa, 3 estani

a) 24, b) 18, ©) 12, d) 6,
4,24:6=4;3,24:8=3;T7,28:4
=7;9,63:7=9:9.54:6=9

42 -T7=35 35-T=28 28-T=
21,21-7=14,14-7=7,7-7=
0. Muegi isf aspof G-krat.

ik Bl y rﬂ.
Fotuet Faad iord Martin (7 [B |8 |3 |6
naniz pdnesie [ !'_
Eoloird? miued ing a |7 tﬁ‘ % |8 |
derpivmice? I 1 |

Premyslite si, prefo v poslednom
stipci je sprivne riekenie 6, aj ked
6 - b nie je presne 34,

ad6, bl 9, ¢) 10, d) 15

a) 6, b) 9, ¢ 10, d) 15

a)6,b) 9, ) 10, d) 15

13,12, 14,12

Po riadkoch: 12, 8,6, 4,3, 2,9, 11,
T.19, 29,20
2.6,6.54,6778 9 12 25 15
15,9, 16, 9, 4

ad0, &, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64,
T2, 80, 88, 96,

b) 0, 13, 26, 39, 52, 65, 78, 91

a)0, 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64,
T2, 80, 88, 96,

b} 0, 13, 26, 39, 52, 65, T8, 91
9770738

by2, c) 2

a2, by 3

a) 9, kontrola: 9.7 = 63,

b} T, kontrola: 7. 8 = 56,

¢} 14, kontrola: 14 . 5 = 70,

d) 9, kontrola: 9. 9= 81,

e} 0, kontrola: 0.7 =0

21, 3, 30, 5, 30, 30, 30, 5, 45, 5, 45,
45, 45, 5

Po riadkoch: 18, 56, 54, 63, 48, 35,
3.8.6,985

a) vysledok je 28,
4-7=2820:4=7,28:T=4,

by vysledok je 9,
9.BuT72,8:-9u72, 72:9=a8,

c} vysledok je 54,
6-9=54,54:9=6,54:6=9.
a)A-G=54 54 :A=604d:8=4A,



5

:

67710

67711

6712

g

E25288

A=9,
bI63:9=8,9-B=63 B -9=63,
B=17,
eyC:16=9,9-6=C,5:9=0C,

C =45,

Po riadkoch: 8, 11, 36, 5, 49, 12,
12, 4.

a b

',
4 |18 nl e

[z]z]2) |[s]z2]a}

Napriklad 10, 2, 5 alebo 20, 4, 5

alebo 8, 4, 32 alebo 6, 4, 24,

(2, 3, 6), (2, 4, 8), (2, 6, 12), (3, 4,

12), (3, 6, 18}, (4, 12, 48), (6, &, 48)

a) 2 alebo 50, b) 7 alebo 252, £) 40,

d) 14 aleba 350.

Napr. 10, 20 ga da doplnif éislom

2 aj éislom 200 alebo 3, 12 sa da

doplnif éizlom 4 aj éislom 36,

a)6afs, b) 150 a6 d) 6

Ano: 2,2, 4.

Zakaidym vyjde rovnaky vysle-

dok: v kaZdej fazti bude 30 pred-

metov,

V kaidej éasti bude 20 predmetov.

a) 5, by 4

Po riadkoch: 3,3, 3,4.4,4,5.6, 7

Pri postupnom odéitani sa Sofa

nedostane presne na nula,

Pri postupnom priéitani sa Milan

nedostane presne na ¢islo 76.

a) 17, b) 27.

Po riadkoch: 14, 21, 32, 14, 18, 24,

16, 14, 14

Po riadkoch: 24, 36, 49, 13, 17, 29,

12,13,12,7,8,7, 7,6, 6

(60 +5):5=(60:5)+(5:5)=12

+1=13. (T8 +12):6=(T78:6) +

(12:6)=13+2=m 15, (B4 +7):Tm

(Bd T+ (T:T1=1241=13

(B4-8):4=16-2=14,

(90 -6):6=15~-1=14

(96 :6)=(90:6)=mBG:6m1,

(DR : TV =(B4:Th=1d:T=2,

(T6.4)—(6B:4)=R:4=2

a) napriklad takto:

b) napriklad takto:

al8.b) 4, 5,90, 20

a'iﬁjﬂhfl{. bi 4,8 11, 0, 15, 20

a) B, b6, c) 6, d) 6

4 - 6 = 24 cukrikov

a) 15, by 12, ¢) 80, d) 100

a) Styrikrit dihiie, teda 16 hodin,

TUE
TirE
T1/4

s

TG

728

sg' E

ﬁuwmmawm—g

-
P =

b) dvakrat dlhzie ako dtyrom,
teda 8 hodin, ¢) dvakrat kratdic
ako tyrom, teda 2 hodiny.

a) 17 eur a 50 centov, b) za 8 lis-
thov

Aspoti 40 dielov.

a) trikrat dlih&ie, teda 36 dnt,

b} styrikrat kratsie by vydrzala
12 koviom

a) 3 vrecia, b) 18 vriec

V jednom rade je a) 8, b) 6, c) 14
gtvoréekov,

GE24c, BE€80c, 16€0¢,

T1€30c. Z2€10c, 2€6 ¢, €40,

DETOc, B, 83 T9 5% 130 155
Q% 140 624 €, 5,97 €, 3,96 €,
12,45 €, 1,56 €, 1,49 €, 0.55 €,
D41¢

G0 centov

4 kg

Jeden pagaé stoji 67 centov, pat
pagacov stoji 3 cura a 35 centov.
6 ks za 35 ¢ znamena, fe jeden
kus je v prepoéte za 7 ¢, 2 ks

Za 16 centov namend, ¢ jeden
kus je v prepocte za 8 c. Viac sa

oplati kapif 5 kusov za 35 centov,

Stile sa viac oplati balenie 5 ks
po 35 centov.
Shazad2c=30ksza 192 c, G ks
za 39 ¢ = 30 ks za 195 ¢. Viac sa
oplati mensie balenic 8 5 Kusmi.
a) Karol ma v kosiku spolu 22

kilogramov.

b} Za tento nakup by Karol zapla-

til 57 €.
¢} Rovnaké mnoZstve sa da kapif
lacnejie: 11 dvajkilovich baleni

749

72110

7211
a1

Tz

733
T4
T45

£88

5

T4/10
751

762

by stilo presne 55 €, pripadne 8
dvajkilovich a 2 trojkilové by stali
prezsne 56 €, pripadne 10 dvojkilo-
vych a 2 jednokilové by stali
presne 56 €.

V prvom obchade 10 ks, v druhom
T ks a 3 ks dostane zadarmo,

v trefom & ks a 2 ks dostane
zadarmo.

V prvom obchode 10 - 9= 90 €,

v druhom 7 9 = 63 €, v trefom
B-9=72¢

{Pozri tab. 1)

a) Napriklad: Filip 3 a Zuzka 1.
alebo Filip 24 a Zuzka 8, alebo

bl napr. Filip 60 a Zuzka 20,

a) Napriklad: Dusan 1 a Edo 4,
alebo Dugan 2 a Edo 8, alebo
Dugan 10 a Edo 40, alebo Dusan
100 a Edo 400,

a) 150, b) 8, eb 11, d) 98.

Myalim =1 éislo 6.

a) 3, viac, b) 4, menej, ¢b £, menej,
d) 2, viac

al 48, b) 6

26

Sofia ma 40 pohladnic. Ma o 80
pohladnic menej ako Dominika,

Napriklad:

[hian™ 96 |12 |24 | 4| 8 |40
Bataza 36 1 2 10
(e 192 24 48| 8 | 16 80

Karol 20, Ivan 40

5.3.4-7. 13+ 13,25 + 25 + 25,
11+ 11 +11+11

Po riadkoch: 56, 24, 45, 27, 32, 35,
T7,7,9,8 8 9, 36, 42, 60, 80, 96,

1. obchod 2. obchod
Musd kipit + Cena | Musi kapit+
dostane zadarmo dostane zadarmo
140 9 140

2+0 (18 | 2+1

140 27 241

4+0 (36 |3+1

5+0 45 442

&+0 54 |442

7+0 63 [s5+2

8+0 |72 |6+3

9+0 81 B+3

10+0 o0 |[7+3

11+0 L] B+4

12+0 {108 |8+4

3. obchod
Cena | Musl kipit + Cena

dostane zadarmo
9 140 g
18 2+0 18
18 340 27
27 d+1 36
36 441 36
36 541 45
45 G+ 54
Edq 7+1 63
54 B+2 72
63 8+2 72
72 92 81
72 10+ 2 50

Z tabully je vidief, fe nafuyhodnepsi je vidy nakup v druhom obchode. Ak by sme
eheeli kipif jeden ks, mofeme of do ktoréhokofvek obehodu. Ak by sme cheeli 2 ks
alebo 5 ks, zaplatime siee v niekiorsch obehodoeh rovnako, ale v drubom obelode
dostaneme viae kusov za b istid ceny, ako sme cheell,
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i Vysledky uloh

98, 14, 2, 12, 2,16, 17

.
] 1z i) &
Lel=]s)[5]=]4]}
754 4.4, 16
758 A=9B=5C=4D=14,
E=15F=4,G=90,H=21
756 alo20,blol7,clod-23=46
757 adda64. b)4a 100, ) 4 al6,
d) & a 06,
T5/8 30, 84, 24
9519 a)3a75.b)8aTl c)2als,
dh 11 a 89

TEHO0 a)d. 13 =39 b4 - 100+ 6 = 46.

76/11  Boriz mal 6 dvojok a 12 jednotiek.

76812 Dorka mala spolu presne 20 jed-
notick a trojok. Jednotick mala 15
a trojok 5.

7618 Napolitinky stili spolu 96 centov,
tokolady 2 € a 30 centov a kivi
stali spolu 48 centov. Cely nakup
stal 3 € a T4 centov,

[ ]
e I
LT E]  LE L1
Stopa ga nemode skladat iba
z jedného #tverca, lebo by stavba
musela byt viac ako dvojposcho-

dowvi,
ot u]m bl J ch |
d) e} |

WEEY a4, b4, cd 4, d)4, )3

TR Peter nema pravdu. Iha pri
prvyeh &tyroch stavbiach vidime
Sty Stvorce.
Pri stavbe e) vidime toto: |

TRIET Stopy a pohlady zhora i
take isle obrazky:

a) I:|]| 4]

e —

FEE0 )T ] b ] o ]

di ] ]

Peter teda ma pravdu. Stopa
stavby, strecha stavby a pohlad
zhora na stavbu je vZdy to isté.

T Je to podet, ktory udava, kolko
kociek je na sebe.

a0 Ofakavané riefenie:
ay[2]1] B [2]n] ei1]z]
1 1
difz]z]a]e}|2]2]2]1]
(2] 1) (2] |4
L]
786 a) Y] c}
o I
£ [
I m

T Kviadre maji rozmery: Ix1x12,

1x2x6, Ixdx4, 2x2x3.
Ich kédy: i b

aAROnn|ae

78/ Ked séitame &isla v jednotlivich
gtvoréekoch akejkolvek stavby,
zistime tak, z kolkych kociek jo
zlozena, Preto pri kvadri z 12 ko-
ciek vyide vidy éizlo 12,

Bl Zakddovat tvmito sposebom v da-
nej polohe sa nedaja telesa, v kto-
rveh niektoré kocky su ,vo vedu-
chu®, Teda medzi zemou a nimi je
prazdny pricsior.

BfE ) Cisla v jednotlivich étvoréekoch
hovoria o tom, v ktorom poschodi
ga nachadza kocka,

BLE

B8 Teleso sa sklada zo 7 kociek,

Jeho kod: |2
i,
BET 1 kocka, 2 kocky.
BLE  a) bl

c) =

Ll V
B2 Teleso pa sklada z 15 kociek. Da

ga zakodovat Petrinym sposobom,

pretofe Fiadna kocka z]al4]
nie je ,vo veduchu®. 1]a
Petrino zakodovanie: 1]2]

BEID 15 kociek. Stadi séitat vietky
cigla, ktoré sa nachadzaja
v jednotlivych stvoréekoch,
p2]2] eamen [ ]
2412
3]
B213 Toto teleso neexistuje, lebo kocka
v [avom hornom rohu je vo vedu-
chu a nie je prilepend k Ziadne)
inej kocke.

mErE [z afeda]
L]

8211

2

Htlrp?uréu.jti dtvoréeky, ktoré
obsahuji Eislicu 1.

@ Orbis Pictus Isiropolitana
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H

£ £

=88

878
87710

B71

b} :l.ﬂ||

A

1 [y

11

a) 379, 397, 739, 793, 837, 973,
b} 506, 560, 605, 650,

B T44, B 474, B 447 7T 544, T 484,
T448, 4 874, 4 847, 4 T84, 4 T48,
4 487, 4 478 alebo v opaénom
poradi.

1026, 1062, 1 206, 1 260, 1602,
1 620, 2 016, 2 061, 2 106, 2 160,
a)d 100, by 90, v kaidej stovke ich
Je 10 a stoviek je 9, ¢) 90, v kazdeg
v B-tich stovkdch je ich 10,

Peto nema pravdu, lebo 101 - 99
mie je 999, Sprdvne ma byt

101 - 99 = 9 999, Treba opravif
jeho tyvrdenie napriklad takto:
slovo trojeifernd nahradif slovom
Huyarcifernd.

1. uryvok: tridsafdva milionov,
sedemstopitfdesiat milionow,
dvadsatpif milidnov, pitsto mi-
lidnov, pifstotisic, Lri milidny,
stomilidrd

2. aryvok: 62 000 000 000,

1250 000 000 000

desiatku, stovku, tisicku, desaf-

1]1]

tizicku, stotisicku, milion

53T 264

23 343 wonov

10 stotisicok = 10 x 100 000 =

1 000 000 = 1 milien,

100 desattisicok = 100 x 10 000 =
1000 000 = 1 milién,

1000 tisicok = 1 milidn

1 miliarda

1 hilidn

a) milion (1 000 000),

b sto milidnoy { 100 000 000},

¢} miliarda (1 Q00 000 0000,

db desat milidard (10 000 Q00 000),
e) bilion (1 000 000 000 GO0
5003 208

a) 300 000 000 + 2 000 000 +

GO0 000 + 4 000 = 3 - 100 Q00 00
+ 21000000+ 6. 100 000 + 4 .
1 00

by & 000 000 + 200 000 + 700000 +
Em9.1000000+2. 100000+ 7.
10000 +8-1

a) 2 374 520 000, b) 40 800 263,

)} B 603 080



Vysiedky aloh

8712

:

:

g8

88 £

HHH

a) £islo nalavo treba opravif na
43 078 200 alebo v rozklade
napravo zmemt 70 000 na

TOO 000

b} éislo nalavo treba opravit na
54 800 000 alebo v rorklade
napravo treba zmeni€ 50 000 000
na SO0 000 GO0

a) 10 000, by 99 999, ¢) 100 000,
d) 999 999, ¢} 1 000 000,

1) 9 999 999, g 10 000 000,

h) 99 9949 999,

Najvitdie ¢islo neexistuje,

100,

1 00,

Pribline 2 740 rokov,

Agi 31 rokov,

Jeden mravec vazi podla interne-
tu priblizne 8 miligramoy, 1 000
mraveov 8 gramov, 1 000 000
mraveoyv vkl 8 kilogramov.

| ) 554 milidnov TG0 tisic,

b) 1 miliarda 8 milidnov 937 tisic,
¢h 1 miliarda 572 milidnov 55 tisic
a 1 miliarda 462 milionov 58 tisie.

. Priblizne o 266 milionov.

V Indii.

1. dryvek: 9 000 000 000,

& 200 Q00 000, 7 000 000 000k

2. dryvok: 100 000 000 000,

10 000 GO0 000 D00

3. dryvok: 1 000 000 000 000 (00,
& 000 Q00 000, 1 000 000 000 G0

! 1. daryvok: 1 milion 88 tisic 143,

1 milién T33 tisic B84

2. durvvok: 100 bilidnov

3. aryvok: 403 miliard 580 mi-
lidgnow 900 tisic, 100 milidrd,

1 biliarda

800, 600, 0,7 600, 1 100

a) a) b) ma rovnake vizsledky:

5 600, 4 300, 0, 500, & 300,
Petrove pravidlo je spravne.
Cislo na desiatky nadol zaokirih-
lime tak, ze najdeme najhliisie
éislo mendie alebo rovnaké ako
zadand, ktoré sa konci 0 (dd sa
vydelif desiatimi) alebo podla
Petra: Cifru na poslednom misste
nahradirne nulow.

a) 230, 450, 500, 1 204, 3 480,

by 200, 400, 500, 1 200, 3 400

2 000, 34 000

Zaokrihlovanic na desaftisichy
nadol znamena, Ze nadjdeme naj-
blizdie éislo, ktoré sa konéi #tyrmi
nulami (e nasobkom &igla 10 (0D
a je mendie alebo rovnaké ako

§ 5B

§ESE &

10

radané éislo. Petrovo pravidlo;
Viethky cifry napravo od desat-
tisicok zmenime na nuly.

a) napr. 403, b) napr. 1 403,

c} Napr, 403, 410, 444, 458, 469,
480, 499, 4) Vietky &isla od 400
do 499,

© 2500
L300, 500, 600, 1200, 3 500, 100,

100, 300, 3 000

Cislo na desiatky nahor zaokrih-
lime tak, Ze najdeme najhliziie
figlo, ktoré ga konéi nulou (je na-
sobkom €izla 10) a je viédie aleho
rovnaké ako zadané éislo.

240, 460, 510, 1 200, 3 490, 10, 30,
300, 3 000

| Pefov postup nie je spravny.

50 000

(Pozri tah, 2)

a) napr. 400, b) napr. 703, ¢) napr.
209, 310, 322, 324, 360, 387, 390,
d) vietky cisla od 301 do 400,
Patine pravidlo plati okrem Eisel,
ktoré aa konéia nulou. Napriklad
tislo 340 po zaokrihleni na de-
siathky nadol dava 340 rovnake
ako gaokruhlenie na desiatky

an1

95/3, 4

S

H

nahor. Tieto dva visledky (340 a
340) 2a neodlifujg o 10,

20 20, 20¢, 20¢, 20¢, 25 ¢,
25¢c, 26¢, 26 ¢, 25¢c, d0¢c
20c,25¢,25¢,25¢,25¢, 25,
S0e 30¢ 30¢, 30¢, 3 e

Pri zaokriahlovani kaZde) sumy
nadol by bol stratovy obchod. Pri
zackrihfovani kaide) sumy nahor
by bol vidy pofkodeny o niekolko
centov zakaznik.

Prvé dtyri sumy nadol; 5 €, 1 €,
G6€5¢, 2€5c Druhé Atyri sumy
nahor: 1€5¢,3€5¢c,1€10¢,

2 10 e,

200, 800, K00, 500, 100, 0, 2 500,
6 300, 5 600, 700, 800

a) GO0, 600, GO0, 600, GO0, 600,
TOdh,

bl 600, T00, 700, 700, 700, 700,
700,

€) 600, 600, GOO, TOO, TOO, 70O,
TO0,

Ak je Gislo presne v strede medzi
dvoma tisickami, zackrihlime ho
na tisicky nahor. Visledky: 3 000,
3 000, 4 000, 4 000, 4 000, 4 (00
Ak je tislo presgne v strede medzi

f_‘:f‘:::w 3 290
b O, 3 240
ko 3200
mm 4300
s 3000
Favuongiless 4000

A i ky pakdr

4 BOO

4 800
4 HO0
4 800
4 000

5000

8 880 270
& 590 BAD
8 500 HOO
0000 D00
LRULH L]

9 000 1 D04

Lashruhlend

g slesteny 4880 2940
anobasad 4900 2900
ety 5000 3000
Zeabruhlene 0 o

A drﬁ.l"'.lm:l}'

7000
7 000
T oon
10 00

7 350 23 510
7 400 21 500
7 000 24 000
10 000 20 000

§470 mw
| e
1 it
T frereven
wo T
& D06 ﬁ‘;‘:ﬂ:"

T S it
6000 o 6000
6500 o 7000
7000 iha, 7000
6000 o0 6000
6000 NS g 000

:-m-m

Fackrihleng
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i Vysledky uloh

Lachriblgrd na sLovky
podta naie] dohody
Cand tislo
mvili&end o 50

Mowe Sl sankniblens
i mEovky nasdal

470

L1t

B0 2000

B0 2020

R0 2000

BOAAD 210 | DO ARG GO0 | 7408 DBYEET
e da 36 000 000 99 000 000 7 493 000 000
A e 37000 000 100 000 000 7 454 000 000
,.::::::" B8 (00 D00 LD 000 000 T 454 000 D00
m 0 mid. 0 mld. T mid.
dvoma desiatkami, zackrihlime 101 540, 4 950, 3 400, 340. Na

ho na desiatky nahor,
a) 140, 240, 860, 1350,
b 100, 200, 900, 1 400,
ch i, 0, 1 000, 1 000
{Pozri tab. 3 na strane 108}
a) napr. ¢isla 4 256, 4 299 a 4 302,
bl napr. Gisla 4 297, 4 298 a 4 304
a) ¢isla od 4 250 do 4 349,
b} &isla od 4 295 do 4 304
a) 63 482 - 63 500,
b) 26 500 = 27 000
' (Pozri tab. 4 na strane 109)
Jankov navoed funguje.
{Pozri tab. 5)
@ a) Cislo, ktoré ideme zaokrahlif
na desiatky, najskar zvaédime o 5,
Nowi Eislo potom zaokrihlime na
desiatky nadol.
b} Cislo, ktoré ideme zaokrahlif
na tisicky, najskir zviédime
o 500, Nové ¢islo potom zaokrih-
lime na tisicky nadol.
3 000 000, 8 000 000, 23 000 000,
]
814 4 000 000, 9 Q00 000, 24 000 000,
1 000 000
3 000 000, 9 000 000, 24 400 000,
0
ABNIE ad 23 000 K00 000,
by 341 000 000 000 00
10IT a) 24 000 000 D00,
by 342 000 000 000 000
L0OLE ab 23 000 000 000,
b} 342 000 000 000 000
100/18 (Pozri tab. &)
1MVZ0 o) Napr, ¢isla 3 800 (0 000,
3 900 000 000, 4 100 K00 D00,
b} Mapr. éisla 3 999 999 999,
4 000 000 001, 4 000 400 OO
100421 o) vietky ¢isla od 3 500 000 000
do 4 499 999 999,
b} vietky éisla od 3 999 500 000
do 4 000 499 999

TRER

koniec éisla pripideme nulu,

35 490, 457 120, 26 540

452 380, 3 286 030, 902 800

Po Etipcnch: 5670 a 567, 820 a
#2, 52 300 a 5 230, 348 000 a 34
&00. Cizlo, ktoré konéi nulou,
delime desiatimi tak, Ze napiSeme
vietky cifry povedného fisla
okrem poslednej nuly (Zkrineme
nualu).

Po rindkoch 32 460, 632 800,
10, 7 820, , : 107, , - 107
] Po riadkoch: 324, 1 630, 38

00, 208, V oboch riadkech s
rovnakeé vysledky.

Skrtneme 3, dopideme 4,
nasobeni = 1 000 000 - nasobime,
10 000 000 — Ekrineme.

Po riadkoch: 3 200 0040, 100,
430 000, 1 000, 2 090, 10
104710 230, 23 000, 230 000; 320, 32 000,

32 000 000; - 100, - 10, 630 (00;
670, 67, & T00; : 100, 4 300, : 100;
10 000, - 100, 100 000

10411 A = 100, B = 9 100 000, C = 2 300,
D = 100, E = 910, Posledn: dloha
ma vela riefeni, napr. F = 44
a G = 100 alebo naopak, F = 440
& G = 10 alebo naopak, F = 2 200
a G = 2. Vaetkych riedeni je 30,

104/12 Po stipeoch: 12, 12, 3, 3, 48, 48,
10, 10. Vysledky su v kazdom
stlpel rovnaké.

104/13 Pota 3 400, Jozko 34. Spolu
maji 3 774,

104714 1 000, mene)

104/15 Podla uéiva, ktoré ste doteraz
preberali, by mala byt spravna
adpaved NIE (podobne ake dloha:
Da s vypodital = 27). Mézete
ale odpovedat aj: D, afe musime
delif z0 zyvikom, Alebo: £, vysle-
dak je 32.8.

1012
103/3
1034

103/5
LR

1039
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Zuzka zarobila viac o 104 - T8 =
= 25 eur.
Od najmensicho (vzostupne):
4 487, 8 473, 3 743, 4 373, 4 T3,
T 343, 7 433 alebo od najviéiieho
{zostupne) naspak.
Poriadkoech: <, >, =, > > <«
<, =
a) 1 000, b 9 999, ¢) 1011,
dj 9 988
Meexistujia také éisla. Stvorcifer-
né &islo je vidy viéiie ako troj-
ciferné,
Majviac znamok ma Viera.
Najmene] znimok ma Milan.
RieZenie nie je jednoznaéng, Ak
mii Zdenka nafetrenyvch viac ako
240 eur, tak ma Sona najmene).
Ak ma Zdenka nagetrenych menej
ako 240 eur, naymenej ma Janko.
Ak mi Zdenka naZetrenyeh
prezsne 240 eur, maju Janko aj
Sona rovnako — kazdy 120 eur,
108710 Jurko =i neuvedomuje, fe najdole-
Zitejdi je pofet cilier. Cislo 13 407
ma 5 cifier a éislo 1 984 sa skladi
zo 4 cifier. Preto je éislo 13 407
viatiie,
108711 a) jmu,je_i postup je spravoy.
b} Vo vietkyeh pripadoch éislo A.
¢} Muselo by jej vyist &islo g0 zna-
mienkom —. (S takymite cislami
sa stretneme neskor.)
108112 Po riadkoch: <, 5, >, <
108138 Po riadkoeh: >, >, <. =
106714 320 000, 3 mil., 3 200 000,
30 000 000, 32 mil., 400 000 000,
3 mld., 4 000 000 000, 30 mid.
108715 ay 100 000, b) 999 999, ) 100 004,
d) 999 995.
109716 {Pozri tab. 7 na strane 126)
10717 Nemusi to tak byt vidy, Napr, pri
Lislach 14 a 23 dostaneme vizled-
ky 30 a 40.
107718 596 743, 539 743, 539 674,
539 673, 539 643, 536 743,
396 T43
107/18 Skrtneme prvii 6, dostaneme
B T05 796 743,
107720 2 605 796 743
107/21 Stvorku veunicme pred cifru 3,
dostaneme ¢izlo
497 568 431 270 648,
107722 a) 875 796 743, b) 87 796 743,
107723 94 975 654 213 270 648
107724 2 527 092 637
10871 Na prvom teplomere chiyba 0°,
Medzi 5% a 5” by boli potom dva

10571

1052



dieliky. Na druhom teplomere si
fisla od 10 do 50 v opadnom
poradi. Na tretom je medzi 0°

a 10° ind velkost dielika ako
medzi 10° a 207, ale mala by byt
rovnaka. Prvy meter je v poriad-
ku, 1 ked malo metrov ma dieliky
po B cm. Druhy meter ma preho-
dené 20 em a 25 ¢m,

Napr. diagramy a grafy v novi-
nach, pravitke, krajéirsky metoer,
mapa (kilometrovnik)...
smendoval, rovnaka, rovnake)
vdialenosti

Ciselni os je iba na obrazku a).
Na obriazku b) nie je zachované
pravidle o rovnakej vedialenosti
medzi susednymi po sebe idacimi
éislami. Na obrazku ¢) nie je rov-
naka vzdialenost medzi éislami
20, 30 a 30, 40,

a) 23, 22 20, 18, 17, 16, 14; b) 39,
41, 45, 47, 49, 53; ¢) 69 000,

67 000, 66 000, 65 000, 63 000,
62 000, 60 000, 57 000; d) 21, 22,
24, 27, 30, 23, 35, 37; ¢) T10, T13,
TI7, T18, T20, T23, T26, 727, 728,
729, 1) 60, 50, 45, 40, 30, 35,
110/ ) . .

1107

110/8

i

11145 402 a 462 idisla 21 a 51 su
odl aeba vedialené o 30),

111716 a) 11, b) 73, ¢) B0S,

1117 459

T8 a) 126, b) 5 BAE,

11118 O takvehto éislach sle 2a v kole
edte neudili. Je to éislo 5 a pol:
5.5,

111/20 a) K 600, b) K 400,

1121 Cislo zaokrihlyjeme na stovky
tak, e najdeme na Giselnej osi
najbliifiu celd stovka k danému
cigla,

111/22 Posunieme sa od daného éigla
o &tyri dieliky smerom k viiédim
éiglam (zviidia doprava).
Napriklad zvidcdif éislo 153 0 4
namena posunuf sa od micsta
oznafeného na éiselnej osi éislom
153 o 4 dieliky smerom k viéiim
tiglam (zviaéia doprava).

A deeliky

H By

152 (#53 154 155 156 1570 158 159

L }
37 38 39 40 41 42

j } 4 } }
43 44 45 46 47

380 370 360 350 340

330

320 30 300 290 280

4500 4510 4520 4530 4540 4550 4560 4570 4580 4590 4600

111AY 36,5 *C, 37,8 *C, 384 °C

111718 a) 6, b} 6, cb 15,

1114 a) 6 a 20, b) 1997 a 2011, ¢} 10,
(Ak dobre poznite izhovy
teplomer, moéno vam napadlo aj
tislo =4, ktoré je tief spravoym
riefenim. )

111723 ... posunuif sa od miesta oznadend-

ho na éiselne] osi ¢islom 287 o 12
dieltkov smerom k mengim dislam
(zvadia dolaval.

11272° Pomdcka na zapamiatanie g

nietoho.
11278 a) LaCo DoMa, bl Ivan Vedie
Xéniu Lesnou Cestou Do Mesta.

217804 | 376802

1 480

38 200 ZITBDD 376 500

Zaokriklend

na desistiy 1o 4070
5 550
5552
5 550

58 400 a7 220 HI6 410
|
B GO0 255020 1212910
I 604 255 023 1212914
S GO 2655020 1212910
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B2 a) 11, b 111, ) IV alebe T111, 43 VI

alebo LTI, &) X1, VVI, VLI

alebo ITITITITIIL

Za jej predpokladu s jej riedenia

sprivne.

ab 10, b) I1LI, ¢) V1, d) VIILII,

o) LXXXXVIIIL

ay X, 300 00, OO, L, LX,

LXX, LXXX, LXXXX; b) C, CC,

CCC, CCCC, D, DC, DCC, DCCC,

DCCCC, M.

1158 a) D, b 40, c) 90, d) 400, ) 900,

TISME a) 7, by 11, ¢) 9, d) 16, €) 14, £} 19,

115A0 Prvé ricsenie nic je spravne, pre-
tode za cifrou | nasleduje cifra V,
a ti je viitdia. Druhé rieenie je
EPravne.

11601 I, 11, 110, TV, V, VI, VII, VTIL, IX,
X, X1, XTI, X111, XTIV, XV, XV,
XVII, XVIIL, XIX, XX, XXI, XXII,
BT, XXV, 20XV, XV, XXVII,
XXVINI, XXIX, XXX,

115012 a) X, XX, XXX, XL, L, LX, LXX,
LEXX, XC,C; ) C, CC, CCC, CD,
D, DC, DCC, DCCC, CM, M.

115018 CDXCVII

11574 CXIV, CCXXVIII, CCCLIX,
CDXCIX, DXCIX, DCXCIX,
DCCXC, DCCCYCIX, MCMXLIV,
MCMXCIX, MMMCMXLIX

116715 CXEVII. ERCIX, CDXCIX.
DCCCXRRT, MOCOXRVIL
DIDEXTT, MMIX, MMMXITI

1168718 147, 199, 499, 831, 1 327, 1 562,
2009, 3 013

11617 Napr. http/iwww frecwebs, com/
cueforce/romedigeale.html

11618 1977, 1979

116/20 1723

113/5
11308
137



Rubriky

111
11z

11/3

1174

181

1904

263

8 gulddok, 6 Etvorcov, 12 palidiek

12 guldcok, 10 stvorcov, 20 pali-

diek

20 guldtak, 18 dtvorcov, 36 pali-

tiek

a) 408 guladok, 406 dtvorcov, 512

palidiek,

by 400 gulicok, 398 itvorcov, 796

palidick
Ll

Napriklad niektoré z tychio:

O O

30 palacinick (Martina + 9 kama-
ratok = 10 psoh, pre kaida 3 pala-

cinky)
1 a pol litra mlieka, 6 vajec,

1 a pol vamilkového cukru {Kedie

1 a pol vanilkového cukru v oh-

chode nepredivaji, bude musiet

kiipif dve balenia.)

Nebude, chybalo by jej 73 c. Na-
kup by stal 2 - 66 + 8 - 10 + 99 +

2:-8+ 135 +31 +2-66+99+49

=T13e=TET3e

z vitse) davky, ako sa potita
v recepte, To sa mohlo staf napr.

332
33/3

a8

382

383

Martina piekla kazdu palacinku

tak, Ze robila palacinky hrubgie,
alebo ich robila na velkej panvici.

[ J L I

L

51 I G ||

Su rézne.

a} 4, odobral mozeme |

zafarbené dtvorceky,
b} 2 rizne divary.

I [ I

zime: a) 16:00, b) 14:36, c) 01:15,
v lete: a) 1T.00, b) 15:36, ¢) 02:15
Prichod Novéiho roku sa skor slavi
v Bratislave, lebo v Bratislave je
o jednu hodinu viac ake v Londy-

ne, preto je bu polnoc skor.
a) Nie, b) Ano. ¢} Nie.
a)UTC + 1, b) UTC - 5,

) UTC + 1, d) UTC + 9,
e) UTC + 5:30

Keby ame to stavali, spadla by.

453

a) @ kociek. bl 11 kociek.

Nie, jedna kocka visi vo vzduchu!

4604  Len 2x2x2.
501 Ano, ma,
BOYZ  Bi rovnaké.
503 Jeichs: | |
[ J |
L m |
Bov4  Je ich 5: . .
L] | || |
| ] |
g6l UTC-5.
BBZ  a) 13:20 - 6:00 = T:20
b} 6 hodin pred 4:35 je 22:35
(6 hodin pred 4:00 plus 35 minit).
BB3 a) 11:26, b) 1:49
584 a) V Peru je 14, 11. 2009, 8:26,
b} 3. 7. 2009, 23:23
811 Dwve rézne stavby.
Leziace L 3 kocky
@ na sebe
6172 Rovnaké v kakde) dvejiei.
6172 Napriklad:
881 Mapr. rad 2 2 kociek a stip z 2 ko-
ciek.
692 Jeich 7. ﬂ
761
Lt il Lol L] |
Ll |
B S — i
| L
Il Hiy I
L1 L |
8111 O 17:00 miestneho éasu. cr
812 24, jtina o 9:07 hod,
818 45 hodin 52 minut.
8672 HKarol nemohol hraf lepsie,
863 %m:.
874 Anmno.
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875

101

10072

110/1

1107z

1131

11372
11453

Staéi, ak hraé, ktory je druhy

v poradi, edoberie tolko fazuliek,
aby celkovy pocet fazuliek odobra-
tych obidvoma hraémi v jednom

tahu bol 4,

S rovnaleé.

10.

Existuje vyhrivajica stratégia

pre zatinajiceho hraca.

a) Pre zuéinajaceho hraca.
b} Pre zad¢inajiceho hraéa,
¢} Pre drubého hraca.

o
-
=
=
"
bl
B
5
IE.
g
o
[=]
A
=1

Ide o ndkup listkov — Zrebov za
vopred stanovend cenu, priéom
sa £ nich Erebuja vifazi cien. Cien
moZe byt niekolko — zavisi to od
poitu predanych listkov. Casto

ide o vecné ceny.

Aszpon 151 listkov.

V tombolach na dvoch plesoch
nemusel byt rovnaky poéet
listhov.



Tahak - zopa

to najdolezitejsie

Dohody

Ak sa nepovie inak, peéitame tak, ako id

operacie za sebou:

67-9+8=58+8=66
60:3-2=20-2=40

i

Odéitovat cisla od daného Gisla mdZeme

v lubovolnom poradi,

20-3-5-7T=20-7-3-6=20-5-7-3

Delit dané Eislo viacerymi Gislami méZeme

v lubovolnom poradi.

96:2:3:8=96:8:2:3=96:3:8:2

kujme si

t f i
Séitovat Eisla mdZame
v lubovolhom poradi.

44+T+6=6+4+T7=T+4+6

Nasobit Cisla miZeme
v lubovolnom poradi,

4'7+5=5lét.7‘=7'5t4

Latvorky vo vypoite maju
prednost

3-{5+8}=§»5|:3.=39

Ak sa v ilohe vyskytuje séitanie aj odéitanie (plus aj minus), tak éisla moZeme

prehadzovat len spolu so znamienkem,

48+2-10-15+13=48-10+2+13-15=48-15-10+13 + 2

Ak sa v llohe vyskytuje nasobenie aj delenie (krat aj delené), tak cisla mizeme

prehadzovat len spolu so znamienkom.

33[}.3.;_;_3:12=33-ﬂ.3:12:3~E=33ﬂ:12:-_l'3_-ﬁ

Zaokruhlovat mézeme viacerymi sposobmi

Zaokrithlovanie
na desiatky nadol

Zaokriihlovanie
na stovky nadol

Zaokrihlovanie
na desiatky nahor

Zaokrihlovanie
na stovky nahor

ZaokrithlTovanie
na desiathky

Zaockrihfovanie
na stovky

243

243

243

248
200 248
248
300 248
248
200 248
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240 255 250
200 255 200
250 255 260
300 255 300
250 255 260
200 255 300




Geometria

¥ geometrii najéastejsie pracujeme s bodmi,
iseckami, polpriamkami a priamkami.

; — lsezka AB
A B N:T\—\_'-__

W

bod A bod B B
Iy A polpriamka AB
B
,'1 priamka AB
B
Dve priamky mézu byt rovnobeZné e _
alebo réznobezné. o S P 1
Zakladne cisla
RovnobeZky nemaji spoloény bod, . .
nikdy sa nepretni. _____ﬂ__———-‘hlg 1 = jeden
— = 10 = desaf
d__d__-—f—"__ﬂ__'_ﬂhl 100 = sto
: 1 000 = tisic
Réznobezky maiji spoloény bod - prieseénik. 10 000 = desattisic
e e i 100 000 = stotisic
a==2 = i 1000 000 = milién
;;,c;:f 10 000 000 = desat milionov
s A e 100 000 000 = sto miliénov
T— > '\H agn
SR e 1000 000 000 = miliarda
e _ = I 10 000 000 000 = desat milidrd
; | . 100 000 000 000 = sto milidrd
Rimske cisla 1000 000 000 000 = bilidn
V=4 9 IC - w -
v 991 Rimske éislice
XL =40 99 = XCIX ‘ ' € e
XC =90 359 = CCCLIX I Vv X L  C D M
CD = 400 B78 = DCCCLXXVIII 1 5§ 10 50 100 500 1000
CM = 900 2456 = MMCDLVI p— -
Stav néebnice Stav uéebnice
Meno Ziaka alebo Ziacky Sk. rok na zafiatku gk. roka na konei k. roka

B W e =
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7.

. Cisla viéiie ako 10 000 /B3

Obsah

Uvod - opakovanie aj nieéo nové /6
Cisla viade okolo nas /6

Cislo, cifra, &islica /8

Pocitame spamati /10

Scitanie a odditanie /10

Zatiname jednoduchymi islami /10

Deohody nam pomahaja /14

Polracujeme vaciimi ¢islami /17

Chybajuce cisla v prikladoch /20

Ulohy, kde je viac slov ako ¢isel (23
Pocitame v eurach a centoch 15

Scitanie a odéitanie maju k sebe velmi blizko /27
Kto ma viac a kto ma menej? A o kolke? /28
Zopakujte si | (32

Kreslime a rysujeme /34

Rysovanie a kreslenie /34

Body /35

Ciary /36

Rovnobetlky a réznobeiky /40

Ako overime, &i s0 narysované priamky rovnobeiné? /41
Badame a experimentujeme [46

Rysujeme podla navodov /46
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. Nasobenie a delenie /48

Co je nascbenie? /48
Opakujeme si mald nasobilku /50
Kolko ich je? /53

Masobime spamati vidtie cisla do 100 — velka nasobilla /55
Co je delenie? /58

Opakujeme si mali delilku /6|

Masobenie a delenie maju k sebe velmi blizke /64
Delime spamati vadsie gisla do 100 — velka delilka (66
Delime na rovnake £asti /68

Dobre premyslajre /65

Obchodnicke pofry /7|

Kro ma viac a kolkokrac? /73

Zopakujtesi 2 /75

Hrame sa s kockami - kédujeme telesa /77
Stavby /77

Stopa, strecha a pohlad zhora /77
Kédovanie stavieb /79

Telesa /80

Kadovanie telies /80

WVacsie &isla /84

Zaokrihlovanie gisel /91

Masobenie a delenie Eislami 10, 100, 1 000... /101
WVicsie alebo mendie — porovndvanie Zisel /105
Teplomer, meter a éiselnd os /|08

Rimske €islice a éisla /112

Wysledky dleh (117
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